
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

धारा का चु�क�य �भाव

Ordinary Thinking (Objective Questions) बायो-सेवट� �नयम

एवं ऐ��यर �नयम

1. दो एकसमान तार A व B क� ��ेक ल�ाई  म� समान धारा 

�वा�हत है। A को मोड़कर R ि��ा का एक वृ� और B को मोड़कर

भुजा 'a' का एक वग� बनाया जाता है। य�द  तथा  �मशः वृ�

के के� पर चु�क�य �े� है, तब अनुपात  होगा
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4XqYWHwm24mL
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D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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2. एक ऋजुरेखीय ऊ��धर चालक म� ऊपर क� ओर धारा बह रही है।

P एवं Q दो �ब�ु, चालक के �मशः पूव� एवं प��म �दशा म� समान दरू�

पर ��त ह�। P पर चु�क�य �े� होगा

A. Q पर चु�क�य �े� से अ�धक

https://dl.doubtnut.com/l/_4XqYWHwm24mL
https://dl.doubtnut.com/l/_diHp18GVm2tC


B. Q पर चु�क�य �े� के बराबर

C. Q पर चु�क�य �े� से कम

D. Q पर चु�क�य �े� से कम या अ�धक जो िक धारा क� मा�ा

पर �नभ�र करेगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक अनंत लंबाई के सीधे चालक, �जसम� �ायी धारा �वा�हत है,

से r दरू� पर ��त चंुबक�य �े� होगा

A. 1/r2

https://dl.doubtnut.com/l/_diHp18GVm2tC
https://dl.doubtnut.com/l/_Skxh0XXwJ3iP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/r

1/r3

1/√r

4. य�द ल�े पाइप अथ�त् खोखले त�बे के बेलनाकार चालक म� से

�द� धारा बह रही है, तो इसके कारण उ�� चु�क�य �े� होगा

A. केवल पाइप के अंदर

B. केवल पाइप के बाहर

https://dl.doubtnut.com/l/_Skxh0XXwJ3iP
https://dl.doubtnut.com/l/_LZFPZFZdj5Ai


C. न पाइप के अंदर और न ही बाहर

D. पाइप के अंदर एवं बाहर दोन� जगह

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. एक छोटे  ल�ाई के चालक म� से i धारा बह रही है। इससे 

दरू� पर ��त �ब�ु पर बायो-सेवट� का स�दश �प म�  चु�क�य

�े� होगा
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C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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6. एक ��र �व�ुत धारा  समकोण ि�भुजाकार लूप PQR म� �वा�हत

हो रही है। इस ि�भुज क� भुजाओ ंक� ल�ाई, �मशः PQ = 3x, PR =

4x तथा QR = 5x है। �ब�ु P पर लूप से उ�� चु�क�य �े� का मान

 है। k का मान �नकाल�

A. 8

I

k( )
μ0I

48πx

https://dl.doubtnut.com/l/_d4i6MRfyuLo7
https://dl.doubtnut.com/l/_qMB4K6YVG8fA


B. 3

C. 7

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �व�भ� ि��ाओ ंक� दो समा�ी प�रन�लकाओ ंम�, ��ेक से I धारा

एक ही �दशा म� �वा�हत हो रही है। य�द, बाहर� प�रन�लका के कारण,

भीतर� प�रन�लका पर चु�क�य बल  तथा भीतर� प�रन�लका के

कारण, बाहर� प�रन�लका पर चु�क�य बल  हो तो

A. 

−→
F1

−→
F2

−→
F1 =

−→
F2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qMB4K6YVG8fA
https://dl.doubtnut.com/l/_FTDzUQCG7dwI


B.  भीतर क� ओर व अर�य (ि��) है और  बाहर� क� ओर

व अर�य है

C.  भीतर क� ओर व अर�य है तथा  है

D.  बाहर क� ओर व अर�य है तथा  है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�
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8. R ि��ा के वृ�ीय चाप ख� म� से i धारा �वा�हत हो रही है। य�द

चाप ख� अपने के� पर  रेिडयन का कोण बनाता है, तो इसके3π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_FTDzUQCG7dwI
https://dl.doubtnut.com/l/_2l24A8NyMoef


के� पर चु�क�य �े� होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

μ0i

R

μ0i

2R

2μ0i

R

3μ0i

8R

https://dl.doubtnut.com/l/_2l24A8NyMoef
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZYik40hxtMa


9. जमीन से 4 m क� ऊँचाई पर िकसी �ै�तज श�� लाईन से पूव� से

प��म �दशा क� ओर 100 A क� �व�ुत धारा �वा�हत हो रही है। इसके

ठ�क नीचे जमीन पर चु�क�य �े� होगा

A.  T उ�र क� ओर

B.  T द��ण क� ओर

C.  T उ�र क� ओर

D.  T द��ण क� ओर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(μ0 = 4π × 10− 7TmA− 1)

5 × 10− 6

5 × 10− 6

2.5 × 10− 7

2.5 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZYik40hxtMa


10. एक सीधी लंबी प�रना�लका म� ए��यर �नयम का �योग करके

चंुबक�य �े� �ात िकया जाता है, तब �लया गया लूप (ए���रयन लूप)

होगा

A. प�रना�लका के समा�ीय एक वृ�ीय लूप

B. एक समतल म� आयताकार लूप जो िक प�रना�लका के अ� के

लंबवत् है

C. एक समतल म� आयताकार लूप जो िक प�रना�लका के अ� पर

है तथा लूप पूण�तः प�रना�लका म� ही है

D. एक समतल म� आयताकार लूप जो िक प�रना�लका के अ� पर

है, लूप का कुछ भाग प�रना�लका के बाहर तथा कुछ भाग

अंदर है

https://dl.doubtnut.com/l/_G2JLpoYWGGES


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. ि��ा a के िकसी ल�े सीधे तार से कोई अ�ायी धारा I �वा�हत

हो रही है। इस तार क� अनु�� काट पर धारा एक समान �प से

�वत�रत है। तार के अ� से ि�� द�ूरय�  और 2a पर �मशः

चु�क�य �े�� B और B' का अनुपात है

A. 

B. 

C. 1

D. 4

a

2

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_G2JLpoYWGGES
https://dl.doubtnut.com/l/_AAN3fDVRmOBD


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. दो सीधे चालक A तथा B पर�र x दरू� पर ��त ह�। इनम� धारा

�मशः  तथा  �वा�हत ह�। य�द द�न� चालक पर�र आकिष�त

होते ह�, तो ये दश�ते ह� िक

A. दोन� धाराय� �दशा म� पर�र समा�र ह�

B. दोन� धाराय� �दशा म� पर�र �वपर�त समा�र ह�

C. �ेरक�य चु�क�य रेखाय� समा�र ह�

D. �ेरक�य चु�क�य रेखाय� चालक क� ल�ाई के समा�र ह�

Answer: A

iA iB

https://dl.doubtnut.com/l/_AAN3fDVRmOBD
https://dl.doubtnut.com/l/_YtlEQIMKK0LH


वीिडयो उ�र देख�

13. एक ल�े धारावाही चालक से 4 सेमी क� दरू� पर ��त �ब�ु P

पर चु�क�य �े� क� ती�ता  टेसला है। उतनी ही धारा से 12

सेमी क� दरू� पर ��त �ब�ु पर चु�क�य �े� होगा

A.  टेसला

B.  टेसला

C.  टेसला

D.  टेसला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10− 8

3.33 × 10− 9

1.11 × 10− 4

3 × 10− 3

9 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YtlEQIMKK0LH
https://dl.doubtnut.com/l/_xqQl4ajuxKxI


14. िकसी चु�क�य �े� म� एक धारा-पाश (लूप)

A. दो अ�भ�व�ास� म� संतुलन म� हो सकता है �जनम� एक संतुलन

�ायी होता है और दसूरा अ�ायी

B. पर सभी अ�भ�व�ास� (���तय�) म� बलआघूण� (टॉक� ) लगता

है, चाहे चु�क�य �े� एकसमान हो या असमान

C. िकसी एक ���त (अ�भ�व�ास) म� संतुलन म� हो सकता है

D. दो अ�भ�व�ास� म� संतुलन म� हो सकता है और ये दोन�

संतुलन अ�ायी होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xqQl4ajuxKxI
https://dl.doubtnut.com/l/_yA2JTsgmUDD5


15. एक समबाहु ि�भुज, एक समान तार� AB, BC, CA से बना ह�।

�ब�ु A पर धारा I �वेश करती ह� तथा BC के म� �ब�ु से बाहर

�नकलती ह�। य�द ि�भुज क� ��ेक भुजा क� ल�ाई L ह�, तब ि�भुज

के के� �ब�ु O पर चु�क�य �े� B होगा 

A. ( )
μ0

4π

4I
L

https://dl.doubtnut.com/l/_yA2JTsgmUDD5
https://dl.doubtnut.com/l/_GZ07nQYlxztd


B. 

C. 

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( )
μ0

2π
4I
L

( )
μ0

4π
2I
L

16. �च� म� �द�श�त आकृ�त म� चालक से �वा�हत धारा 'I' है। इसके

व� माग� क� ि��ा r है तथा सीधा भाग अ��धक ल�ाई का है।

https://dl.doubtnut.com/l/_GZ07nQYlxztd
https://dl.doubtnut.com/l/_opNDghQa4avY


के� O पर चु�क�य �े� का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

( + 1)
μ0I

4πr

π

2

( − 1)
μ0I

4πr

π

2

( + 1)
μ0I

4πr

3π

2

( − 1)
μ0I

4πr

3π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_opNDghQa4avY


17. एक प�रना�लका के अंदर चु�क�य �े� B का मान �जसम� n फेरे

��त मीटर ल�ाई और i ऐ��यर धारा बह रही है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. ni

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

μ0ni

e

μ0ni

4πμ0ni

https://dl.doubtnut.com/l/_tEKez5opMXTz


18. संल� �च� म� के� O पर चु�क�य �े� क� ती�ता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( − )
μ0i

4

1

R1

1

R2

( + )
μ0i

4

1

R1

1

R2

(R1 − R2)
μ0i

4

(R1 + R2)
μ0i

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HsE9bP6YDvFE


19. चु�क�य बल-रेखाओ ंके ल�वत् रखे एक�क �े�फल के पृ� से

गुजरने वाली बल-रेखाओ ंक� सं�ा कहलाती है

A. चु�क�य �ेरण

B. चु�क�य �� घन�

C. चु�क�य �े� क� ती�ता

D. उपयु�� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HsE9bP6YDvFE
https://dl.doubtnut.com/l/_XaV9wkeJ8dQb


20. संल� �च� म� AB भाग म� धारा �वा�हत होने के कारण के� O पर

चु�क�य �े� क� ती�ता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

μ0i

r

μ0i

2r

μ0i

4r

https://dl.doubtnut.com/l/_TrT7OxAuGiqI


21. उपरो� �� म� स�ूण� भाग के कारण के� O पर चु�क�य �े�

क� ती�ता होगी

A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ0i

r

μ0i

2r

μ0i

4r

https://dl.doubtnut.com/l/_TrT7OxAuGiqI
https://dl.doubtnut.com/l/_0dCm46XWtgcQ


22. 10 cm तथा 5 cm भुजाओ ंके एक आयताकार लूप (पाश) से एक

�व�ुत धारा, I=12 A, �वा�हत हो रही है। इस पाश को आरेख म� दश�ये

गये अनुसार �व�भ� अ�भ�व�ास� (���तय�) म� रखा गया है 

  

य�द वह� 0.3 T ती�ता का कोई एकसमान चु�क�य �े�, धना�क z

�दशा म� �व�मान है तो, दश�ये गये िकस अ�भ�व�ास म�, यह पाश

(लूप) (i) �ायी संतुलन तथा (ii) अ�ायी संतुलन म�, होगा

A. �मशः (A) तथा (B) म�

https://dl.doubtnut.com/l/_SI3F7ftp7vfw


B. �मशः (A) तथा (C) म�

C. �मशः (B) तथा (D) म�

D. �मशः (B) तथा (C) म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

23. �च�ानुसार एक ल�े सीधे तार को 10 cm ि��ा के लूप म� मोड़ा

गया है। य�द लूप म� से 8 ए��यर धारा �वा�हत होती है, तब चु�क�य

https://dl.doubtnut.com/l/_SI3F7ftp7vfw
https://dl.doubtnut.com/l/_CVLsK98B5H1i


�े� का मान और इसक� लूप के के� C पर �दशा होगी 

A.  �ूटन/(ए�ीयर-मीटर), ऊपर क� ओर

B.  �ूटन/(ए��यर-मीटर), ऊपर क� ओर

C.  �ूटन/(ए��यर-मीटर), नीचे क� ओर

D.  �ूटन/(ए��यर-मीटर), ऊपर क� ओर

5.0 × 10− 5

3.4 × 10− 5

1.6 × 10− 5

1.6 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_CVLsK98B5H1i


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24.  ल�ाई के तार को  ि��ा के लूप म� मोड़ा जाता है, तथा इससे

धारा  �वा�हत होती है। लूप के के� पर चु�क�य �े�  है। इसे

पुनः समान ि��ा के दो लूप� म� मोड़ा जाता है। य�द दोन� लूप� म�

समान धारा , समान �दशा म� �वा�हत होती है, तब दो लूप� के के�

पर चु�क�य �े� होगा :

A. शू�

B. 2 B

C. 4 B

l R

I B

I

https://dl.doubtnut.com/l/_CVLsK98B5H1i
https://dl.doubtnut.com/l/_Slz3GFvGtk53


D. 8 B

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. िकसी 3 सेमी ि��ा के वृ�ाकार पाश म� �वा�हत धारा के कारण

पाश के अ� पर उसके के� से 4 cm दरू� पर ��त िकसी �ब�ु पर

चु�क�य �े� का मान  है। पाश के के� पर चु�क�य �े�

िकतना होगा

A. 

B. 

C. 

54μT

250μT

150μT

125μT

https://dl.doubtnut.com/l/_Slz3GFvGtk53
https://dl.doubtnut.com/l/_6s1TUMmgUOKB


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

75μT

26. एक R ि��ा क� वृ�ीय कु�ली म� धारा �वा�हत हो रही है।

कु�ली के के� से अ�ीय ���त म�  दरू� पर ��त

िकसी �ब�ु पर कु�ली के कारण उ�� चु�क�य �े� िकस �कार

प�रव�त�त होता है

A. 

B. 

C. 

r(r > > R)

1

r

1

r3 / 2

1/r2

https://dl.doubtnut.com/l/_6s1TUMmgUOKB
https://dl.doubtnut.com/l/_e2wSPrYQNxNz


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1/r3

27. हाइड� ोजन परमाणु म� एक इले�� ॉन ना�भक के चार� ओर 

क� ि��ा म�  च�र ��त सैक� लगा रहा है। क�ा के

के� पर उ�� चु�क�य �े� का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.53Å

6.6 × 1015

0.125wb/m2

1.25wb/m2

12.5wb/m2

125wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_e2wSPrYQNxNz
https://dl.doubtnut.com/l/_fAr87se5iLM4


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. अन� ल�ाई के सीधे तार म� से i �व�ुत धारा �वा�हत होती है,

तार से r क� दरू� पर उ�� होने वाले चु�क�य �ेरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

|B| = ( )
μ0

4π

2i

r

|B| = ( )
μ0

4π
r

2i

|B| = ( )
4π

μ0

2i

r

|B| = ( )
4π

μ0

r

2i

https://dl.doubtnut.com/l/_fAr87se5iLM4
https://dl.doubtnut.com/l/_ozVcUBgwH192


वीिडयो उ�र दख

29. ि��ा r के वृ�ाकार क�ा म� ग�त करता हुआ एक इले�� ॉन, एक

सेकंड म� n च�र लगाता है। इससे के� पर उ�� चु�क�य �े�

होगा

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ0n
2e

r

μ0ne

2r

μ0ne

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_ozVcUBgwH192
https://dl.doubtnut.com/l/_0ls3HF7oDkXB


30. दस फेर� वाली दो संके�ी वृ�ाकार कु��लय� एक ही तल म�

��त ह�। इनक� ि��ाएँ 20 cm एवं 40 cm ह� तथा इनम� �वपर�त

�दशाओ ंम� �मशः 0.2 एवं 0.3 ऐ��यर धारा �वा�हत हो रही है। के�

पर चु�क�य �े� वेबर ��त मीटर म� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

μ0
35

4

μ0

80

μ0
7
80

μ0
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_KMmfk38xA8uT
https://dl.doubtnut.com/l/_o87EvGh95cf9


31. एक वग�कार चालक लूप क� भुजाओ ंक� ल�ाई L तथा �वा�हत

धारा I है। लूप के के� पर चु�क�य �े� होगा

A.  से �त�

B.  के समानुपाती

C.  के �ु�मानुपाती

D.  के समानुपाती

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

L

L2

L

L

32. �च�ानुसार भुजा  के वग�कार लूप म� �वा�हत धारा I के �लये

के� O पर �े�रत चु�क�य �े� होगा 

a

https://dl.doubtnut.com/l/_o87EvGh95cf9
https://dl.doubtnut.com/l/_jlaemSWhNds1


A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

μ0I

√2πa

2√2
μ0I

πa

2μ0I

πa

https://dl.doubtnut.com/l/_jlaemSWhNds1


33. एक वृ�ीय लूप म� 2 A तथा 1 A धारा के दो तार उप��त है। एक

अ� 3 A धारा का तार लूप के बाहर ��त िकया जाता है

(�च�ानुसार)। लूप के प�रतः  होगा  

A. 

B. 

C. 

D. 

∮
→
B . d

→
l

μ0

3μ0

6μ0

2μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_fnMWTdpo7goz


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

34. R ��तरोध एवं r ि��ा क� एकसमान चालक वलय क� प�र�ध पर

दो �ब�ुओ ंA और B के बीच एक बैटर� जुड़ी है। वलय, एक चाप AB

और के� पर कोण  बनाती है। वलय म� धारा के कारण के� पर

चु�क�य �ेरण का मान है

A.  के समानुपाती

B. r के �ु�मानुपाती

C. शू�, केवल य�द 

D. शू�,  के सभी मान के �लये

θ

2(180∘ − θ)

θ = 180∘

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_fnMWTdpo7goz
https://dl.doubtnut.com/l/_EX6NzZ9gGk1p


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. एक  का आवेश  Hz क� आवृ�� से वृ� म�

ग�त करता है तथा 6.28 टेसला का चु�क�य �े� के� पर उ��

करता है। वृ� क� ि��ा होगी

A. 2.25 m

B. 0.25 m

C. 13.0 m

D. 1.25 m

Answer: D

2μC 6.25 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_EX6NzZ9gGk1p
https://dl.doubtnut.com/l/_eS0HnyV0spPE


वीिडयो उ�र देख�

36. ए��यर प�रपथीय �नयम समान है

A. बायो-सवाट� �नयम

B. कूल� �नयम

C. फैराडे �नयम

D. िकरचॉफ �नयम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eS0HnyV0spPE
https://dl.doubtnut.com/l/_Gv51XCZFM2ZX


37. एक तार का आकार यह� आरेख म� दश�या गया है। इससे I धारा

�वा�हत हो रही है। तार के रेखीय भाग बहुत ल�े है और X- अ� के

सम�तर है जबिक r ि��ा का अध� वृ�ाकार भाग Y-Z समतल म� है तो,

O �ब�ु पर चु�क�य �े� होगा 

A. 

B. 

→
B = − (μî × 2k̂)

μ0

4π

I

R

→
B = − (πî + 2k̂)

μ0

4π

I

R

https://dl.doubtnut.com/l/_fAnVtRHTbaGm


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
B = (πî − 2k̂)

μ0

4π
I

R

→
B = (πî + 2k̂)

μ0

4π
I

R

38. सीधे धारावाही चालक के समीप चु�क�य बल रेखाओ ंक� �दशा

होगी

A. चालक क� ल�ाई के अनु�दश

B. ि��ीय बाहर क� ओर

C. चालक के ल�वत् तल म� वृ�ाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_fAnVtRHTbaGm
https://dl.doubtnut.com/l/_npov0qZHwmnX


D. हैलीकल (सिप�लाकार)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

39. एक अन� ल�े रेखीय चालक से 10cm क� दरू� पर चु�क�य

�े� क� ती�ता  weber /  है। चालक म� बहने वाली धारा

का मान होगा

A. 5 ऐ��यर

B. 10 ऐ��यर

C. 500 ऐ��यर

D. 1000 ऐ��यर

10− 5 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_npov0qZHwmnX
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc9X0OYyiSgX


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. य�द 10 सेमी ि��ा वाली एक वृ�ाकार कु�ली म� 10 ऐ��यर

क� धारा के कारण उसके के� पर  weber/  का

चु�क�य �े� उ�� हो, तो कु�ली म� फेर� क� सं�ा होगी

A. 5000

B. 100

C. 50

D. 25

Answer: C

3.14 × 10− 3 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cc9X0OYyiSgX
https://dl.doubtnut.com/l/_tvQaoWYEQAxB


वीिडयो उ�र देख�

41. एक छोटे चु�क क� �न�ा�हता, जह� लौहचु�क अनुचु�क�य हो

जाता है,  है। च�� क� सं�ा 100 एवं ल�ाई 10

cm क� एक प�रना�लका से �वा�हत आव�क धारा का मान, �जससे

िक चु�क प�रना�लका के अ�र होने पर अचु�क�य हो जाये, है

A. 30 mA

B. 60 mA

C. 3A

D. 6A

Answer: C

ीि ो े �

3 × 103Am− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tvQaoWYEQAxB
https://dl.doubtnut.com/l/_pv2dEoypouag


वीिडयो उ�र देख�

42. एक बेलनाकार चालक से ��र �व�ुत धारा �वा�हत हो रही है,

तब

A. चालक के �नकट चु�क�य �े� शू� होता है

B. चालक के �नकट �व�ुत �े� अशू� होता है

C. चालक के अ� पर चु�क�य �े� शू� होता है

D. चालक के अ� पर �व�ुत �े� शू� होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pv2dEoypouag
https://dl.doubtnut.com/l/_kzj5SDpkUwSh
https://dl.doubtnut.com/l/_uv1MqhtM1MJ6


43. एक धारा लूप, दो सम�प अ��वृ�ीय भाग� से बना है, ��ेक भाग

क� ि��ा R है। एक भाग  तल म� तथा दसूरा भाग  तल

म� ��त है। य�द लूप म� धारा । है, तब दोन� अ��वृ�ीय लूप� के

उभय�न� के� पर प�रणाम चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x − y x − z

μ0i

2√2R
μ0i

2R

μ0l

4R

μ0i

√2R

https://dl.doubtnut.com/l/_uv1MqhtM1MJ6


44. R ि��ा क� वृ�ाकार कु�ली म� धारा �वाह के कारण चु�क�य

�े� का मान  के� पर चु�क�य �े� क� तुलना म� िकस दरू� पर

होगा

A. R

B. 

C. 2R

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

8

√2R

√3R

https://dl.doubtnut.com/l/_b9kKOnZuWo27


45. िकसी ल�े तार से कोई धारा �वा�हत हो रही है। इस तार को

एक फेरे के वृ� म� मोड़ने पर बनी कु�ली के के� पर चु�क�य �े� B

है। इसके बाद इसे मोड़कर n फेर� क� वृ�ाकार कु�ली बनायी जाती

है। समान धारा के �लए कु�ली के के� पर चु�क�य �े� होगा

A. nB

B. 

C. 2nB

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

n2B

2n2B

https://dl.doubtnut.com/l/_njgxGeMvmUw9
https://dl.doubtnut.com/l/_Uby2Iw1maDqy


46. एक R ि��ा के वृ� क� चाप के� पर  कोण बनाती है। इसम�

i धारा बह रही है। के� पर चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

2

μ0i

2R

μ0i

8R

μ0i

4R

2μ0i

5R

47. दो समा�र सीधे धारावाही चालक� म� �मशः I एवं 2I धाराय� एक

ही �दशा म� �वा�हत हो रही है। इन दोन� के कारण इनके म� �ब�ु पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Uby2Iw1maDqy
https://dl.doubtnut.com/l/_N5lhVPewIUv4


उ�� चु�क�य �े� B है य�द 2I धारावाले चालक म� धारा �वाह ब�

कर �दया जाये तब म� �ब�ु पर चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 2B

C. B

D. 4B

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

B/2

48. एक ल�े सीधे तार क� ि��ा 'a' है, इसम� ��र धारा i �वा�हत

होती है। धारा अनु�� प�र�ेद के प�रतः समान �वत�रत होती है। तब

https://dl.doubtnut.com/l/_N5lhVPewIUv4
https://dl.doubtnut.com/l/_nylsfauAd2pt


 तथा 2a पर चु�क�य �े�� का अनुपात

A. 

B. 4

C. 1

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

a

2

1/4

1/2

49. दो संके�ी कु��लय�, �जनम� ��ेक क� ि��ा  cm है,

एकदसूरे के ल�वत् रखी ह�। इनम� से एक कु�ली म� 3 ऐ��यर तथा

दसूर� म� 4 ऐ��यर धारा �वा�हत हो रही है। इन कु��लय� के के�

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_nylsfauAd2pt
https://dl.doubtnut.com/l/_5OQ5xzU4QkJc


पर बेवर ��त  म� चु�क�य �ेरण होगा  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

����2

(μ0 = 4π × 10− 7Wb/A. m)

5 × 10− 5

7 × 10− 5

12 × 10− 5

10− 5

50. ि��ा R क� वृ�ीय कु�ली के के� पर धारा  के कारण

चु�क�य �े� B है। के� से अ� के अनु�दश R दरू� के �ब�ु पर

I

https://dl.doubtnut.com/l/_5OQ5xzU4QkJc
https://dl.doubtnut.com/l/_EnxGXvD5AkiN


चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

B

2

B

4

B

√8

√8B

51. एक चालक म� �वा�हत ��र धारा के कारण उ�� चु�क�य बल

रेखाओ ंक� �दशा िकस �नयम से दी जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_EnxGXvD5AkiN
https://dl.doubtnut.com/l/_X1Ud1lVXha96


A. ले� �नयम

B. �े�मगं का बाय� हाथ का �नयम

C. दाय� हाथ क� हथेली का �नयम

D. मै�वेल �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

52. एक �ब�ु पर पृ�ी के चु�क�य, �ेरण का मान

 है। इसको 5 सेमी ि��ा के एक वृ�ाकार

चालक�य लूप के के� म� उ�� चु�क�य �ेरण �ारा �न��य करना

है। लूप म� पय�� �व�ुतधारा का मान होगा

7 × 10− 5����/����2

https://dl.doubtnut.com/l/_X1Ud1lVXha96
https://dl.doubtnut.com/l/_SaWTtoJW4tXJ


A. 0.56A

B. 5.6A

C. 0.28A

D. 2.8A

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

53. एक मीटर ल�ाई व एक िकलो�ाम ��मान क� छड़ को �सर� पर

से दो ऊ��धर तार� �ारा लटकाया गया है। छड़ के ल�वत् चु�क�य

�े� 2T आरोिपत िकया जाता है। छड़ म� िकतनी धारा �वा�हत क� जाए

िक तार� म� उ�� तनाव शू� हो (g = 10 )
m

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_SaWTtoJW4tXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TaPIWmRzrHvG


A. 0.5A

B. 15A

C. 5A

D. 1.5A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

54. एक चालक म� धारा पूव� से प��म क� ओर �वा�हत हो रही है।

चालक के ऊपर क� ओर िकसी �ब�ु पर चु�क�य �े� क� �दशा होगी

A. उ�र क� ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_TaPIWmRzrHvG
https://dl.doubtnut.com/l/_xoIiOUgMBDNF


B. द��ण क� ओर

C. पूव� क� ओर

D. प��म क� ओर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. एक वृ�ीय कु�ली 'A' क� ि��ा R तथा इसम� �वा�हत धारा I है।

एक अ� वृ�ीय कु�ली 'B' �जसक� ि��ा 2R है एवं इसमे 2I धारा

बह रही है तो इन कु��लय� के के� पर ती�ताओ ं का अनुपात

 होगा

A. 

(BA /BB)

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xoIiOUgMBDNF
https://dl.doubtnut.com/l/_P4nTQGDLdfVS


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

3: 1

1: 1

56. एक ल�े धारावाही चालक तार �जसम� i धारा बह रही है से r दरू�

पर चु�क�य �े� क� ती�ता 0.4 टेसला है। 2r दरू� पर ती�ता होगी

A. 0.2 टेसला

B. 0.8 टेसला

https://dl.doubtnut.com/l/_P4nTQGDLdfVS
https://dl.doubtnut.com/l/_rJAm7BJ898jp


C. 0.1 टेसला

D. 1.6 टेसला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

57. एक पतली दीवार� वाले अन� ल�ाई के सीधे पाइप से धारा I

बह रही है तो

A. पाइप के अ�र ��ेक �ब�ु पर चु�क�य �े� समान होगा

िक�ु शू� नह�

B. पाइप के अ�र ��ेक �ब�ु पर चु�क�य �े� शू� होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_rJAm7BJ898jp
https://dl.doubtnut.com/l/_YkItw1ANHf9L


C. �सफ�  पाइप क� अ� पर चु�क�य �े� शू� होगा

D. पाइप के अ�र अलग-अलग �ब�ुओ ं पर चु�क�य �े� भी

अलग-अलग होगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

58. एक r ि��ा एवं n फेर� वाली वृ�ीय कु�ली म� �वा�हत धारा i

के कारण उ�� चु�क�य आघूण� िकस �कार प�रव�त�त होता है

A. 

B. 

1/r2

1/r

https://dl.doubtnut.com/l/_YkItw1ANHf9L
https://dl.doubtnut.com/l/_2hXW1EeRHFyW


C. r

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

r2

59. एक इले�� ॉन एक �ोटॉन के चारो ओर वृ�ीय माग� पर घूम रहा है।

य�द वृ�ीय क�ा क� ि��ा  एवं इले�� ॉन के कारण उ��

चु�क�य �े�  हो तब इसका कोणीय वेग होगा

A.  rad/sec

B.  rad/sec

C.  rad/sec

1Å

16wb/m2

1017

1/2π × 1012

2π × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_2hXW1EeRHFyW
https://dl.doubtnut.com/l/_HpRFS8B61rcW


D.  rad/sec

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4π × 1012

60. जब एक धारावाही वृ�ीय कु�ली म� धारा दोगुनी एवं लपेट� क�

सं�ा आधी कर दी जाती है तब के� पर चु�क�य �े� पूव� मान का

A. चार गुना हो जाएगा

B. समान रहेगा

C. आधा हो जाएगा

D. दो गुना हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_HpRFS8B61rcW
https://dl.doubtnut.com/l/_yK0Qz28wjkEw


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

61. दो समान ल�ाई के तार� को एक वग� और एक वृ� के �प म�

मोडा गया है। य�द इसमे �वा�हत धाराय� समान है तब इनके चु�क�य

आघूण� का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

2: π

π : 2

π : 4

4: π

https://dl.doubtnut.com/l/_yK0Qz28wjkEw
https://dl.doubtnut.com/l/_UvF2nrkxNdwX


वीिडयो उ�र देख�

62. एक श�� लाइन म� द��ण �दशा म� धारा बह रही है। श�� लाइन

के ऊपर क� ओर चु�क�य �े� क� �दशा होगी

A. द��ण क� ओर

B. पूव� क� ओर

C. उ�र क� ओर

D. प��म क� ओर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UvF2nrkxNdwX
https://dl.doubtnut.com/l/_fJemoSP7Orn4
https://dl.doubtnut.com/l/_NnNKsmm0DZAS


63. एक तार PQR को �च�ानुसार मोड़ा गया है, तथा इसे सम�प

चु�क�य �े� B म� रखा गया है। ल�ाई PQ = QR= l है। �च�ानुसार

धारा I ए��यर तार म� �वा�हत होती है। तब PQ व QR म� बल का

प�रमाण होगा 

A. BIl,0

B. 2BIl,0

C. 0,Bil

https://dl.doubtnut.com/l/_NnNKsmm0DZAS


D. 0, 0

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

64. धारावाही कु�ली म� िकस �प म� ऊज� सं�चत होती है

A. �व�ुत ऊज�

B. चु�क�य ऊज�

C. ऊ�ा

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_NnNKsmm0DZAS
https://dl.doubtnut.com/l/_UcUSNekVrJ7n


वीिडयो उ�र देख�

65. एक r ि��ा क� वृ�ीय कु�ली म� धारा �वाह के कारण इसके

के� पर उ�� चु�क�य �े�

A. r के अनु�मानुपाती है

B. r के �ु�मानुपाती है

C.  के अनु�मानुपाती है

D.  के �ु�मानुपाती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

r2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_UcUSNekVrJ7n
https://dl.doubtnut.com/l/_MSH9WjiYiOKs
https://dl.doubtnut.com/l/_jFInpHNQs6dm


66. �न� म� से कौन सा �ंजक, बायो-सेवट� के अनुसार, चु�क�य �े�

के प�रमाण को �� करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

iΔl sin θ

r2

μ0

4π

iΔl sin θ

r

μ0

4π

iΔl sin θ

r2

iΔl sin θ
μ0

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_jFInpHNQs6dm


67. एक तार पूव�-प��म �दशा म� है इसम� पूव� �दशा म� धारा �वा�हत

होती है। तार के द��ण म� �ब�ु पर चु�क�य �े� क� �दशा है

A. ऊ��धर नीचे

B. ऊ��धर ऊपर

C. उ�र-पूव�

D. द��ण-पूव�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D0HQdS4XcEp7


68. �न� म� n फेर� व r ि��ा वाली कु�ली के कारण उसके अ� पर

x दरू� पर ��त �ब�ु पर चु�क�य �े� �न� के समानुपाती होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

r

(x2 + r2)

r2

(x2 + r2)3 / 2

nr2

(x2 + r2)3 / 2

n2r2

(x2 + r2)
3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_U2BjlEwTRNnj


69. A और B दो संके�ीय वृ�ाकार चालक ह�, �जनका के� O है एवं

इनम� �वा�हत धाराय�  व  ह� जैसा िक �च� म� �दखाया गया है। य�द

इनक� ि��ाओ ंका अनुपात 1 : 2 एवं के� O पर A और B के कारण

उ�� चु�क�य �� घन�� का अनुपात 1:3 है तब  का

मान है 

i1 i2

i1 /i2

https://dl.doubtnut.com/l/_v9St47DS4uBU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1

6

1

4

1

3

1

2

70. 200 �ाम ��मान व 1.5m ल�ाई के सीधे तार म� 2 A धारा

�वा�हत होती है। यह सम�प चु�क�य �े� �ारा म� वायु म� लटका

है। B का प�रमाण (टेसला म�) है 

A. 2

(g = 9.9 )
m

s− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_v9St47DS4uBU
https://dl.doubtnut.com/l/_sCl1XqIVl0hI


B. 1.5

C. 0.55

D. 0.66

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

71. एक सीधे तार म� 10 A क� धारा �वा�हत हो रही है। इसे 5 सेमी

ि��ा वाले अध�वृ�ाकार चाप म� मोड़ �दया गया है। के� पर चु�क�य

�े� का प�रमाण होगा

A. T

B. T

1.5 × 10− 5

3.14 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_sCl1XqIVl0hI
https://dl.doubtnut.com/l/_QMpg7oTBaxnE


C. T

D. T

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6.28 × 10− 5

19.6 × 10− 5

72. एक ल�ी प�रना�लका क� ल�ाई L तथा औसत �ास D है।

उसम� फेर� क� n परत� ह� और ��ेक परत म� N फेरे ह�। य�द

प�रना�लका म� बहने वाली धारा का मान  हो तो प�रना�लका के के�

पर चु�क�य �े� का मान होगा

A. D के समानुपाती

B. D के �ु�मानुपाती

i

https://dl.doubtnut.com/l/_QMpg7oTBaxnE
https://dl.doubtnut.com/l/_C9AjSRi5KQOG


C. D पर �नभ�र नह�

D. L के समानुपाती

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

73. 0.0157 मीटर ि��ा के वृ�ाकार लूप म� 2.0 ऐ��यर क� धारा

�वा�हत हो रही है। लूप के के� पर चु�क�य �े� का मान होगा (

 वेबर / ऐ��यर-मीटर)

A.  weber/

B.  weber/

C.  weber/

μ0 = 4π × 10− 7

1.57 × 10− 5 m2

8.0 × 10− 5 m2

8.0 × 10− 5 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_C9AjSRi5KQOG
https://dl.doubtnut.com/l/_3paxjfsJg0SZ


D.  weber/

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3.14 × 10− 5 m2

74. एक ल�ी प�रना�लका म� ��त सेमी. 200 फेरे ह� और उसम� 2.5

ऐ��यर क� धारा �वा�हत हो रही है। प�रना�लका के के� पर

चु�क�य �े� का मान होगा (  वेबर/

ऐ��यरमीटर)

A.  weber/

B.  weber/

C.  weber/

μ0 = 4π × 10− 7

3.14 × 10− 2 m2

6.28 × 10− 2 m2

9.42 × 10− 2 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_3paxjfsJg0SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bSmB4DJf1G2j


D.  weber/

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12.56 × 10− 2 m2

75.  तथा  ि��ाओ ंक� दो संके�ी तथा समतलीय वृ�ाकार

लूप� म� धाराएँ �मशः  तथा  �वपर�त �दशाओ ंम� बह रही ह� (एक म�

द��णावत� तथा दसूर� म� वामावत�)। लूप� के के� पर चु�क�य �ेरण

अकेले  �ारा उ�� �ेरण का आधा है। य�द  हो तो 

का मान होगा

A. 2

B. 

ri r2

i1 i2

i1 r2 = 2r1
i2

i1

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_bSmB4DJf1G2j
https://dl.doubtnut.com/l/_GRwuhDqNfOie


C. 

D. 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1/4

76. PQRS सम�प चालक तार से बना हुआ एक वग�कार लूप है।

�च�ानुसार �ब�ु P पर धारा �वेश करती है तथा O से बाहर �नकलती

https://dl.doubtnut.com/l/_GRwuhDqNfOie
https://dl.doubtnut.com/l/_pSuI0sd4LqYC


है। तब चु�क�य �े� होगा 

A. लूप के के� पर अ�धकतम

B. लूप के के� पर शू�

C. लूप के अ�र सभी �ब�ुओ ंपर शू�

D. लूप के बाहर सभी �ब�ुओ ंपर शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pSuI0sd4LqYC


77. एक वृ�ाकार कु�ली के अ� पर ��त दो �ब�ुओ,ं �जनक�

इसके के� से द�ूरय� 0.05 मीटर एवं 0.2 मीटर है, पर चु�क�य �े��

का अनुपात 8:1 है। कु�ली क� ि��ा है

A. 1.0 मीटर

B. 0.1 मीटर

C. 0.15 मीटर

D. 0.2 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pSuI0sd4LqYC
https://dl.doubtnut.com/l/_WxXDs6SSClbG
https://dl.doubtnut.com/l/_plcz1VXsU1kI


78. एक ल�े सीधे धारावाही तार से 5 सेमी. क� दरू� पर चु�क�य

�े� B है। तार से 20 सेमी. क� दरू� पर चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B

6

B

4

B

3

B

2

https://dl.doubtnut.com/l/_plcz1VXsU1kI


79. एक स��कट लपेट� वाली समतल वृ�ाकार कु�ली म� फेर� क�

सं�ा 25, इसका �ास 10 सेमी. एवं इसम� �वा�हत धारा 4 ऐ��यर

है। कु�ली के के� पर �� घन� है

A.  टेसला

B.  टेसला

C.  टेसला

D.  टेसला

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.679 × 10− 5

2.028 × 10− 4

1.257 × 10− 3

1.512 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_EJyHESVMvaL2


80. चु�क�य �े� क� ती�ता B क� �वमा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[MLT − 2A− 1]

[MT − 2A− 1]

[ML2TA− 2]

[M 2LT − 2A− 1]

81. 2 �ममी. ि��ा वाले एक ल�े, सीधे तार म� 2 ऐ��यर क� धारा

�वा�हत हो रही है। तार के अ� पर चु�क�य �े� क� ती�ता का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_61mNT4SPCpzX
https://dl.doubtnut.com/l/_6rbi5EzEB1FK


होगा

A.  tesla

B.  tesla

C.  tesla

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( ) × 103μ∘

π

( ) × 103μ∘

2π

( ) × 1032μ∘

π

82. r ि��ा वाली एक वृ�ाकार कु�ली म� धारा I �वा�हत हो रही है,

इनके के� पर चु�क�य �े� क� ती�ता  है। एक दसूर� कु�ली,B1

https://dl.doubtnut.com/l/_6rbi5EzEB1FK
https://dl.doubtnut.com/l/_h3k9ig5Sg6Io


�जसक� ि��ा 2 r है तथा समान धारा I बहती है, एवं इसके के� पर

चु�क�य �े� क� ती�ता  है।  व  का अनुपात  होगा

A. 

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

B2 B1 B2
B1

B2

1

2

83. अन� ल�ाई के सीधे तार म� 1 A धारा �वा�हत होती है। इससे 1

मीटर दरू �ब�ु पर चु�क�य �े� है

https://dl.doubtnut.com/l/_h3k9ig5Sg6Io
https://dl.doubtnut.com/l/_hyj48JTVtGpW


A.  tesla

B.  tesla

C.  tesla

D.  tesla

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 3

2

10

2 × 10− 7

2π × 10− 6

84. दो अन� ल�ाई के समा�र तार� म� समान धारा एक ही �दशा म�

�वा�हत होती है। इन तार� के बीच ग� �ब�ु पर चु�क�य �े� है

A. ��ेक तार �ारा उ�� चुावक�य �े� का दगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_hyj48JTVtGpW
https://dl.doubtnut.com/l/_AMXtO0NzyTHU


B. ��ेक तार �ारा उ�� चु�क�य �े� का आधा

C. ��ेक तार �ारा उ�� चु�क�य �े� के वग� के बराबर

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

85. एक वग�कार तार के ��ेक भुजा क� ल�ाई a है एवं इसम� i धारा

�वा�हत हो रही है। इसके के� पर चु�क�य �ेरण होगा (�नव�त क�

चु�कशीलता= )

A. 

B. 

μ0

μ0i

2πa

μ0i√2

πa

https://dl.doubtnut.com/l/_AMXtO0NzyTHU
https://dl.doubtnut.com/l/_QuNcmVrrzh7U


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2√2μ∘ i

πa

μ0i

√2πa

86. 5 सेमी. ि��ा वाली एक वृ�ाकार कु�ली म� धारा का �ा मान

होना चा�हए �जससे यह पृ�ी म� �ै�तज घटक  T

को �नर� कर सके

A. 0.4A

B. 

C. 

BH = 5 × 10− 5

4A

40A

https://dl.doubtnut.com/l/_QuNcmVrrzh7U
https://dl.doubtnut.com/l/_NEsByi59rKh2


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1A

87. तार के वृ�ीय लूप तथा ल�े सीधे तार म� �मश:  व , धारा

�च�ानुसार �वा�हत होती है। इ�� समान तल म� ��त िकया जाता है।

कु�ली के के� पर चु�क�य �े� शू� होगा। य�द इनके म� दरू� H

Ic Ie

https://dl.doubtnut.com/l/_NEsByi59rKh2
https://dl.doubtnut.com/l/_vW8O6sMPY6KC


हो 

A. 

B. 

C. 

IeR

Icπ

IcR

Ieπ

πIc

IeR

https://dl.doubtnut.com/l/_vW8O6sMPY6KC


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Ieπ

IcR

88. r ि��ा क� वृ�ाकार क�ा म� घूमता हुआ एक इले�� ॉन n च�

��त सैक� लगाता है। के� पर उ�� चु�क�य �े� का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

D. शू�

μ0 ≠

2r

μ0n
2e

2r

μ0 ≠

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_vW8O6sMPY6KC
https://dl.doubtnut.com/l/_nL6ePR4lhJcA


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

89. n फेरे ��त मीटर वाली एक ल�ी प�रन�लका म� I ऐ��यर धारा

�वा�हत होती है। प�रना�लका के �सर� पर चु�क�य �े� है ।

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0nI

2

μ0nI

2μ0nI

https://dl.doubtnut.com/l/_nL6ePR4lhJcA
https://dl.doubtnut.com/l/_7wsGQOQv643h


वीिडयो उ�र दख

90. एक ल�े तार को, �जसम� i धारा �वा�हत हो रही है, �च�ानुसार

मोड़ा गया है। चाप AB ि��ा r के वृ� का एक-चौथाई भाग है। के� C

पर चु�क�य �े� क� �दशा है 

A. कागज तल से  कोण पर

B. कागज तल के ल�वत् अ�र क� ओर

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_7wsGQOQv643h
https://dl.doubtnut.com/l/_WIdClzjyODlT


C. कोण ACB के कोणाध�क के अनु�दश AB क� ओर

D. कोण ACB के कोणाध�क के अनु�दश AB से दरू

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

91. दो ल�े एवं सीधे तार� को समा�र रखा गया है। ��ेक तार म� I

ऐ��यर क� धारा समान �दशा म� बह रही है, एवं उनके बीच अ�राल 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WIdClzjyODlT
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZqfXC1KZzRq


r है। इनके बीच म� �ब�ु पर चु�क�य �े� क� ती�ता है 

A. 

B. 

C. शू�

D. 

μ∘ i/r

4μ∘ i/r

μ∘ i/4r

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZqfXC1KZzRq


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

92. चु�क�य �े� को उ�� िकया जा सकता है

A. एक ग�तमान आवेश �ारा

B. एक प�रवत� �व�ुत �े� �ारा

C. उपरो� म� से कोई नह�

D. a और b दोन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZqfXC1KZzRq
https://dl.doubtnut.com/l/_DTNBYPaKKdrx


93. एक धारावाही चालक के एक धारा अ��श के कारण िकसी �ब�ु

पर उ�� चु�क�य �े� के अ�धकतम होने के �लए, अ��श एवं

अ��श को �ब�ु से �मलाने वाली रेखा के बीच कोण होना चा�हए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

0∘

90∘

180∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_b36eWowkhfcw


94. एक ल�े सीधे तार म� ऐ��यर क�  धारा �वा�हत होती है। तार

से िकस दरू� पर चु�क�य-�े� का मान  वेबर  मीटर 

होगा [ = वायु क� पारग�ता]

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

π

5 × 10− 5 / 2

μ∘

104μ∘

104

μ∘

106μ∘

106

μ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2pLfHsRVuZsz


95. एक �न��त ल�ाई के तार से एक फेरे वाली एक वृ�ाकार

कु�ली बनाई गई है। इसम� �न��त धारा �वा�हत करने पर कु�ली

के के� पर चु�क�य �ेरण  है। तो इसी तार से 3 फेरे लगाकर

बनायी गयी वृ�ाकार कु�ली के के� पर उसी धारा �ारा चु�क�य

�ेरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B0

B0

9B0

3B0

27B0

https://dl.doubtnut.com/l/_4rDub2VHiPL4


96. गॉस िकस रा�श क� इकाई है

A. H

B. B

C. 

D. I

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ϕ

97. a भुजा वाले वग�कार चालक �ेम के �वकण� के दोन� कोन� को

बैटर� से जोड़ने पर के� पर चु�क�य �े� का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_4rDub2VHiPL4
https://dl.doubtnut.com/l/_ihaimo2ItSkx
https://dl.doubtnut.com/l/_s8yzSYVu7Byj


A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ∘

πa

2μ∘

πa

4μ∘ i

πa

98. a ि��ा क� वृ�ाकार धारावाही कु�ली के के� और उसके अ�

पर के� से ि��ा के बराबर दरू� पर उ�� चु�क�य �े�� का अनुपात

है

A. 
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_s8yzSYVu7Byj
https://dl.doubtnut.com/l/_PDMzZrwxkdeX


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√2

1

2√2

2√2

99. एक ल�े धारावाही तार, �जसम� 1 धारा बह रही है, के एक भाग

को r ि��ा के वृ� म� �च�ानुसार मोड़ा गया है। के� 0 पर कुल

https://dl.doubtnut.com/l/_PDMzZrwxkdeX
https://dl.doubtnut.com/l/_2Hd90JM8aQRQ


चु�क�य �े� है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ∘ i

4r

μ∘ i

2r

(π + 1)
μ∘ i

2πr

(π − 1)
μ∘ i

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_2Hd90JM8aQRQ


100. एक टोरोइड (Toroid) क� वाइ��ग म� 2.0A धारा �वा�हत हो

रही है। इसम� 400 फेरे ह� तथा मा� प�र�ध क� ल�ाई 40 सेमी है।

य�द इसके अ�र चु�क�य �े� 1.0T हो तो आपे��क चु�क शीलता

लगभग है

A. 100

B. 200

C. 300

D. 400

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BSsQ37fft1UM
https://dl.doubtnut.com/l/_Viqz2LyiXdp1


101. "िकसी चालक म� धारा �वा�हत करने पर इसके चार� ओर

चु�क�य �े� उ�� हो जाता है।" यह �नयम है

A. ले� का �नयम

B. ऐ��यर का �नयम

C. ओम का �नयम

D. मै�वेल का �नयम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

102. िकसी धारावाही चालक के समीप उ�� चु�क�य �े� िकस

�नयम से �दया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Viqz2LyiXdp1
https://dl.doubtnut.com/l/_YkewR0bgDsar


A. कूलॉम का �नयम

B. ले� का �नयम

C. बायो-सेवट� का �नयम

D. िकरचॉफ का �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

103. एक सीधे ल�े तार म� �च�ानुसार एक 20 सेमी ि��ा का

अ��वृ�ाकार लूप है। इस तार म� 10 A क� धारा �वा�हत हो रही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YkewR0bgDsar
https://dl.doubtnut.com/l/_8D2TNWaQGVbM


लूप के के� पर उ�� चु�क�य �े� है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10πμT

5πμT

4πμT

2πμT

https://dl.doubtnut.com/l/_8D2TNWaQGVbM


104. एक �न��त ल�ाई के तार से बनी एक फेरे वाली कु�ली के

के� पर चु�क�य �े� B है। इसी ल�ाई के तार से बनी दो फेर�

वाली कु�ली के के� पर चु�क�य �े� है (धारा �नयत है)

A. 5B

B. 3B

C. 2B

D. 4B

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9PqBEnoRohF8


105. एक ल�ी धारावाही प�रना�लका अपने अ� के अनु�दश B

चु�क�य �े� उ�� करती है। य�द धारा का मान दगुुना कर �दया जाए

और ��त सेमी फेर� क� सं�ा आधी कर दी जाए, तब चु�क�य �े�

का नया मान है

A. B

B. 2 B

C. 4 B

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

B/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yr0pF65oYMPP
https://dl.doubtnut.com/l/_yYgn1IKUzPdo


106. एक ल�ा सीधा तार, �जसम� 30 A धारा बह रही है एकसमान

बाहय चु�क�य �े� T म� रखा है। चु�क�य �े� धारा क�

�दशा के समा�र काय� करे तो तार से 2 सेमी. दरू िकसी �ब�ु पर

चु�क�य �ेरण का प�रमाण टेसला म� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4 × 10− 4

10− 4

3 × 10− 4

5 × 10− 4

6 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_yYgn1IKUzPdo


107. िकसी �ब�ु पर पृ�ी का चु�क�य �े�

 है। इस �े� को 5.0 सेमी ि��ा वाले

एक वृ�ाकार चालक लूप के के� पर उ�� चु�क�य �े� �ारा

�नर� िकया जाता है। तब लूप म� �वा�हत धारा होगी लगभग

A. 0.2A

B. 0.4A

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

0.5 × 10− 5Wb − m− 2

4A

40A

https://dl.doubtnut.com/l/_rsVqCht96WVt
https://dl.doubtnut.com/l/_6kGO3Chd8Vwh


108. N-फेर� वाली कु�ली म� �च�ानुसार  धारा �वा�हत हो रही है।

�ब�ु P पर चु�क�य �े� क� ती�ता होगी 

A. 

B. 

C. 

D. शू�

I

μ0NIR2

2(R2 + x2)3 / 2

μ0NI

2R

μ0NR2

(R + x)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6kGO3Chd8Vwh


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

109. दो एकसमान कु��लय� एक दसूरे के ल�वत् इस �कार रखी

गई ह� िक इनके के� संपाती ह�। के� पर एक कु�ली के कारण

चु�क�य �े� तथा दोन� कु��लय� के कारण प�रणामी चु�क�य �े�

का अनुपात होगा य�द दोन� म� समान धारा बह रही हो

A. 

B. 

C. 

D. 

1: √2

1: 2

2: 1

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6kGO3Chd8Vwh
https://dl.doubtnut.com/l/_EKwTY1O82S9c


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

110. �दये गये �च� म� �ब�ु O पर चु�क�य �े� क� ती�ता होगी 

A. 
μ0I

4πr

https://dl.doubtnut.com/l/_EKwTY1O82S9c
https://dl.doubtnut.com/l/_Ir5QjRNTSQtv


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

+
μ0I

4πr

μ0I

2πr

+
μ0I

4r

μ0I

4πr

−
μ0I

4r

μ0I

4πr

111. एक कु�ली �जसम� I धारा, ि��ा r तथा लपेट� क� सं�ा n है।

इसे दबुारा ब�धा गया है �जससे इस नई कु�ली क� ि��ा  हो

जाती है। इसम� �वा�हत धारा I हो तो नई तथा पुरानी कु�ली के

चु�क�य आघूण� म� अनुपात होगा

A. 1

r

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ir5QjRNTSQtv
https://dl.doubtnut.com/l/_W0O88pk44J5u


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

2

1

4

1

8

112. लंबाई a के सम�प तार� से �न�म�त घन आकृ�त के जाल म� धारा

के �वाहन से के� पर चु�क�य �े� क� ती�ता होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_W0O88pk44J5u
https://dl.doubtnut.com/l/_IWw7SDMz0aD4


A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2I

a

√2I

a

1/2a

https://dl.doubtnut.com/l/_IWw7SDMz0aD4


113. यह� आरेख म� तीन समा�र तार� क� एक �व�ा दश�यी गई है।

ये तार इस पेपर (पृ�) के ल�वत् है। और सभी से ‘I’ �व�ुतधारा एक

ही �दशा म� �वा�हत हो रही है। इन तीन� के बीच म� ��त, तार 'B' क�

��त इकाई ल�ाई पर लगने वाले बल का प�रमाण होगा 

A. 

B. 

μ0i
2

2πd

2μ0i
2

πd

https://dl.doubtnut.com/l/_IWw7SDMz0aD4
https://dl.doubtnut.com/l/_3pEFpWfKCxa0


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√2μ0i
2

πd

μ0i
2

√2πd

114. जैसे िक �चि�त िकया गया है, एक सम�मत तारे के आकार के

चालक म� अप�रव�त�त धारा  बह रही है। यह� �वपर�त शीष� के बीचI

https://dl.doubtnut.com/l/_3pEFpWfKCxa0
https://dl.doubtnut.com/l/_WqMlagDT8hBA


क� दरू� 4a है। चालक के के� पर चु�क�य �े� का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ीि ो े �

6[√3 − 1]
μ0I

4πa

6[√3 + 1]
μ0I

4πa

3[2 − √3]
μ0I

4πa

3[√3 − 1]
μ0I

4πa

https://dl.doubtnut.com/l/_WqMlagDT8hBA


वीिडयो उ�र देख�

115. धारा I वाले एक वृ�ाकार पा T का ���ुव आघूण� m तथा उसके

क� � पर चु�क�य �े�  है। धारा ��र रखते हुए ���ुव आघूण� को

दोगुना करने पर पा T के क� � पर चु�क�य �े�  हो जाता है।

अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B1

B2

B1

B2

√3

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_WqMlagDT8hBA
https://dl.doubtnut.com/l/_NWd5tnkb9Wb9


Ordinary Thinking (Objective Questions) चु�क�य �े� म�

आवे�शत कण क� ग�त

1. एक कण का ��मान  kg तथा आवेश C है।

�व�ुत �े�  तथा चु�क�य �े�  क� उप���त म� कण को

�ै�तजतः �ार��क वेग  �दया जाता है। कण को �ै�तज

�दशा म� बनाये रखने के �लये, यह आव�क होगा िक 

(1) , वेग क� �दशा के ल�वत् होना चा�हये तथा , वेग क� �दशा

के अनु�दश होना चा�हये 

(2)  तथा  दोन� ही वेग क� �दशा के अनु�दश होना चा�हये  

(3)  तथा  दोन� ही पर�र ल�वत् हो तथा वेग क� �दशा के भी

ल�वत् हो 

10− 2 5 × 10− 8

→
E

→
B

105ms− 1

→
B

→
E

→
B

→
E

→
B

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_NWd5tnkb9Wb9
https://dl.doubtnut.com/l/_fKq0BPCY3Kc3


(4)  वेग क� �दशा के अनु�दश होना चा�हये तथा  वेग क� �दशा

के ल�वत् होना चा�हये

A. (1) तथा (3)

B. (3) तथा (4)

C. (2) तथा (3)

D. (2) तथा (4)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
B

→
E

2. एक सम�प �व�ुत �े� तथा सम�प चु�क�य �े� एक ही �दशा म�

उ�� िकये गये ह�। उसी �दशा म� एक इले�� ॉन को ��ेिपत िकया

https://dl.doubtnut.com/l/_fKq0BPCY3Kc3
https://dl.doubtnut.com/l/_GopPUWM6hs9i


जाता है, तो

A. इले�� ॉन अपनी दाय� ओर मुड़ जायेगा

B. इले�� ॉन अपनी बाय� ओर मुड़ जायेगा

C. इले�� ॉन का वेग प�रमाण म� बढ़ जायेगा

D. इले�� ॉन का वेग प�रमाण म� घट जायेगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. दो कण� X एवं Y पर समान आवेश ह�। इ�� समान �वभवा�र से

��रत करने के प�ात् एकसार चु�क�य �े� म� भेजा जाता है तब ये

https://dl.doubtnut.com/l/_GopPUWM6hs9i
https://dl.doubtnut.com/l/_I3rox0p8tA8d


 एवं  ि��ा के वृ�ाकार पथ पर ग�त करते ह�। X एवं Y कण�

के ��मान� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

R1 R2

( )
1 / 2

R1

R2

R2

R1

( )
2

R1

R2

R1

R2

4. एक साइ�ोट� ॉन �ोटॉन, �ूट� ॉन, -कण आ�द को ��रत करने म�

�यु� होता है। य�द ��रत होने के बाद �ोटॉन �ारा �ा� ऊज� E है

α

https://dl.doubtnut.com/l/_I3rox0p8tA8d
https://dl.doubtnut.com/l/_xCG0Pxh8qJVj


तब  -कण� �ारा �ा� ऊज� होगी

A. 4E

B. 2E

C. E

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α

E/4

5. िकसी आवे�शत कण क� एकसमान चु�क�य �े� म� वृ�ीय पथ क�

व�ता ि��ा समानुपाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_xCG0Pxh8qJVj
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3UOdyVDuRfK


A. कण पर आवेश के

B. कण के संवेग के

C. कण क� ऊज� के

D. �े� क� ती�ता के

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. एक इले�� ॉन (�जसका ��मान  kg एवं आवेश 

 m/s के वेग से चु�क�य �े� म� �वेश करता

है। य�द यह 0.10 m ि��ा का वृ� बनाता है, तो चु�क�य �े� का

मान होगा

9 × 10− 31

1.6 × 10− 19C)106

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3UOdyVDuRfK
https://dl.doubtnut.com/l/_VAz6PXFejlcw


A. T

B. T

C. T

D. T

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1.8 × 10− 4

5.6 × 10− 5

14.4 × 10− 5

1.3 × 10− 6

7. िकसी �ोटॉन क� ग�तज ऊज�  है। यह िकसी एक समान

चु�क�य �े� मे R ि��ा के वृ�ाकार पथ मे ग�त कर रहे है तो ,

िकसी कण  - क� ऊज� िकतनी होनी चा�हए तािक वह उसी �े� मे

उसी ि��ा के पथ मे ग�त कर सके ?

1MeV

α

https://dl.doubtnut.com/l/_VAz6PXFejlcw
https://dl.doubtnut.com/l/_62Fc1RUrXJR8


A. 2 MeV

B. 1 MeV

C. 0.5 MeV

D. 4 MeV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक आवे�शत कण चु�क�य �े� म� ग�त करते समय प�रणामी बल

अनुभव करता है

A. �े� क� �दशा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_62Fc1RUrXJR8
https://dl.doubtnut.com/l/_nbe8Fm14Facm


B. �े� क� �वपर�त �दशा म�

C. �े� क� �दशा एवं वेग क� �दशा, दोन� के ल�वत्

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द िकसी आवे�शत कण का आर��क वेग चु�क�य �े� क�

�दशा के ल�वत् है तो उसका पथ होगा

A. सरल रेखा

B. दीघ�वृ�

https://dl.doubtnut.com/l/_nbe8Fm14Facm
https://dl.doubtnut.com/l/_N6HhuVTOrxno


C. वृ�

D. सिप�ल (Helix)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. चु�क�य �े� के ल�वत् ग�तमान आवे�शत कण का पथ होता है

A. सरल रेखा

B. दीघ�वृ�

C. वृ�

D. सिप�ल (Helix)

https://dl.doubtnut.com/l/_N6HhuVTOrxno
https://dl.doubtnut.com/l/_jZ7odLEEFTow


वीिडयो उ�र देख�

11. एक ऋणावे�शत व�ु को पूव� क� ओर ��ेिपत िकया जाता है। िकंतु

चंुबक�य �े� से पराव�त�त होकर वह उ�र क� ओर जाती है। तब �े�

होगा

A. प��म क� ओर

B. द��ण क� ओर

C. ऊपर क� ओर

D. नीचे क� ओर

Answer: C

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_jZ7odLEEFTow
https://dl.doubtnut.com/l/_3hyRAGVblf0U


वीिडयो उ�र देख�

12. तार� के टुकड़� को जोड़कर एक समतलीय लूप बनाया गया है

(�च� दे�खए)। यह लूप एक चु�क�य �े� म� रखा गया है। इस �े� क�

�दशा �च� के तल पर लंब तथा अ�र क� ओर जाती हुई है और �े�

का प�रमाण समय के साथ बढ़ता है। तार के टुकड़� ab तथा cd म�

धाराय�  तथा  ह�। तब  

A. 

I1 I2

I1 > I2

https://dl.doubtnut.com/l/_3hyRAGVblf0U
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIcpyzEnnigW


B. 

C.  क� �दशा ba तथा  क� �दशा cd है

D.  क� �दशा ab तथा  क� �दशा dc है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

I1 < I2

I1 I2

I1 I2

13. 2 Mev ऊज�यु� एक �ोटॉन, एकसमान चु�क�य �े� 2.5 tesla

के ल�वत् ग�त करता है, तो �ोटॉन पर आरोिपत बल होगा

A.  N

B.  N

3 × 10− 10

8 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIcpyzEnnigW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kfda0mwUTjXS


C.  N

D.  N

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3 × 10− 11

8 × 10− 12

14. एक फोटॉन पंुज  के चु�क�य �े� म� सामा�

�प से �वेश करता है। य�द फोटॉन का �व�श� आवेश 

और वेग  हो तो �द�श�त गोले क� ि��ा होगी

A. a. 10 m

B. b. 1 m

C. c. 0.1 m

10− 4Wbm− 2

1011CKg− 1

109ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Kfda0mwUTjXS
https://dl.doubtnut.com/l/_XQZJRZqRarWO


D. d. 100 m

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. �च� म� प�रना�लका के अ�ीय �दशा म� इले�� ॉन क� ग�त के कारण

उस पर िकया गया काय� होगा 

A. शू�

B. −evB

https://dl.doubtnut.com/l/_XQZJRZqRarWO
https://dl.doubtnut.com/l/_z4qqB3N3pgX0


C. 

D. उपयु�� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

i/B

16. एक सम�प चु�क�य �े� म� वृ�ीय माग� पर ग�त कर रहे -कण

तथा �ोटॉन के काल का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

α

2: 1

1: 2

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_z4qqB3N3pgX0
https://dl.doubtnut.com/l/_zSrlVBW7syAa


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

17. एक समान चंुबक�य �े� क� �दशा के अनु�दश एक आवे�शत कण

��ेिपत िकया जाता है। तब इसका वेग

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. कोई प�रवत�न नह� होगा

D. इनम� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_zSrlVBW7syAa
https://dl.doubtnut.com/l/_J57xVeBoXIux


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. अस� कथन छ�िटए

A. चंुबक�य �े� से लंबवत् �दशा म� ग�तज एक इले�� ॉन क�

ग�तज ऊज� म� वृ�� शू� होती है

B. जब एक इले�� ॉन �व�ुत �े� क� लंबवत् �दशा म� छोड़ा जाता

है तो उसका माग� परवलय होता है

C. �व�ुत �े� क� �दशा म� ग�तज एक इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� म�

वृ�� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_J57xVeBoXIux
https://dl.doubtnut.com/l/_puteyAKwd2tE


D. एक इले�� ॉन जो �वराम म� है चंुबक�य �े� म� िकसी बल का

अनुभव नह� करता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. r ि��ा क� एक पतली अध�वृ�ाकार चालक �रंग (वलय) PQR

िकसी �ै�तज चु�क�य �े� B म� �गर रही है। �गरते समय इसका

समतल, आरेख म� दश�ये गये अनुसार, ऊ��धर रहता है। जब �गरती

हुई �रंग क� चाल v है तो इसके दो �सर� के बीच �वक�सत �वभव�तर

https://dl.doubtnut.com/l/_puteyAKwd2tE
https://dl.doubtnut.com/l/_aIdsNpihf9O2


होगा 

A.  तथा R का �वभव अ�धक (उ�) होगा

B. 2rBv तथा R का �वभव अ�धक (उ�) होगा

C. शू�

D.  तथा P उ� �वभव पर होगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

πrBv

Bvπr2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_aIdsNpihf9O2


20. चु�क�य �े�  के �भाव म� 6 से.मी.

ि��ा के वृ�ीय पथ म� एक कण  मी./से. क� एक समान

चाल से ग�तमान है। जबिक चु�क�य �े� वृ�ीय क�ा के तल के

ल�वत् है। कण के आवेश का ��मान से अनुपात होगा

A. a.  C/kg

B. b.  C/kg

C. c.  C/kg

D. d.  C/kg

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 4  ����/��2

3 × 106

5 × 109

2.5 × 1011

5 × 1011

5 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_aIdsNpihf9O2
https://dl.doubtnut.com/l/_yhh494WEBDTu


21. एक इले�� ॉन �नयत चाल v से वृ�ीय क�ा म� ग�त करता है। यह

वृ� के के� पर B चु�क�य �े� उ�� करता है। वृ� क� ि��ा

अनु�मानुपाती है

A. के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

B

v

v

R

√
v

B

√
B

v

https://dl.doubtnut.com/l/_n0zdKKWlgwGg


22. एक श��शाली चु�क�य �े� को एक ��र इले�� ॉन पर

आरोिपत िकया जाता है तब

A. इले�� ॉन �े� क� �दशा म� ग�त करता है

B. इले�� ॉन �े� क� �वपर�त �दशा म� ग�त करता है

C. इले�� ॉन ��र रहता है

D. इले�� ॉन च�ण करना �ार� करता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LOF3GR4iW1CU


23. एक टेली�वजन क� टयूब म� एक इले�� ॉन पंुज �ै�तजतः द��ण से

उतर क� ओर ग�त कर रहा है। पृ�ी के चु�क�य �े� का ऊ�� घटक

नीचे क� ओर काय�रत है। इले�� ॉन िकस �दशा म� �व�ेिपत ह�गे

A. प��म क� ओर

B. कोई �व�ेप नही

C. पूव� क� ओर

D. उतर से द��ण क� ओर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yIwIhPdoZyah


24. तार का एक पाश (लूप) िकसी चु�क�य �े� म� घूण�न करता है।

तो एक प�र�मण (च�) म� इसम� �े�रत ई.एम.एफ. (e.m.f.) क� �दशा

म� प�रवत�न क� आवृ�� होती है

A. छ: बार

B. एक बार

C. दो बार

D. चार बार

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QIgJZjAXlRKW


25. एक कण �जसका ��मान m, आवेश Q और ग�तज ऊज� T है,

एक समान अनु�� चु�क�य �े�  म� �वेश करता है। 3 सेक�

प�ात् कण क� ग�तज ऊज� होगी

A. T

B. 4 T

C. 3 T

D. 2 T

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_YGp8YOUNzTR6


26. �च�ानुसार लूप म� से धारा I �वा�हत हो रही है। के� O पर

चु�क�य �े� होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

OX
7μ0I

16R

⊙
7μ0I

16R

OX
5μ0I

16R

⊙
5μ0I

16R

https://dl.doubtnut.com/l/_CJTvWKQSJEKo


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. लॉरे� बल का प�रकलन करने के �लये सू� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
F = q(

→
E +

→
v ×

→
B)

→
F = q(

→
E −

→
v ×

→
B)

→
F = q(

→
E +

→
v ⋅

→
B)

→
F = q(

→
E ×

→
B +

→
v )

https://dl.doubtnut.com/l/_CJTvWKQSJEKo
https://dl.doubtnut.com/l/_wxiexqeqgGPr


28. धारा अवयव  के कारण �े�रत चु�क�य �े�  क� �दशा,

इससे r दरू� पर ��त �ब�ु पर �ा होगी, जबिक ल�े चालक म� से

�वा�हत धारा i है

A. �ब�ु के ���त स�दश  क� �दशा म�

B. धारा अवयव  क� �दशा म�,

C.  व  दोन� के ल�वत्

D. केवल  के ल�वत्

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

id
→
l d

→
B

→
r

d
→
l

d
→
l

→
r

d
→
l

https://dl.doubtnut.com/l/_JtBq824geTWo


29. चु�क�य �े� म� ग�तमान आवे�शत कण पर चु�क�य बल �ारा

काय� नह� िकया जाता है, ��िक

A. आवे�शत कण क� ग�तज ऊज� प�रव�त�त नह� होती है

B. कण का आवेश �नयत रहता है

C. चु�क�य बल, कण के वेग के समा�र होता है

D. चु�क�य बल, चु�क�य �े� के समा�र होता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6WThujds2NBv


30. समान ग�तज ऊज� के एक इले�� ॉन और एक �ोटॉन एक समतल

म� �े� के लंबवत् एक समान चंुबक�य �े� म� �वेश करते ह�। य�द

उनका ��मान �मश:  और  �ारा �द�श�त िकया जाए तो

उनक� वृ�ीय क�ा क� ि��ा का अनुपात (इले�� ॉन से �ोटॉन) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

me mp

√
mp

me

√
me

mp

me

mp

https://dl.doubtnut.com/l/_TW1V9ZgmPOQl
https://dl.doubtnut.com/l/_kypL0AOjncdC


31. एक �ोटॉन, एक �ूट� ॉन तथा एक - कण समान �वभवा�र से

��रत होकर एकसमान चु�क�य �े� म� �े� के ल�वत् �वेश करते

ह�। इनक� ग�तज ऊज�ओ ंका अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

α

1: 2: 2

2: 2: 1

1: 2: 1

1: 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kypL0AOjncdC


32. एक चंुबक�य �े� म� ग�तज एक तार म� �े�रत धारा क� �दशा का

�ान िकसके �योग से होता है

A. �े�मगं के ब�ए हाथ का �नयम

B. �े�मगं के द�ए हाथ का �नयम

C. ऐ��यर �नयम

D. द�ए हाथ क� हथेली का �नयम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3HbyY8Q0CNil


33. एक ल�े सीधे तार म� धारा �वा�हत हो रही ह� तथा तार से 5 cm

क� ल�वत् दरू� पर चु�क�य �े�  उ�� होता

ह�। तार से 5 cm क� दरू� पर ��त एक इले�� ॉन, ल�वत् �दशा म�

तार क� ओर  m/s वेग से ग�तमान ह�। इले�� ॉन पर आरोिपत बल

होगा (इले�� ॉन पर आवेश C)

A. 3.2 N

B.  N

C.  N

D. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 4 Weber

m2

107

1.6 × 10− 19

3.2 × 10− 16

1.6 × 10− 16

https://dl.doubtnut.com/l/_izvKTGLFJkOZ


34. एक �ोटॉन क� संह�त kg और आवेश 

 C है, इसे  कोण पर  m/s क� चाल से

X- अ� पर ��ेिपत िकया जाता है। य�द एकसमान चु�क�य �े�

0.104 टेसला Y - अ� के अनु�दश आरोिपत िकया जाये, तो �ोटॉन का

पथ है

A. 0.2 m ि��ा का एक वृ� और आवत�काल 

B. 0.1 m ि��ा का एक वृ� और आवत�काल 

C. 0.1 m ि��ा का एक है�ल� और आवत�काल

D. 0.2 m ि��ा का एक है�ल� और आवत�काल

1.67 × 10− 27

1.6 × 10− 19 60∘ 2 × 106

π × 10− 7s

2π × 10− 7s

2π × 10− 7s

4π × 10− 7s

https://dl.doubtnut.com/l/_izvKTGLFJkOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FOYf7NctURDz


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

35. एक �ोटॉन तथा एक �ूट� ॉन �जनक� ग�तज ऊज�एँ समान ह�,

एकसमान चु�क�य �े� B म� �े� के ल�वत् �वेश करते ह�। �ोटॉन

तथा �ूट� ॉन के वृ�ीय पथ� क� ि��ाएँ  एवं  के �लए सही

कथन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Rp Rd

Rd = √2Rp

Rd = Rp /√2

Rd = Rp

Rd = 2Rp

https://dl.doubtnut.com/l/_FOYf7NctURDz
https://dl.doubtnut.com/l/_E3QPd2EUbOjO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

36. v वेग से ग�तशील एक �ोटॉन (आवे�शत कण) पर �व�ुत �े� E

एवं चु�क�य �े� B लगाया जाता है। �ोटॉन �बना िकसी �व�ेप के

ग�तशील रहेगा य�द

A. E, B के ल�वत् हो

B. E, v के समा�र तथा B के ल�वत् हो

C. E, B और । तीन� आपस म� एक-दसूरे क ल�वत् ह� और

D. E एवं B दोन� के समा�र ह�

v =
E

B

https://dl.doubtnut.com/l/_E3QPd2EUbOjO
https://dl.doubtnut.com/l/_ezFKoAVDYJ65


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

37. जब िकसी कमरे म� एक �ोटॉन को �वराम अव�ा से मु� िकया

जाता है तो, यह �ारं�भक �रण  से प��म �दशा क� ओर ग�त

करता है। य�द इसे  वेग से उ�र �दशा क� ओर �े��त िकया जाता है

तो यह �ारं�भक �रण  से प��म �दशा क� ओर चलता है। तो, इस

कमरे म� वै�ुत तथा चु�क�य �े� ह�

A.  पूव� क� ओर,  नीचे क� ओर

B.  प��म क� ओर,  ऊपर क� ओर

C.  प��म क� ओर,  नीचे क� ओर

a0

v0

3a0

ma0

e

3ma0

ev0

ma0

e

2ma0

ev0

ma0

e

2ma0

ev0

https://dl.doubtnut.com/l/_ezFKoAVDYJ65
https://dl.doubtnut.com/l/_vwyhpbWnRHlz


D.  पूव� क� ओर,  ऊपर क� ओर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ma0

e

3ma0

ev0

38. एक आवेश + Q ऊ�� �दशा म� ऊपर क� ओर ग�तशील है। यह

आवेश िकसी चु�क�य �े� म� जाता है �जसक� �दशा उ�र क� ओर है।

आवेश पर आरोिपत बल क� �दशा होगी

A. उ�र क� ओर

B. द��ण क� ओर

C. पूव� क� ओर

D. प��म क� ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_vwyhpbWnRHlz
https://dl.doubtnut.com/l/_B4mJQg7j6dkL


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

39. एक इले�� ॉन अनु�� चु�क�य �े� B म� v चाल से r ि��ा के

वृ�ाकार पथ पर ग�त कर रहा है। इसके �लए e/m होगा

A. 

B. 

C. Bvr

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

v

Br

B

rv

vr

B

https://dl.doubtnut.com/l/_B4mJQg7j6dkL
https://dl.doubtnut.com/l/_rF4mkampn1li


वीिडयो उ�र दख

40. एक साइ�ोट� ॉन का उपयोग �ोट� ॉन� (��मान=m) को ��रत

करने के �लये िकया जा रहा है। इसके डीज (Ds) (ि��ा R) पर v

आवृ�� का एक ��ावत� �व�ुत �े� लगाया जाता है। तो,

साइ�ोट� ॉन म� �यु� �चालन चु�क�य �े� (B) तथा उ�� �ोटॉन

िकरणपंुज क� ग�तज ऊज� (K) ह�गी

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

B =
mv

e
K = 2mπ2v2R2

B =
2πmv

e
K = m2πvR2

B =
2πmv

e
K = 2mπ2v2R2

B =
mv

e
K = m2πvR2

https://dl.doubtnut.com/l/_rF4mkampn1li
https://dl.doubtnut.com/l/_w43wx9rIE7cR


वीिडयो उ�र देख�

41. एक इले�� ॉन �जसका आवेश  कूल� और

��मान  िक�ा है ,  टे�ा के चु�क�य �े�

म�  मी / से क� चाल से वृ�ीय क� म� घूम रहा है। इले�� ॉन

पर लगने वाला बल और वृ�ीय क� क� ि��ा का मान होगा

A.  m

B. m

C. m

D. m

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. 6 × 10− 19

9 × 10− 31 2 × 10− 1

4 × 106

12.8 × 10− 13N, 1.1 × 10− 4

1.28 × 10− 14N, 1.1 × 10− 3

1.28 × 10− 12N, 1.1 × 10− 5

1.28 × 10− 13N, 1.1 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_w43wx9rIE7cR
https://dl.doubtnut.com/l/_qQc5zRXtnzmi


वीिडयो उ�र दख

42. एक इले�� ॉन एक चु�क�य �े� म� �वेश करता है। य�द चु�क�य

�े� क� �दशा इले�� ॉन के वेग के ल�वत् है, तो

A. इले�� ॉन क� चाल बढ़ेगी

B. इले�� ॉन क� चाल घटेगी

C. इले�� ॉन क� चाल वही रहेगी

D. इले�� ॉन का वेग वही रहेगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qQc5zRXtnzmi
https://dl.doubtnut.com/l/_WcQqP360siYa


43. एक इले�� ॉन उ�र क� ओर ग�तशील है। यह ऊ��धर ऊपर क�

ओर एक बल अनुभव करता है। इले�� ॉन क� ���त पर चु�क�य �े�

क� �दशा होगी

A. पूव�

B. प��म

C. उ�र

D. द��ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lYeUwFPGLxJP


44. �न��ल�खत म� से सही �वक� चय�नत क��जये

A. साइ�ोट� ॉन क� आवृ��, आवे�शत कण क� चाल पर �नभ�र

करती है

B. साइ�ोट� ॉन म� आवे�शत कण क� ग�तज ऊज� उसके ��मान

पर �नभ�र नह� करती है

C. साइ�ोट� ॉन क� आवृ��, आवे�शत कण क� चाल पर �नभ�र

नह� करती है

D. साइ�ोट� ॉन म� आवे�शत कण क� ग�तज ऊज� इसके आवेश

पर �नभ�र नह� करती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8lYUHpDJJJ2N


वीिडयो उ�र दख

45. m ��मान एवं q आवेश का एक आवे�शत कण B ती�ता के

एकसमान चु�क�य �े� म� r ि��ा के वृ�ाकार पथ पर ग�तमान है।

वृ�ाकार पथ पर च�र लगाने क� आवृ�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Bq

2πm

Bq

2πrm

2πm

Bq

Bm

2πq

https://dl.doubtnut.com/l/_8lYUHpDJJJ2N
https://dl.doubtnut.com/l/_knpjEJopG3Zo


46. दो एक जैसी कंुड�लय� क� ि��ा R है। इनको संके�ीय इस

�कार रखा गया है िक, उनके समतल एक दसूरे के ल�वत ह�। उनसे

�वा�हत �व�ुत धाराय� �मशः I तथा 2I ह�, तो, के� पर प�रणामी

चु�क�य �े� �ेरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√5μ0I

2R

3μ0I

2R

μ0I

2R

μ0I

R

https://dl.doubtnut.com/l/_MrH1ZfX0xc7b
https://dl.doubtnut.com/l/_tMnco4rqyWit


47. एक �े�क क� ओर एक धना�क आवेश ग�तमान है। चु�क�य

�ेरण क� �दशा होगी

A. द��णावत�

B. वामावत�

C. द�यी ओर

D. ब�यी ओर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

48. एक अ��धक ल�े सीधे तार म� धारा I �वा�हत हो रही है िकसी

�ण जब �ब�ु P पर एक +Q आवेश का वेग  �च�ानुसार है तो
→
V

https://dl.doubtnut.com/l/_tMnco4rqyWit
https://dl.doubtnut.com/l/_HIri7bijkaAI


आवेश पर आरोिपत बल है 

A. OX के �वपर�त

B. OX के अनु�दश

C. OY के �वपर�त

D. OY के अनु�दश

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HIri7bijkaAI
https://dl.doubtnut.com/l/_63KYRQqC14t2


49. 12 MHz आवृ�� पर संचा�लत साइ�ोट� ॉन म� �ोटॉन (��मान

kg) के ��रत करने के �लये आव�क

चु�क�य �े� का प�रमाण होगा

A. a. 0.8 T

B. b. 1.6 T

C. c. 2.0 T

D. d. 3.2 T

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= 1.67 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_63KYRQqC14t2


50. एक सम�प चु�क�य �े� B = 1.2mT, एक �ायो�गक �को� के

स�ूण� आयतन के ऊ��धर ऊपर क� �दशा म� है। एक �ोटॉन

 �ै�तजतः क� म� द��ण से उ�र क�

ओर �वेश करता है। �ोटॉन के अ�भके� �रण के प�रमाण क� गणना

क��जये य�द इसक� चाल m/s है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(mp = 1.67 × 10− 27kg)

3 × 107

3.45 × 1012m/s2

1.67 × 1012m/s2

5.25 × 1012m/s2

2.75 × 1012m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_KW5gyAq1dXFR


51. सम�प चु�क�य �े� के �भाव म� �नयत चाल V से एक आवे�शत

कण R ि��ा के वृ� म� ग�त करता है। तब ग�त का आवत�काल

A. V पर �नभ�र करेगा, R पर नह�

B. V व R दोन� पर �नभ�र करेगा

C. R व V दोन� से �तं� होगा

D. R पर �नभ�र करेगा V पर नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KW5gyAq1dXFR
https://dl.doubtnut.com/l/_Em8ELdyT1fu8


52. ��मान m तथा आवेश q का कोई आवे�शत कण िकसी

चु�क�य �े� B के ल�वत् r ि��ा के वृ�ीय पथ पर ग�तमान है।

एक प�र�मा पूर� करने म� कण �ारा �लया गया समय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2πqB

m

2πm

qB

2πmq

B

2πq2B

m

https://dl.doubtnut.com/l/_fO7FLd4QcT05


53. एक कण पर आवेश q है। यह �नयत, सम�प तथ पर�र ल�वत्

�े��  और  म�  वेग से दोन� �े�� (  ओर ) के ल�वत्

��व� होता है, तथा �बना िकसी प�रवत�न के उसी प�रमाण या �दशा म�

 वेग से �नग�त होता है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
E

→
B

→
v

→
E

→
B

→
v

→
v =

→
E ×

→
B /B2

→
v =

→
B ×

→
E /B2

→
v =

→
E ×

→
B /E2

→
v =

→
B ×

→
E /E2

https://dl.doubtnut.com/l/_n1a8tvUt4Ezy
https://dl.doubtnut.com/l/_pdj4lefSw5p7


54. िकसी �न��त वेग से एक आवे�शत कण चु�क�य �े� म�

समकोण पर �वेश करता है। चु�क�य �े� म� उसक� िकस रा�श म�

प�रवत�न हो सकता है

A. ग�तज ऊज�

B. कोणीय संवेग

C. रेखीय संवेग

D. �रण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pdj4lefSw5p7


55. v वेग से B चु�क�य �े� म� ग�तमान आवे�शत कण पर बल नह�

है

A. v व B दोन� के ल�वत्

B. अ�धकतम य�द v ल�वत् हो B के

C. अ�धकतम य�द v समा�र हो B के

D. शू�, य�द v समा�र हो B के

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OBaFscv4hWWX


56. एक �ोटॉन, एक �ूट� ॉन एवं एक  - कण एकसमान ग�तज ऊज�

से एकसमान चु�क�य �े� म� वृ�ीय पथ� पर ग�त कर रहे ह�। य�द

 तथा  इनके पथ� क� ि��ाय� ह� तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

rp, rd rα

rα = rp < rd

rα > rd > rp

rα = rd > rp

rp = rd = rα

https://dl.doubtnut.com/l/_fnE3ohfeK2xk


57. जब कैथोड िकरण� के ल�वत् चु�क�य �े� आरोिपत िकया जाये

तो उनक�

A. ऊज� घटती है

B. ऊज� बढ़ती है

C. संवेग बढ़ता है

D. संवेग एवं ऊज� का प�रमाण अप�रव�त�त रहती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vl9VvcGHTDJG


58. एक आवेश चु�क�य �े� के ल�वत् वृ�ीय पथ म� ग�त करता है।

प�र�मण का आवत�काल �नभ�र नह� होता

A. चु�क�य �े� पर

B. आवेश पर

C. कण के ��मान पर

D. कण के वेग पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MQLzpfTMSK5X


59.  वेग से ग�तमान आवे�शत कण  चु�क�य �े� म� आरोिपत

होता है तथा इस पर अशू� बल ि�याशील होता है, यह �� करता है

A. शू� व  के अ�त�र�  व  के म� कोई भी

कोणीय मान हो सकता है

B.  व  के म� कोण या तो शू� या  होता है

C.  व  के म� कोण आव�क �प से  होता है

D.  व  के म� कोण  के अ�त�र� कुछ भी होसकता

है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
V

→
B

180∘
→
V

→
B

→
V

→
B 180∘

→
V

→
B 90∘

→
V

→
B 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sUOhshkJzQyU


60. �ोटॉन के प�रत: इले�� ॉन घूण�न करता है। के� पर 14T का

चु�क�य �े� �े�रत होता है। य�द घूण�न क� ि��ा 0.5 nm हो तब

इले�� ॉन क� कोणीय चाल �ात क��जये

A.  rad / sec

B.  rad / sec

C.  rad / sec

D.  rad / sec

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4.4 × 1017

4.4 × 1012

3.14 × 10− 15

4.2 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_QDa33ssp8ELx


61. एक इले�� ॉन  ि��ा के वृ� म�  से ग�त करता

है | वृ�ीय पथ के के� पर इले�� ॉन क� ग�त के कारण उ��

चु�क�य �े� का प�रमाण वेबर  म� होगा

A. a. 0.01

B. b. 

C. c. 

D. d. 0.005

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

0.4Å 105ms− 1

���������− 2

10.0

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_u4QQWFochlNr


62. एक इले�� ॉन एवं एक �ोटॉन समान संवेग से िकसी एकसमान

चु�क�य �े� म� अ�भल�वत् �वेश करते है, तो

A. �ोटॉन का पथ इले�� ॉन के पथ से �ादा व��य होगा

B. �ोटॉन का पथ इले�� ॉन के पथ से कम व��य होगा

C. दोन� के पथ समान व��य ह�गे

D. दोन� के पथ सरल रेखीय ह�गे

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zyVH5VqLng0S


63. एक ��� �व�ुत व चु�क�य �े� मापन का उपयु� उपकरण ले

जा रहा है, जो ��र इले�� ॉन के �नकट वेग V से गुजरता है। तब

मापन उपकरण म� �� होगा

A. �व�ुत �े�

B. चु�क�य �े�

C. a व b दोन�

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ASU0qqGzoMKC


64. एकसमान चु�क�य �े� , म� ग�तमान इले�� ॉन के क�ा क�

ि��ा �न� म� से िकसके अनु�मानुपाती है

A. इसके आवेश

B. चु�क�य �े�

C. चाल

D. उपरो� म� से कोई नही

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
B

65. एक कण िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� ग�त करता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_Gy68IXUu09kr
https://dl.doubtnut.com/l/_fmAyUI3i2oYp


A. इसका संवेग बदलता है िक�ु ऊज� समान रहती है

B. इसके ऊज� एवं संवेग दोन� �नयत रह�गे

C. दोन� बदल जाय�गे

D. कुल ऊज� बदल जायेगी िक�ु संवेग समान रहेगा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

66. एक इले�� ॉन (��मान  kg, आवेश 

 C) अ�वच�लत रहता है, य�द इस पर 

V/m ती�ता का एक �व�ुत �े� एवं  ती�ता

= 9.1 × 10− 31

= 1.6 × 10− 19 3.2 × 105

2.0 × 10− 3Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_fmAyUI3i2oYp
https://dl.doubtnut.com/l/_6d6MLppNKJD4


का चु�क�य �े� आरोिपत िकया जाये य�द �व�ुत �े� को हटा �लया

जाये तब इले�� ॉन �जस क�ा म� घूमेगा उसक� ि��ा होगी

A. a. 45 m

B. b. 4.5 m

C. c. 0.45 m

D. d. 0.045 m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

67. साइ�ोट� ॉन क� दो�ल� आवृ�� 10 MHz है। य�द इसके 'D' क�

ि��ा 0.5 m हो, तब साइ�ोट� ॉन �ारा ��रत �ोटॉन क� ग�तज

https://dl.doubtnut.com/l/_6d6MLppNKJD4
https://dl.doubtnut.com/l/_ex4yrYXWZ9ic


ऊज� होगी

A. a. 10.2 Mev

B. b. 2.55 Mev

C. c. 20.4 MeV

D. d. 5.1 Mev

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

68. साइ�ोट� ॉन म�, आवे�शत कण क� कोणीय आवृ�� �नभ�र नह�

करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ex4yrYXWZ9ic
https://dl.doubtnut.com/l/_KSMBUPi9pWGK


A. ��मान पर

B. चाल पर

C. आवेश पर

D. चु�क�य �े� पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

69. एक आवे�शत कण िकसी सम�प चु�क�य �े� म� एक वृ�ाकार

माग� पर घूम रहा है। वृ�ाकार माग� क� ि��ा R है। जब कण क� ऊज�

दोगुनी कर दी जाती है तब इसक� नई ि��ा होगी

A. R√2

https://dl.doubtnut.com/l/_KSMBUPi9pWGK
https://dl.doubtnut.com/l/_63G90IEzkxZz


B. 

C. 2 R

D. 3 R

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

R√3

70. एक साय�ोट� ॉन क� आवृ�� 10 MHz तथा ि��ा 50 से.मी. है,

इसम� एक �ोटॉन िकस अ�धकतम वेग तक ��रत हो सकता है

A.  m/s

B.  m/s

6.28 × 108

3.14 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_63G90IEzkxZz
https://dl.doubtnut.com/l/_VoE3IB692NPw


C.  m/s

D.  m/s

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6.28 × 107

3.14 × 107

71.  m/s के वेग से ग�तमान एक �ोटॉन 2.5 T के

चु�क�य �े� म�, चु�क�य �े� से  का कोण बनाते हुए �वेश

करता है। �ोटॉन पर बल है

A. N

B. N

C.  N

2.5 × 107

30∘

3 × 10− 12

5 × 10− 12

6 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_VoE3IB692NPw
https://dl.doubtnut.com/l/_51eA47Byq6hX


D. N

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9 × 10− 12

72. साइ�ोट� ॉन म� धनायन क� अ�धकतम ग�तज ऊज� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

q2Br0

2m

qB2r ∘

2m

q2B2r2
0

2m

qBr0

2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_51eA47Byq6hX
https://dl.doubtnut.com/l/_bglSoAfUT3sp


वीिडयो उ�र देख�

73. एक आवेश q िकसी चु�क�य �े� म� ग�तमान है तब चु�क�य

बल �न� म� से िकस पर �नभ�र नह� करता है

A. आवेश

B. ��मान

C. वेग

D. चु�क�य �े�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bglSoAfUT3sp
https://dl.doubtnut.com/l/_8F2CWZopnAgh
https://dl.doubtnut.com/l/_GiToXHUAWaD5


74. एक इले�� ॉन पंुज, पर�र ल�वत् �व�ुत व चु�क�य �े�� से

अ�व�ेिपत गुजरता है। य�द �व�ुत �े� को शू� कर �दया जाए तथा

चु�क�य �े� समान रखा जाए, तब इस ���त म� इले�� ॉन क� ग�त

होगी

A. दीघ�वृ�ीय क�ा म�

B. वृ�ीय क�ा म�

C. परवलय पथ के अनु�दश

D. सरल रेखा के अनु�दश

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GiToXHUAWaD5
https://dl.doubtnut.com/l/_otIq9zWYGNp4


75. �च� म� तीन ���तय� �द�श�त है, जब ग�तमान इले�� ॉन वेग 

से, एक समान चु�क�य �े�  से गुजरता है। ��ेक ���त म�,

इले�� ॉन पर चु�क�य बल क� �दशा होगी 

A.  z-अ�,  x-अ�,  y-अ�

B.  z-अ�,  x-अ� और शू�

C.  z-अ�,  y-अ� और शू�

D.  z-अ�,  x-अ� और शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
V

→
B

+ve −ve +ve

−ve −ve

+ve +ve

−ve +ve

https://dl.doubtnut.com/l/_otIq9zWYGNp4


76. m ��मान एवं q आवेश का एक इले�� ॉन v वेग से r ि��ा के

वृ�ाकार माग� म� एक सम�प चु�क�य �े� B के ल�वत् ग�त कर

रहा है। य�द इले�� ॉन क� चाल को दो गुना एवं चु�क�य �े� को

आधा कर �दया जाये तब वृ�ाकार माग� क� ि��ा हो जायेगी

A. 

B. 

C. 2r

D. 4r

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

r

4

r

2

https://dl.doubtnut.com/l/_otIq9zWYGNp4
https://dl.doubtnut.com/l/_xl9qvBAASDJd


77. सम�प �व�ुत �े� व सम�प चु�क�य �े� एक तल म� समान

�दशा म� उप��त है। एक इले�� ॉन को समान �दशा म� िकसी वेग से

��ेिपत िकया जाता है। तब इले�� ॉन होगा

A. बायी ओर �व�ेिपत तथा चाल म� वृ�� नह�

B. दाय� ओर �व�ेिपत तथा चाल म� वृ�� नह�

C. अ�व�ेिपत िक�ु चाल म� कमी होगी

D. अ�व�ेिपत िक�ु चाल म� वृ�� होगी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xl9qvBAASDJd
https://dl.doubtnut.com/l/_5SkDhF2xwTkE
https://dl.doubtnut.com/l/_HSIeUX84BrYb


78. q आवेश एवं m ��मान का एक कण v वेग से ग�त करता हुआ

चु�क�य �े� B म� ल�वत् �वेश करता है, तो उसके �ारा बनाये गये

वृ�ाकार पथ क� ि��ा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Bq/mv

mq/Bv

mB/qv

mv/Bq

https://dl.doubtnut.com/l/_HSIeUX84BrYb


79. पूव� क� �दशा म� ग�त करता हुआ एक इले�� ॉन उ�र �दशा म�

काय�रत् चु�क�य �े� म� �वेश करता है। इले�� ॉन पर लगने वाले बल

क� �दशा होगी

A. ऊ��धर ऊपर क� ओर

B. ऊ��धर नीचे क� ओर

C. प��म क� ओर

D. द��ण क� ओर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zGquYM8XZLi5


80. एक इले�� ॉन (��मान  िक�ा तथा आवेश 

 कूलॉम) एक  के

चु�क�य �े� म� वृ�ीय क�ा म� घूम रहा है। इले�� ॉन का प�र�मण-

काल है

A. a.  सैक�

B. b.  सैक�

C. c.  सैक�

D. d.  सैक�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= 9.0 × 10− 31

= 1.6 × 10− 19 1.0 × 10− 4  ����/��2

3.5 × 10− 7

7.0 × 10− 7

1.05 × 10− 6

2.1 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_lQHo1ym2RK4O
https://dl.doubtnut.com/l/_3zYk54LavPSz


81. एक इले�� ॉन (आवेश q कूलॉम) H वेबर/  के चु�क�य �े� म�

उस �े� क� ही �दशा म� वेग v मी/सै से �वेश करता है। इले�� ॉन पर

लगने वाला बल है

A. Hqv �ूटन, चु�क�य �े� क� �दशा म�

B. Hqv डाइन, चु�क�य �े� क� �दशा म�

C. Hqv �ूटन, चु�क�य �े� क� ल�वत् �दशा म�

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

��2

https://dl.doubtnut.com/l/_3zYk54LavPSz


82. एक सम�गी �व�ुत �े�  एवं एक एकसमान चु�क�य �े� 

एक ही �दशा म� ह�। एक �ोटॉन को �व�ुत �े�  के समा�र ��ेिपत

िकया जाता है, तब यह

A. उसी �दशा म� ग�त करेगा एवं इसका वेग बढ़ता जाएगा

B. उसी �दशा म� ग�त करेगा एवं इसका वेग �नयत रहेगा

C. अपनी द�यी ओर मुड़ जायेगा

D. अपनी ब�यी ओर मुड़ जायेगा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→
E

→
B

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_sPtA8FCVHlFy


83. िकसी इले�� ॉन के वृ�ीय पथ क� ि��ा �ा होगी �जसे चु�क�य

�े� के ल�वत् ��ेिपत िकया गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

mv

Be

me

Be

mE

Be

Be

mv

https://dl.doubtnut.com/l/_xpVfRfoP1teI


84. साइ�ोट� ॉन का उपयोग �न� म� से िकसे ��रत करने के �लए

िकया जाता है

A. इले�� ॉन

B. �ूट� ॉन

C. धनायन

D. ऋणायन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9AJyLhA7hy5I


85.  व  ��मान के दो कण A व B, �जन पर समान आवेश

ह�, एक समतल म� ग�तमान ह�। इस समतल के ल�वत् एक, सम�प

चु�क�य �े� काय�रत है। कण� के वेग �मशः  एवं  है एवं पथ�

को �च� म� �दखाया गया है। तब 

A. 

B. 

C.  एवं 

D.  एवं 

mA mB

vA vB

mAvA < mBvB

mAvA > mBvB

mA < mB vA < vB

mA = mB vA = vB

https://dl.doubtnut.com/l/_ojRHGWLkzPKS


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

86. एक �ोटॉन एवं एक अ�ा कण को अलग-अलग एकसमान

चु�क�य �े� म� ��ेिपत िकया जाता है। इन कण� के �ार��क वेग

चु�क�य �े� क� �दशा के ल�वत् ह�। य�द दोन� कण चु�क�य �े�

के चार� ओर बराबर ि��ा के वृ�ाकार पथ पर च�र लगाय� तो

�ोटॉन व अ�ा कण के संवेग� का अनुपात  होगा

A. 1

B. 

C. 2

( )
Pp

Pa

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_ojRHGWLkzPKS
https://dl.doubtnut.com/l/_kfgrQ5H6OYDp


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/4

87. एक कण का ��मान 0.6 gm एवं इस पर आवेश 25 nC है। यह

समान वेग  से एक सम�प चु�क�य �े� म�

�ै�तज ग�त कर रहा है। तब चु�क�य �े� का मान है

A. शू�

B. 10 T

C. 20 T

1.2 × 104ms− 1

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_kfgrQ5H6OYDp
https://dl.doubtnut.com/l/_ibDYWbvTffSr


D. 200 T

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

88. एक  कण व एक �ोटॉन समान वेग से एक चु�क�य �े� के

ल�वत् ग�तमान है तब इनके वृ�ाकार माग� क� ि��ाओ ं का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

α

4: 1

1: 4

2: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ibDYWbvTffSr
https://dl.doubtnut.com/l/_Gx3D9N8Ld9wC


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

89. ग�तशील इले�� ॉन क� ग�त �न� के �ारा �भा�वत नह� होती है

A. ग�त क� �दशा म� आरोिपत �व�ुत �े�

B. ग�त क� �दशा म� आरोिपत चु�क�य �े�

C. ग�त क� �दशा के ल�वत् आरोिपत �व�ुत �े�

D. ग�त क� �दशा के ल�वत् आरोिपत चु�क�य �े�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Gx3D9N8Ld9wC
https://dl.doubtnut.com/l/_NLmodUI9TLd3


90. जब कोई �व�ुत आवे�शत कण एकसमान चु�क�य �े� म� �वेश

करता है तो इसक� ग�तज ऊज�

A. �नयत रहती है

B. बढ़ती है

C. घटती है

D. शू� हो जाती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ0yzgYfAuww


91. य�द कैथोड िकरण� को िकसी चु�क�य �े� क� ल�वत् �दशा म�

��ेिपत िकया जाये तब उनका ��े� पथ है

A. दीघ�वृ�

B. वृ�

C. परवलय

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OE6tJCel6F35


92. िकसी �वशेष �ण पर एक रेिडयो-ए��व यौ�गक से उ��ज�त

�विकरण एक चु�क�य �े� म� �व�ेिपत होता है। यौ�गक उ��ज�त कर

सकता है 

(i) इले�� ॉन 

(ii) �ोटॉन 

(iii)   

(iv) �ूट� ॉन 

�दये गये �वशेष �ण पर उ��ज�त �विकरण हो सकता है

A. i, ii, iii

B. i, ii, iii, iv

C. iv

D. ii, iii

He2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_UYrg2CJaEog0


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

93. �न� म� से िकस कण क� आवृ�� �ूनतम होगी जब इ�� एकसमान

वेग से चु�क�य �े� म� ल�वत् ��ेिपत िकया जाता है

A. 

B. इले�� ॉन

C. �ोटॉन

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Li+

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_UYrg2CJaEog0
https://dl.doubtnut.com/l/_F9sXObJfbuJi


वीिडयो उ�र दख

94. एक पंुज, �जसम�  एवं  आयन �म��त ह�, (  का

��मान =4amu एवं  का ��मान = 16 amu), िकसी �नयत

ल�वत् चु�क�य �े� म� से गुजरता है। य�द सभी आयन� क� ग�तज

ऊज� समान है तब

A.  आयन  आयन� क� अपे�ा अ�धक �व�ेिपत ह�गे

B.  आयन  आयन� क� अपे�ा कम �व�ेिपत ह�गे

C. सभी आयन एकसमान �व�ेिपत ह�गे

D. कोई भी आयन �व�ेिपत नह� होगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

He+ O2 + He+

O2 +

He+ O2 +

He+ O2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_F9sXObJfbuJi
https://dl.doubtnut.com/l/_i0xOfFp1BZn1


95. ग�तज ऊज� जूल का एक इले�� ॉन (��मान = 

 िक�ा , आवेश =  कूलॉम), चु�क�य

�े�  म� वृ�ाकार माग� पर च�र लगा रहा है ।

इस माग� क� ि��ा है :

A. a. 1.25 cm

B. b. 2.5 cm

C. c. 12.5 cm

D. d. 25.0 cm

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7 ⋅ 2 × 10− 18

9 × 10− 31 1 ⋅ 6 × 10− 19

9 × 10− 5����/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_i0xOfFp1BZn1
https://dl.doubtnut.com/l/_YJh0Am1WyGUw


96. हॉल �भाव क� ���त म�, Q आवेश एवं A अनु�� काट वाली

प��का पर काय�रत लॉरे� बल है

A. Q के समानुपाती

B. Q के �ु�मानुपाती

C. A के �ु�मानुपाती

D. A के समानुपाती

Answer: A

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YJh0Am1WyGUw
https://dl.doubtnut.com/l/_AKUA0IsVJgt0


97. एक आवे�शत कण को ��र व सम�प �व�ुत �े� एवं चु�क�य

�े� म� �वराम अव�ा से �तं� िकया जाता है। दोन� �े� एक दसूरे के

समा�र है। कण क� ग�त का माग� है

A. सरल रेखा

B. वृ�

C. कु��लनीवत् (Helix)

D. साइ�ॉइड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LLphmm5vfTbx


98. एक सम�प चु�क�य �ेरण 'B' म�, M ��मान तथा Q आवेश का

एक कण  वेग से R ि��ा का वृ�ीय पथ बनाते हुये ग�तशील है।

जब कण 1 पूण� च� लगाता है तो �े� �ारा िकया गया काय� है

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
v

BQv2πR

2πR
Mv2

R

BQ2πR

https://dl.doubtnut.com/l/_HAetBJRf4kyR


99.  कूलॉम का एक आवे�शत कण x-अ� के

अनु�दश  वेग से ऐसे �े� म� �वेश करता है जह� चु�क�य

�े� By �दशा के अनु�दश तथा �व�ुत �े� �जसका प�रमाण  V/m

ऋणा�क z-अ� के अनु�दश है। य�द आवे�शत कण x-अ� क� �दशा म�

ही ग�त करता रहता है, तो 'B' का प�रमाण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−16 × 10− 18

10ms− 1

104

10− 3W
b

m2

103W
b

m2

105W
b

m2

1016w
b

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_PFXtCbEXHqkF


100. दो आयन�, �जनके ��मान� का अनुपात 1:1 एवं आवेश� का

अनुपात II 1 : 2 है, को एकसमान चु�क�य �े� के ल�वत् ��ेिपत

िकया जाता है। इनक� चाल� का अनुपात 2 : 3 है। दोन� कण� �ारा

बनाये गये वृ�ीय पथ� क� ि��ाओ ंका अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4: 3

2: 3

3: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_PFXtCbEXHqkF
https://dl.doubtnut.com/l/_sgHQalgT9ryb


101. एक इले�� ॉन x-�दशा के अनु�दश ग�तशील है। यह y-�दशा क�

ओर अनु�दश चु�क�य �े� म� �वेश करता है। इसक� प�रणामी ग�त

होगी

A. x-�दशा के अनु�दश सरल रेखा

B. xz-समतल म� वृ�ीय

C. yz-समतल म� वृ�ीय

D. xy-तल म� वृ�ीय

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U54CQ5Ptm83S


102. एक इले�� ॉन तथा एक �ोटॉन क� ग�तज ऊज�य� समान ह�। ये

दोन� चु�क�य �े� के ल�वत् �वेश करते ह�, तो

A. दोन� समान ि��ा के वृ�ीय पथ म� ग�तशील ह�गे

B. दोन� कु�लीवत् पथ म� ग�तशील ह�गे

C. दोन� परवलयाकार पथ म� ग�तशील ह�गे

D. उपरो� सभी कथन अस� है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dkg84b2TQpz8


103. इले�� ॉन  मीटर/सैक� चाल से चु�क�य �े� 

 के ल�वत् ग�त करते ह�। य�द इले�� ॉन का �व�श�

आवेश  कूलॉम/िकलो�ाम हो तो वृ�ीय पथ क� ि��ा

होगी

A. 2.9 cm

B. 3.9 cm

C. 2.35 cm

D. 3 cm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6 × 107

1.5 × 10− 2T

1.7 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_ONTkYIZSPfDK
https://dl.doubtnut.com/l/_mv7Q83sWKVCH


104. एक टेसला वाले चु�क�य �े� म� एक इले�� ॉन �ेिटगं क�

साइ�ोट� ॉन आवृ�� है लगभग

A. 28 MHz

B. 280 MHz

C. 2.8 GHz

D. 28 GHz

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

105. �दये गये �च� म�, एक इले�� ॉन चु�क�य �े� म� �वेश करता है।

यह िकस �दशा म� �व�ेिपत होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_mv7Q83sWKVCH
https://dl.doubtnut.com/l/_NJps37NHhNK3


A.  �दशा म�

B.  �दशा म�

C.  �दशा म�

D.  �दशा म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

+X

−X

+Y

−Y

https://dl.doubtnut.com/l/_NJps37NHhNK3


106. एक 8 eV ऊज� का �ोटॉन एक सम�प चु�क�य �े� म� वृ�ीय

पथ पर ग�त कर रहा है। एक  कण जो समान चु�क�य �े� म�

समान पथ पर ग�त कर रहा है। इसक� ऊज� होगी

A. 4 ev

B. 2 ev

C. 8 ev

D. 6 ev

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α

https://dl.doubtnut.com/l/_NJps37NHhNK3
https://dl.doubtnut.com/l/_LR9DLEp8XrYq
https://dl.doubtnut.com/l/_S8PBr3ioJfzU


107. एक इले�� ॉन, एक �ोटॉन, एक �ूटॉन एवं एक  कण

एकसमान चाल से एक ��र चु�क�य �े� के ल�वत ग�त कर रहे

है। इनक� वृ�ीय क�ाओ ंक� ि��ाय� �मशः  एवं 

है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α

Re, Rp, Rd Rα

Re = Rp

Rp = Rd

Rd=Rα

Rp = Rα

https://dl.doubtnut.com/l/_S8PBr3ioJfzU


108. एक इले�� ॉन एकसमान वेग से धना�क x-�दशा म� ग�त करते

हुए एक सम�प चु�क�य �े� म� �वेश करता है। इस चु�क�य �े�

क� �दशा धना�क y-�दशा म� है। इले�� ॉन पर काय�रत बल क� �दशा

होगी

A. धना�क y-�दशा म�

B. ऋणा�क y-�दशा म�

C. धना�क z-�दशा म�

D. ऋणा�क z-�दशा म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_df7WiXLVQBbO
https://dl.doubtnut.com/l/_1WsfnDLlDpm6


109. एक इले�� ॉन को एक धारावाही वृ�ीय चालक के अ� के

अनु�दश ��ेिपत िकया जाता है। इले�� ॉन पर काय�रत बल

A. अ� के अनु�दश है

B. अ� के ल�वत् है

C. अ� से  कोण पर है

D. काई बल काय� नह� करेगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4∘

110. एक ��र आवेश पर एक बहुत उ� चु�क�य �े� आरोिपत

िकया जाता है। तब आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_1WsfnDLlDpm6
https://dl.doubtnut.com/l/_yaOHXcwp28Hl


A. चु�क�य �े� क� �दशा म� एक बल अनुभव करेगा

B. चु�क�य �े� क� �दशा के ल�वत् एक बल अनुभव करेगा

C. िकसी भी �नरपे� �दशा म� एक बल अनुभव करेगा

D. कोई बल नही

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

111. एक इले�� ॉन  m/s क� चाल से 10 वेबर/  के

एक समान चु�क�य �े� म� �वेश करता है। �न� म� कौनसा कथन

संभव नही है

A. इले�� ॉन पर �रण का अनुभव हो भी सकता है और नह� भी

3 × 107 ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_yaOHXcwp28Hl
https://dl.doubtnut.com/l/_aLGDjuvRvTgZ


B. इले�� ॉन पर �रण का अनुभव हो सकता है िक�ु �नर�र

समान चाल के साथ ग�त करेगा

C. इले�� ॉन पर �रण का अनुभव हो सकता है तथा �नर�र

समान वेग से ग�त करेगा

D. इले�� ॉन क� ग�तज ऊज� सदैव अप�रव�त�त रहेगी आ�द

Answer: C

उ�र देख�

112. एक �ोटॉन तथा एक अ�ा कण, िकसी एक समान चु�क�य

�े� B के �देश म� �वेश करते है। इनक� ग�त क� �दशा �े� B के

ल�वत् है। य�द दोन� कण� के �लए वृ�ाकार क�ाओ ं क� ि��ा

https://dl.doubtnut.com/l/_aLGDjuvRvTgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcx4RIteZGvq


आपस म� बराबर है और �ोटॉन �ारा अ�ज�त क� गई ग�तज ऊज� 1

MeV है तो अ�ा कण �ारा अ�ज�त ऊज� होगी

A. 0.5 MeV

B. 1.5 ev

C. 1 MeV

D. 4 Mev

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

113.  T ती�ता के अनु�� चु�क�य �े� के �भाव म�

एक इले�� ॉन वृ�ीय क�ा म� घूण�न कर रहा है। e/m का मान

3.57 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xcx4RIteZGvq
https://dl.doubtnut.com/l/_A0OmHPJqHYu9


 C/kg होने पर इले�� ॉन के प�र�मण क� आवृ�� होगी

A. 6.82 MHz

B. 1 GHz

C. 100 MHz

D. 62.8 MHz

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1.76 × 1011

114. ��मान m व आवेश q का एक कण एक समान चु�क�य �े�

म� v वेग से �े� क� �दशा के ल�वत् �वेश करता है। कण का घूण�न

काल

https://dl.doubtnut.com/l/_A0OmHPJqHYu9
https://dl.doubtnut.com/l/_1M3huGY1zvND


A. वेग बढ़ने से घटता है

B. क�ा क� ि��ा बढ़ने पर बढ़ता है

C. केवल चु�क�य �े� पर �नभ�र करता है

D. चु�क�य �े� तथा (q/m) पर �नभ�र करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

115. एक ग�तज ऊज� के एक इले�� ॉन एक �ोटॉन एवं एक अ�ा

कण िकसी एकसमान चु�क�य �े� B म� �म :  तथा 

ि��ा क� गोलाकार क�ा म� घूम रहे ह�।  एवं  के बीच संबंध

होगा

re, rp rα

re, rp rα

https://dl.doubtnut.com/l/_1M3huGY1zvND
https://dl.doubtnut.com/l/_RADNPOIKTmdF


Ordinary Thinking (Objective Questions) एक धारावाही

चालक पर बल एवं बल आघूण�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

re < rp = aα

re < rp < rα

re < rα < rp

re > rp = rα

1. एक धारा लूप का चु�क�य ���ुव आधुण� �तं� है

https://dl.doubtnut.com/l/_RADNPOIKTmdF
https://dl.doubtnut.com/l/_jzs3s4hJVUcN


A. चु�क�य �े� से �जसम� यह ��त है

B. च�र� क� सं�ा से

C. लूप के �े� से

D. लूप म� धारा से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. एक आयताकार कु�ली म� से । धारा �वा�हत हो रही है। इस

कु�ली को तार के समीप इस �कार रखा जाता है िक इसक� एक

भुजा तार के समाना�र रहे। य�द तार म� से �ायी धारा I �वा�हत हो

https://dl.doubtnut.com/l/_jzs3s4hJVUcN
https://dl.doubtnut.com/l/_d904ZUP06AAv


रही है, तब कु�ली 

A. तार के समा�र अ� के प�रतः घूम जायेगी

B. तार से दरू अथवा दाय� ओर चलेगी

C. तार क� ओर चलेगी

D. ��र रहेगी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_d904ZUP06AAv


3. एक 0.12 मी. ल�ी, 0.1 मी. चौड़ी कु�ली म� तार के फेरे 50 है

इसको 0.2 वेबर/  के एक समान चु�क�य �े� म� ऊ��धर

लटकाया गया है। कु�ली म� 2A �व�ुतधारा �वा�हत हो रही है। य�द

कु�ली, चु�क�य �े� से  कोण बनाती है तो इ�� रोके रखने के

�लए आव�क बल आघूण� का मान होगा

A. 0.20 Nm

B. 0.24 Nm

C. 0.12 Nm

D. 0.15Nm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

��.2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d904ZUP06AAv
https://dl.doubtnut.com/l/_rMNO8HfvGkD3


वीिडयो उ�र दख

4. r ि��ा के वृ�ाकार धा��क चालक म� से । धारा �वा�हत हो रही

है। इसे एकसमान चु�क�य �े� B म� इस �कार रखा गया है िक

चु�क�य �े� लूप के तल के ल�वत् है। लूप पर लगने वाला

चु�क�य बल होगा

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ir
→
B

2πr
→
B

πri
→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_rMNO8HfvGkD3
https://dl.doubtnut.com/l/_dFikiX3eqrFu


5. दो पतले एवं ल�े तार एक दसूरे के समा�र b दरू� पर ��त ह�।

��ेक तार म� से i धारा बह रही है। एक तार �ारा दसूरे तार क� ��त

इकाई ल�ाई पर आरोिपत बल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

μ0i
2

b2

μ0i
2

2πb

μ0i

2πb

μ0i

2πb2

https://dl.doubtnut.com/l/_dFikiX3eqrFu
https://dl.doubtnut.com/l/_sWsCRdKspFTI
https://dl.doubtnut.com/l/_QppNTf6P66WK


6. एक धारावाही बंद लूप PQRS को एकसमान चु�क�य �े� मे रखा

जाता है। य�द ख� PS, SR एवं RQ पर चु�क�य बल �मशः 

और  कागज के तल म� �च� म� दश�यी �दशा म� काय�रत है, तब ख�

QP पर बल 

A. 

B. 

F1, F2

F3

√(F3 − F1)2 − F 2
2

F3 + F1 − F2

https://dl.doubtnut.com/l/_QppNTf6P66WK


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F3 − F1 + F2

√(F3 − F1)2 + F 2
2

7. य�द �ोटॉन� क� दो िकरणावली एक-दसूरे के समा�र एवं एक ही

�दशा म� जा रही ह�, तो वे

A. एक-दसूरे पर कोई बल आरोिपत नह� कर�गी

B. एक-दसूरे को ��तकिष�त कर�गी

C. एक-दसूरे को आकिष�त कर�गी

https://dl.doubtnut.com/l/_QppNTf6P66WK
https://dl.doubtnut.com/l/_oKZUeHBPsGnR


D. पर�र ल�वत् �दशा म� घूम जाय�गी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. 100 च�र� क�  �े�फल वाली कु�ली को

ऊ��धरतः �ास के सापे� सम�प चु�क�य �े� म� क�लिकत िकया

गया है। कु�ली म� �वा�हत धारा 5A है। जब कु�ली का तल उ�र

द��ण �दशा म� होता है, तब यह 0.3 Nm का बल-आघूण� अनुभव

करती है। जब तल पूव�-प��म �दशा म� होता है तब बल आघूण� 0.4

Nm होता है। चु�क�य �ेरण का मान होगा (पृ�ी का चु�क�य �े�

उपे�णीय है)

2 × 10− 2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_oKZUeHBPsGnR
https://dl.doubtnut.com/l/_3EYSN00QEjdu


A. 0.2 T

B. 0.3 T

C. 0.4 T

D. 0.05 T

वीिडयो उ�र देख�

9. एक धारावाही सीधे तार को एक धारावाही वृ�ीय लूप के अ� के

अनु�दश रखा गया है। अतः सीधा तार

A. वृ�ीय लूप पर अ�र क� ओर बल आरोिपत करेगा

B. वृ�ीय लूप पर बाहर क� ओर बल आरोिपत करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3EYSN00QEjdu
https://dl.doubtnut.com/l/_CzqkAwxYc2GU


C. वृ�ीय लूप पर �यं के समा�र बल आरोिपत करेगा

D. वृ�ीय लूप पर कोई बल आरोिपत नही करेगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. दो समा�र धारावाही चालक� म� धारा समान �दशा म� �वा�हत है

तब पर�र आकष�ण का कारण है

A. उनके म� �वभा�र

B. उनके म� अ�ो� �ेरक�

C. उनके म� �व�ुत बल

https://dl.doubtnut.com/l/_CzqkAwxYc2GU
https://dl.doubtnut.com/l/_UwHXWzXYoZ0v


D. उनके म� चु�क�य बल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. एक सीधा तार, �जसम� I धारा �वा�हत होती है, एक वृ�ीय लूप

बनाता है। य�द लूप के सापे� इसका चु�क�य आघूण� M हो तब तार

क� ल�ाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

√4πM /I

√2πM /I

√πM /I

√πM /2I

https://dl.doubtnut.com/l/_UwHXWzXYoZ0v
https://dl.doubtnut.com/l/_oayKRJB37UoT


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. r ि��ा का छोटा वृ�ीय त�, तार का लूप है। इसम� I धारा

�वा�हत है। सम�प चु�क�य �े� B म� ��त िकया जाता है। लूप म�

तनाव दगुना होगा य�द

A. I को दगुना िकया जाए

B. B आधा िकया जाए

C. r को दगुना िकया जाए

D. B व I दोन� को दगुना िकया जाए

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_oayKRJB37UoT
https://dl.doubtnut.com/l/_NGYUyIvHgexS


वीिडयो उ�र देख�

13. सम�प चु�क�य �े� B उ��धर ऊपर क� �दशा म� है तथा तीन

समान ल�ाई L के तार� म� समान धारा i �वा�हत है। इ�� �ै�तज तल

म� इस �कार ��त िकया गया है िक �थम तार उ�र के अनु�दश,

��तीय-तार उ�र-पूव� के अनु�दश तथा तीसरा तार  उ�र म� पूव� से

है। चु�क�य �े� B के �ारा उन पर आरोिपत बल होगा :

A. शू�, �थम पर

B.  ��तीय पर

C.  तृतीय पर

D.  उन सभी पर

60∘

BiL

√2

√3
BiL

2

BiL

https://dl.doubtnut.com/l/_NGYUyIvHgexS
https://dl.doubtnut.com/l/_yZsS19mFxOIj


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. िकसी चु�क�य �े� म� समा�र लटक� चु�क�य सुई को 

घुमाने के �लये J काय� क� आव�कता होती है। तो, इस सुई को

उसी ���त म� बनाये रखने के �लये आव�क बल–आघूण� (टॉक� ) का

मान होगा

A. J

B. 3J

C. J

D. J

60∘

√3

2√3

√3

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_yZsS19mFxOIj
https://dl.doubtnut.com/l/_zeDjevPlxqAa


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. एक धारावाही लूप को एकसमान चु�क�य �े� म� रखा जाता है।

इस पर काय�रत् बल-आघूण� जो �नभ�र नह� करता है :

A. लूप क� आकृ�त पर

B. लूप के �े�फल पर

C. धारा के मान पर

D. चु�क�य �े� पर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zeDjevPlxqAa
https://dl.doubtnut.com/l/_YOsp6TBRrHTg


वीिडयो उ�र दख

16. एक गे�ेनोमीटर �जसक� धारा सु�ा�हता C तथा वो�ेज

सु�ा�हता V है, क� कु�ली म� य�द फेर� क� सं�ा दोगुनी कर दी जाए

तो

A. C म� कोई प�रवत�न नह� होगा और V दो गुना हो जाएगा

B. दोन� C तथा V के मान आधे हो जाएंगे

C. दोन� C तथा V के मान दोगुने हो जाएंगे

D. C दोगुना जबिक V म� कोई प�रवत�न नह� होगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YOsp6TBRrHTg
https://dl.doubtnut.com/l/_QqD7hqTT7PQO


17. एक सीधे धारावाही चालक को, धारावाही वृ�ीय लूप के अ� के

अनु�दश रखा गया है। सीधे चालक �ारा लूप पर लगाया गया बल होगा

A. लूप के समतल से लंबवत्

B. लूप के समतल म�, के� से दरू

C. लूप के समतल म�, के� क� ओर

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Rr1ziOno4Fe0


18. l भुजा के समबाहु ि�भुज के �प म� कु�ली है, इसे �ाई चु�क�य

�ुव� के म� इस �कार लटकाया गया है िक  कु�ली के तल म�

��त होता है। य�द धारा i के कारण ि�भुज (कु�ली) पर बल आघूण�

 ि�याशील होता है। तब ि�भुज क� भुजा l होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
B

τ

( )
2

√3

τ

Bi

1
2

( )
2

3

τ

Bi

2( )
τ

√3Bi

1
2

1

√3

τ

Bi

https://dl.doubtnut.com/l/_SvTql5d1sJcI
https://dl.doubtnut.com/l/_IZ02w83LhYnD


19. िकसी चल कु�ल धारामापी म� �व�ेप व धारा i म� स�� होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

i ∝ tan θ

i ∝ θ

i ∝ θ2

i ∝ √θ

20. �व�ुत धारा क� इकाई ‘ऐ��यर' वह धारा है जो �नव�त् म� एक

दसूरे से 1 m क� दरू� पर ��त व अन� ल�ाई के दो समा�र तार�

https://dl.doubtnut.com/l/_IZ02w83LhYnD
https://dl.doubtnut.com/l/_BFRqDrJUoVYi


म� �वा�हत होने पर उनके बीच �न� बल लगता है

A. 

B.  N/m

C.  N/m

D.  N/m

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1N /m

2 × 10− 7

1 × 10− 2

4π × 10− 7

21. एक चंुबक�य �े�  म� धारा लूप का तार रखा गया है। इससे

संबं�धत �दए गए त�� को सम�झए 

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_BFRqDrJUoVYi
https://dl.doubtnut.com/l/_adBmkbtk4Mwm


  

(1) तार के AC भाग पर बल क� �दशा तथा प�रमाण पेज पर

 होगी  

(2) तार के AB भाग पर बल क� �दशा तथा प�रमाण पेज पर

 होगी  

(3) लूप पर लगा कुल बल ABCA शू� होगा ऊपर �दए त�� म� कौन

सा/से स� नह� है/ ह�

A. 1 और 2

B. केवल 2

C. 1 और 3

ILB
√3

2

ILB
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_adBmkbtk4Mwm


D. 2 और 3

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. तीन समतलीय, सम�तर, समान लंबाई के सीधे तार इस �कार

रखे हुये ह� िक ��ेक तार क� अगले तार से दरू� समान है पहले और

तीसरे तार म� �वा�हत धारा का मान 1 A एक ही �दशा म� है। तब दसूरे

तार (म� तार) म� �वा�हत धारा �ा होगी। �जससे अ� दोन� तार

िकसी बल का अनुभव न कर�

A. 0.25 A पहले और तीसरे तार क� �वपर�त �दशा म�

B. 0.5 A पहले और तीसरे तार क� �दशा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_adBmkbtk4Mwm
https://dl.doubtnut.com/l/_krFW0HVh3G3x


C. 0.5 A पहले और तीसरे तार क� �वपर�त �दशा म�

D. 0.25 A पहले और तीसरे तार क� �दशा म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

23. एक आयताकार कु�ली, �जसक� भुजाएँ �मशः 2 cm और 3

cm है, के च�र� क� सं�ा 10 है। इसम� 1 A क� धारा �वा�हत होती

है तथा इसे 0.2 T ती�ता के एक समान चंुबक�य �े� म� इस �कार

रखा गया है िक इसका समतल, �े� क� �दशा के साथ  का कोण

बनाता है। तब लूप पर बल आघूण� होगा

A.  Nm

60∘

6.0 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_krFW0HVh3G3x
https://dl.doubtnut.com/l/_G9UXtTtUuH6Y


B.  Nm

C.  Nm

D. 6.0 Nm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6.0 × 10− 5

1.2 × 10− 3

24. �च� म� �दखाय� अनुसार दो ल�े समा�र धारावाही चालक� म�

धारा �वपर�त �दशा म� �वा�हत होती है। एक चालक म� 10A धारा है

तथा तार� के म� दरू� d = 10 सेमी. है। धारा I िकतनी होगी िक 10A

https://dl.doubtnut.com/l/_G9UXtTtUuH6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UHZrbczp4anA


से दाय� और 5 सेमी. पर P �ब�ु पर चु�क�य �े� तु� हो 

A. 40A

B. 30A

C. 20A

D. 10A

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UHZrbczp4anA


25. एक चु�क�य छड़ �जसका चु�क�य आघूण� M है, चु�क�य �ेरण

B के ल�वत् रखी गई है। य�द चु�क के ��ेक �ुव पर आरोिपत बल

F है, तब चु�क क� ल�ाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

MB/F

BF /M

MF /B

F /MB

https://dl.doubtnut.com/l/_oYw1ksN0Wnrv


26. r ि��ा के एक कुचालक वलय पर Q आवेश है। एक चु�क�य

�े� वलय के तल के ल�वत् लग रहा है तथा  दर म� प�रव�त�त

हो रहा है। वलय के �ारा अनुभव िकया गया बलाघूण� है

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

dB

dt

Qr2 dB

dt

Qr21
2

dB

dt

πr2Q
dB

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_2ddP3Y2My6Qj


27. चार तार �जनम� ��ेक क� ल�ाई 2.0 मीटर है को चार लूप� P,

Q, R और S मे मोड़ा जाता है और िफर एकसमान चु�क�य �े� म�

लटकाए जाते ह�। ��ेक लूप म� समान �व�ुत धारा �वा�हत क� जाती

है। कौनसा कथन स� है 

A. लूप P पर बलयु� सबसे अ�धक लगेगा

B. लूप Q पर बलयु� सबसे अ�धक लगेगा

C. लूप R पर बलयु� सबसे अ�धक लगेगा

D. लूप S पर बलयु� सबसे अ�धक लगेगा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_KgyGVWmsPLqb


वीिडयो उ�र देख�

28. चु�क�य �े�  म� रखे गये 0.5 m ल�े

सीधे तार म� 1 A क� धारा धना�क x-अ� के अनु�दश �वा�हत हो रही

ह�। तार पर आरोिपत बल क� �दशा तथा प�रमाण �मशः होगा

A. N, धना�क z-अ� के अनु�दश

B. N, धना�क x-अ� के अनु�दश

C. 2N, धना�क z-अ� के अनु�दश

D. 4N, धना�क y-अ� के अनु�दश

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
B = (2 î + 4ĵ)T

√18

√20

https://dl.doubtnut.com/l/_KgyGVWmsPLqb
https://dl.doubtnut.com/l/_q5glQg2JzWEQ


29. �च� म� दश�य� अनुसार एक लूप x-y तल म� है और उसम� धारा I बह

रही है। एक�क–स�दश  पृ� के ल�वत् बाहर क� ओर है। लूप का

चु�क�य आघूण� है। 

A. 

B. 

C. 

k̂

a2Ik̂

( + 1)a2Ik̂
π

2

−( + 1)a2Ik̂
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q5glQg2JzWEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wBDEwtBwn67N


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(2π + 1)a2Ik̂

30. दो पतले ल�े तार� म� ��ेक से I धारा �वा�हत हो रही है। इ�� L

ल�ाई के �व�ुतरोधी धाग� से लटकाया गया है। इन धाग� म� ��ेक

के �ारा ऊ��धर �दशा से  कोण बनाने क� ���त म�, ये दोन� तार

सा�ाव�ा म� रहते है। य�द इन तार� क� ��त इकाई ल�ाई ��मान

’θ’

https://dl.doubtnut.com/l/_wBDEwtBwn67N
https://dl.doubtnut.com/l/_VTYKtLsoZTyi


 है तथा g गु��ीय �रण है तो, I का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

2 sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

2√ tan θ
πgL

μ0

√ tan θ
πλgL

μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_VTYKtLsoZTyi


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. एक साइ�ोट� ान का �योग िकसको ��रत करने के �लये िकया

जाता है

A. केवल धनावे�शत कण� को

B. दोन� धनावे�शत तथा ऋणावे�शत कण� को

C. �ूट� ॉन को

D. केवल ऋणावे�शत कण� को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VTYKtLsoZTyi
https://dl.doubtnut.com/l/_rUbm6WLsGPU1


वीिडयो उ�र दख

32. दो समा�र तार एक दसूरे से 1 मीटर क� दरू� पर है और उनम�

�मशः 1 A तथा 3 A धारा �वपर�त �दशा म� �वा�हत हो रही है। तार� के

बीच लगने वाला ��त इकाई ल�ाई बल िकतना होगा

A.  आकष�ण बल

B.  आकष�ण बल

C.  ��तकष�ण बल

D.  ��तकष�ण बल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6 × 10− 7Nm− 1

6 × 10− 5Nm− 1

6 × 10− 7Nm− 1

6 × 10− 5Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rUbm6WLsGPU1
https://dl.doubtnut.com/l/_GDpU1YPLnu7X


33. एक 20 लपेट� एवं 10 cm ि��ा वाली एक वृ�ीय कु�ली को

0.10 टेसला के चु�क�य �े� म� इस �कार रखा गया है िक चु�क�य

�े� कु�ली के तल के अ�भल�वत् है य�द कु�ली म� �वा�हत धारा

5A है तब कु�ली पर काय�रत् बल आघूण� होगा

A. 31.4 Nm

B. 3.14 Nm

C. 0.314 Nm

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZeWYPqgHUhA
https://dl.doubtnut.com/l/_TU69rV3dgKOM


34. एक धा��क लूप चु�क�य �े� म� रखा गया है। य�द इसम� धारा

�वा�हत क� जाये तो

A. यह लूप आकष�ण बल का अनुभव करेगा

B. यह लूप ��तकष�ण बल का अनुभव करेगा

C. इसके गु�� के� के प�रतः आगे-पीछे ग�त करेगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. समान ल�ाई के दो समा�र चालक� A तथा B म� �मशः I तथा

10I धाराएँ समान �दशा म� बह रह� ह� तो

https://dl.doubtnut.com/l/_TU69rV3dgKOM
https://dl.doubtnut.com/l/_FAhFyYaFjnQl


A. A तथा B दोन� एक-दसूरे को समान बल से ��तकिष�त कर�गे

B. A तथा B दोन� एक-दसूरे को समान बल से आकिष�त कर�गे

C. A, B को आकिष�त करेगा, पर�ु B, A को ��तकिष�त करेगा

D. A तथा B दोन� एक-दसूरे को अलग-अलग बल� से आकिष�त

कर�गे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. तीन ल�े, सीधे और समा�र तार� से �च� म� दश�ये अनुसार धारा

�वा�हत क� जाती है। तार Q के 10 cm ल�ाई पर लगने वाला बल

https://dl.doubtnut.com/l/_FAhFyYaFjnQl
https://dl.doubtnut.com/l/_pubwdX5RHGxw


होगा 

A. N दा�हनी ओर

B. N बाय� ओर

C. N दा�हनी ओर

D. N बाय� ओर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.4 × 10− 4

1.4 × 10− 4

2.6 × 10− 4

2.6 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_pubwdX5RHGxw


37. कोई वग�कार पाश (लूप) ABCD �जससे धारा i �वा�हत हो रही है,

िकसी ल�े सीधे चालक XY �जससे धारा I �वा�हत हो रही है के

�नकट एक ही तल म� रखा है। इस पाश पर लगने वाला नेट बल होगा 

A. 

B. 

C. 

2μ0Ii

3π

μ0Ii

2π

2μ0IiL

3π

https://dl.doubtnut.com/l/_pubwdX5RHGxw
https://dl.doubtnut.com/l/_t8oAZa47QvGN


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0IiL

2π

38. समकोण सम��बाहु ि�भुज के आकार के एक ब� पाश ABC म�

�व�ुत धारा �वा�हत हो रही है। इसे िकसी एकसमान AB �दशा के

अनु�दश चु�क�य �े� म� रखा गया है। य�द भुजा BC पर चु�क�य

https://dl.doubtnut.com/l/_t8oAZa47QvGN
https://dl.doubtnut.com/l/_QZn1U7EI75mk


बल  हो, तब भुजा AC पर बल होगा  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
F

√2F

−√2F

−
→
F

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_QZn1U7EI75mk


39. दो संके�ीय लूप क� ि��ाय� R तथा 2R है, इनम� �मशः 2I तथा I

धाराय� �वपर�त �दशाओ ंम� �वा�हत हो रही है (अथ�त् एक कु�ली म�

द��णावत� तथा दसूर� कु�ली म� वामावत� �वा�हत होती है) इनके

उभय�न� के� पर प�रणामी चु�क�य �े� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ0
1

4R

μ0
5I

4R

μ0
3I

4R

μ0
I

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_QZn1U7EI75mk
https://dl.doubtnut.com/l/_zVoLxjePTqk0


40. एक धारावाही वृ�ीय लूप के के� पर चु�क�य �े� तथा

चु�क�य आघूण� का अनुपात x है। य�द धारा तथा ि��ा दोन� दगुने

कर �दये जाये, तब अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 2x

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x

8

x

4

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RWid2lR9pyjD


41. एक ल�ी प�रन�लका म�, �जसम� ��त इकाई ल�ाई म� फेर� क�

सं�ा n ह�, i धारा बह रही है। प�रन�लका के अ� पर चु�क�य �े�

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरो� म� से कोई नही

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0ni

μ0n
2i

μ0ni
2

https://dl.doubtnut.com/l/_g86JF9GeANxd


42. य�द िकसी कमानी (��गं) म� धारा �वा�हत क� जाए तो कमानी

A. संकु�चत होती है

B. फैलती है

C. दोलन ग�त करती है

D. अप�रव�त�त रहती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

43. एक धारावाही लघु कु�ली लघु चु�क क� तरह �वहार करती

है। य�द कु�ली का �े�फल A तथा चु�क�य आघूण� का मान M हो

https://dl.doubtnut.com/l/_09Nu4RJLKAIu
https://dl.doubtnut.com/l/_2m2JJXEAl440


तो कु�ली म� धारा का मान होगा

A. 

B. 

C. MA

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

M /A

A/M

A2M

44. एक प�रना�लका म� 2000 फेरे पास-पास लपेटे गये ह�। इसक�

अनु�� काट का �े�फल  है और इसम� 2.0 A क�

�व�ुतधारा �वा�हत हो रही है। चु�क�य �े� क� ती�ता 

1.5 × 10− 4m2

5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2m2JJXEAl440
https://dl.doubtnut.com/l/_TjT13g52fxR8


टे�ा है और यह प�रना�लका के अ� से  का कोण बनाता है।

प�रना�लका पर बल आघूण� होगा

A.  N.m

B.  N.m

C.  N.m

D.  N.m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30∘

3 × 10− 3

1.5 × 10− 3

1.5 × 10− 2

3 × 10− 2

45. एक ि�भुजाकार लूप, �जसक� ��ेक भुजा क� ल�ाई l है, म� धारा

I �वा�हत हो रही है। इसे चु�क�य �े� B म� इस �कार रखा गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_TjT13g52fxR8
https://dl.doubtnut.com/l/_p9IpkreXTuOc


िक लूप का तल B क� �दशा म� हो। लूप पर लगने वाला बल आघूण� है

A. शू�

B. IBI

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Il2B2√3

2

IBl2
√3

4

46. एक मीटर ल�ा तार चु�क�य �े� के ल�वत् ��त है। 0.98

टेसला के चु�क�य �े� म� इस पर काय�रत् बल 1 kg भार है इसम�

�वा�हत धारा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_p9IpkreXTuOc
https://dl.doubtnut.com/l/_ay7RhAnMfqRU


A. a. 100 A

B. b. 

C. c. 

D. d. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10A

1A

47. धारावाही दो समा�र चालक� के म� बल �त� होता है,

A. उनके म� दरू� के

B. तार� क� ल�ाई के

https://dl.doubtnut.com/l/_ay7RhAnMfqRU
https://dl.doubtnut.com/l/_TpT3WoKqpeQQ


C. धारा के प�रमाण के

D. तार� क� ि��ाओ ंके

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

48. �नयॉन अणु का प�रणामी चु�क�य आघूण� होगा

A. अन�

B. 

C. शू�

D. 

μB

μB /2

https://dl.doubtnut.com/l/_TpT3WoKqpeQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SOqr8Ojw8NOX


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

49. दो ल�े चालक� के बीच क� दरू� d है एवं इनम�  तथा  धाराएँ

समान �दशा म� �वा�हत हो रही है। ये एक दसूरे पर बल F आरोिपत

करते ह�। अब इनम� से एक तार म� धारा का मान बढ़ाकर दो गुना कर

देते ह� तथा �दशा भी उ��मत कर देते ह�, दरू� म� भी वृ�� करके इसे

3d कर �दया जाता है। दोन� के बीच लगने वाले नये बल का मान है

A. 

B. 

C. 

I1 I2

−2F

F /3

2F /3

https://dl.doubtnut.com/l/_SOqr8Ojw8NOX
https://dl.doubtnut.com/l/_c6vLZ83CW60j


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−F /3

50. तीन ल�े सरल रेखीय धारावाही तार� A, B एवं C म� �च�ानुसार

धारा �वा�हत हो रही है तब B पर काय�रत नैट बल क� �दशा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_c6vLZ83CW60j
https://dl.doubtnut.com/l/_MhY2fNLo8rd9


A. A क� ओर

B. C क� ओर

C. कागज तल के ल�वत बाहर क� ओर

D. कागज तल के ल�वत अ�र क� ओर

Answer: B

उ�र देख�

51. एक तार क� ल�ाई 0.5 मीटर है। इसम� 1.2 ऐ��यर क� धारा बह

रही है। इस तार को 2 टे�ा के एकसमान चु�क�य �े� म� ल�वत्

रखा जाता है। तार पर लगने वाला बल होगा

A. 2.4 N

https://dl.doubtnut.com/l/_MhY2fNLo8rd9
https://dl.doubtnut.com/l/_8bMAGZwkqlSJ


B. 1.2 N

C. 3.0 N

D. 2.0 N

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. दो समा�र तार एक दसूरे से 10 cm क� दरू� पर ह� तथा ��ेक म�

एक ही �दशा म� 10 A क� धारा बह रही है। एक तार दसुरे के ��त

एक�क ल�ाई पर िकतना बल आरोिपत करेगा

A. N , आकष�ण

B. N , ��तकष�ण

2 × 10− 4

2 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_8bMAGZwkqlSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kHjgf7XZcDC2


C. N , आकष�ण

D. N , ��तकष�ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 7

2 × 10− 7

53. एक धारावाही वग�कार लूप सम�प चु�क�य �े� म� लटकाया

गया है। चु�क�य �े� लूप के तल म� उप��त ह� लूप क� एक भुजा पर

बल  हो, तब लूप क� शेष तीन� भुजाओ ंपर कुल बल होगा

A. 

B. 

C. 

→
F

→
F

3
→
F

−
→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_kHjgf7XZcDC2
https://dl.doubtnut.com/l/_6xzzYK0VDZP8


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−3
→
F

54. दो पतले, ल�े समा�र तार, �जनके बीच 'd' दरू� है तथा �जनसे

एक ही �दशा म� ‘f’ ऐ��यर क� धारा बह रही है, एक दसूरे को

A.  के बल से आकिष�त कर�गे

B.  के बल से ��तकिष�त कर�गे

C.  के बल से आकिष�त कर�गे

D.  के बल से ��तकिष�त कर�गे

μ0i
2 /(2πd2)

μ0i
2 /(2πd2)

μ0i
2 /(2πd)

μ0i
2 /(2πd)

https://dl.doubtnut.com/l/_6xzzYK0VDZP8
https://dl.doubtnut.com/l/_VvJVlVCme3aS


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

55. बै�ल��क धारामापी (Ballistic galvanometer) म� कु�ली

को अधा��क �ेम पर लपेटा जाता है। ऐसा िकया जाता है

A. �े�रत �व�ुत वाहक बल को दरू करने के �लए

B. भंवर धाराओ ंको दरू करने के �लए

C. भंवर धाराओ ंको बढ़ाने के �लए

D. �े�रत �व�ुत वाहक बल को बढ़ाने के �लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VvJVlVCme3aS
https://dl.doubtnut.com/l/_a0ojdQbo8qvf


वीिडयो उ�र दख

56. �न� म� से कौनसी रा�श स�दश है

A. �� घन�

B. चु�क�य ��

C. चु�क�य �� क� ती�ता

D. चु�क�य �वभव

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a0ojdQbo8qvf
https://dl.doubtnut.com/l/_esQowpTDwI0L


57. एक L ल�ाई के तार म� i धारा �वा�हत हो रही है। य�द तार को

वृ�ीय कु�ली के �प के मोड �दया जाये तब �दये चु�क�य �े� B म�

बल-आघूण� का अ�धकतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

LiB2

2

Li2B

2

L2iB

4π

Li2B

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_HEU9V7mgK8xx


58. िकसी आयताकार लूप का चु�क�य ���ुव आघूण�

A. लूप म� �वा�हत धारा के �ु�मानुपाती होता है

B. लूप के �े�फल के �ु�मानुपाती होता है

C. लूप के तल के समा�र व उसके �े�फल के समानुपाती होता

है

D. लूप के तल के ल�वत् व उसके �े�फल के समानुपाती होता

है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oOJHkOA1SIJs


59. य�द m चु�क�य आघूण� व B चु�क�य �े� हो तो बल आघूण� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
m.

→
B

∣
∣
→
m∣

∣

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

→
m ×

→
B

∣
∣
→
m∣

∣.
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xj2N1NGOneeK


60. �च� म� �दखाई गई आयताकार कु�ली पर प�रणामी बल है 

A. N, तार क� ओर

B. N तार से दरू क� ओर

C. N, तार क� ओर

D. N, तार से दरू क� ओर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25 × 10− 7

25 × 10− 7

35 × 10− 7

35 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_rQfS5gMiBmlX


वीिडयो उ�र दख

61. दो ल�े, समा�र, त�बे के तार� म� 5 A क� धारा �वपर�त �दशाओं

म� बह रही है। य�द तार एक दसूरे से 0.5 मीटर के अ�राल पर ��त

है तब इनके बीच बल है

A.  N, आकष�ण

B. N, ��तकष�ण

C. N, आकष�ण

D. N, ��तकष�ण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10− 5

10− 5

2 × 10− 5

2 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_rQfS5gMiBmlX
https://dl.doubtnut.com/l/_uxOwFRJE5iE1
https://dl.doubtnut.com/l/_VrYRzcbYv1Ye


62. चल-कु�ली धारामापी क� सु�ा�हता बढ़ाने के �लये �ा कम

करना चा�हये

A. चु�क क� �बलता

B. �नल�न-तार का मरोड़ी-गुण�क

C. कु�ली म� फेर� क� सं�ा

D. कु�ली का �े�फल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VrYRzcbYv1Ye


63. एक वृ�ाकार छ�े क� ि��ा 5 सेमी है और उसम� 0.1 ऐ��यर

क� धारा बह रही है। इसका चु�क�य आघूण� है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1.32 × 10− 4amp − m2

2.62 × 10− 4amp − m2

5.25 × 10− 4amp − m2

7.85 × 10− 4amp − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_srM8Ff7x4wPk


64. एक R ि��ा के वृताकार लूप म� धारा �वा�हत होने के कारण

उसके के� पर उ�� चु�क�य �ेरण का मान B है। लूप का चु�क�य

आघूण� है ( = चु�कशीलता ��र�क)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

μ0

BR3 /2πμ0

2πBR3 /μ0

BR2 /2πμ0

2πBR2 /μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_JbFiDMJcgrSy


65. एक वृ�ाकार कु�ली म� धारा �वा�हत हो रही है। कंुडली का

चु�क�य आघूण� होगा

A. कु�ली म� तार क� ल�ाई के समानुपाती

B. कु�ली म� तार क� ल�ाई के �ु�मानुपाती

C. कु�ली म� तार क� ल�ाई के वग� के समानुपाती

D. कु�ली म� तार क� ल�ाई के वग� के �ु�मानुपाती

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

66. य�द धारा को दोगुना कर �दया जाये तो �व�ेप दोगुना हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YvTlsYprnrad
https://dl.doubtnut.com/l/_I2b0MUapRy7c


A. �श��ा धारामापी म�

B. चल-कु�ली धारामापी म�

C. (a) और (b) दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

67. एक इले�� ॉन पंुज को दाय� ओर �ै�तज �दशा म� ��ेिपत िकया

जाता है। एक सीधे धारावाही चालक को इले�� ॉन पंुज के समा�र

एवं इसके ऊपर रखा गया है। य�द चालक म� धारा बायी ओर से दाय�

ओर है तब

https://dl.doubtnut.com/l/_I2b0MUapRy7c
https://dl.doubtnut.com/l/_WvuTPi1veY2W


A. इले�� ॉन पंुज ऊपर क� ओर �खचेंगा

B. इले�� ॉन पंुज नीचे क� ओर �खचेंगा

C. इले�� ॉन पंुज अवमं�दत हो जायेगा

D. इले�� ॉन पंुज क� ग�त द�यी तरफ बढ़ जायेगी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

68. एक चल-कु�ल धारामापी क� वो�ेज सु�ा�हता  व धारा

सु�ा�हता  म� स�� है (यह� G=धारामापी का ��तरोध)

A. 

(σv)

(σi)

= σv

σi

G

https://dl.doubtnut.com/l/_WvuTPi1veY2W
https://dl.doubtnut.com/l/_h0Uoxny8aEtm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= σi

σv

G

= σi

G

σv

= σv

G

σi

69. चल-कु�ल धारामापी म� चु�क�य �े� को ि��ीय बनाने के �लये

चु�क� का आकार होना चा�हए

A. अवतलाकार

B. नाल चु�क

https://dl.doubtnut.com/l/_h0Uoxny8aEtm
https://dl.doubtnut.com/l/_EEBy73F2dLqb


C. उ�लाकार

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

70. एक इले�� ॉन पंुज एवं एक �ोटॉन पंुज एक दसूरे के समा�र एक

ही �दशा म� ग�तमान ह�। तब ये

A. एक दसूरे को आकिष�त कर�गे

B. एक दसूरे को ��तकिष�त कर�गे

C. कोई स�� नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_EEBy73F2dLqb
https://dl.doubtnut.com/l/_bMY4jvRFTib2


D. न आकिष�त कर�गे न ��तकिष�त कर�गे

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

71. r ि��ा वाली एक वृ�ाकार कु�ली म� धारा i �वा�हत हो रही है।

इस कु�ली को B ती�ता वाले एकसगान चु�क�य �े� म� �े� के

समा�र तल म� रखा जाता है। कु�ली पर लगने वाला बल आघूण� का

मान होगा

A. शू�

B.  r i B

C.  Ib

2π

πr2

https://dl.doubtnut.com/l/_bMY4jvRFTib2
https://dl.doubtnut.com/l/_rjOvbIKQ4GRe


D.  iB

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2πr2

72. L ल�ाई के तार क� िकसी भी आकृ�त क� बंद कु�ली म� I

ऐ��यर धारा �वा�हत होती है। य�द कु�ली का तल चु�क�य �े�

 के ल�वत् हो तो कु�ली पर बल लगेगा

A. शू�

B. IBL

C. 2IBL

D. 

→
B

IBL
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rjOvbIKQ4GRe
https://dl.doubtnut.com/l/_PqepirV1PVZM


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

73. L मीटर ल�ाई के तार से N फेर� वाली वृ�ाकार कु�ली बनाई

गई है। य�द इसम� I ऐ��यर धारा �वा�हत क� जाये और B टेसला के

चु�क�य �े� म� लटकाई जाये तो उस पर मह�म बल आघूण�

A. N के अनु�मानुपाती है

B. N के �ु�मानुपाती है

C.  के �ु�मानुपाती है

D. N पर �नभ�र नह� करता है

Answer: A

N 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PqepirV1PVZM
https://dl.doubtnut.com/l/_XeiJ9mEK9KZt


वीिडयो उ�र देख�

74. िकसी गे�ेनोमीटर म� बेलनाकार छोटा नरम लोहे का टुकड़ा

रखते ह� �जससे

A. एकसमान ि��ीय चु�क�य �े� उ�� हो

B. एकसमान चु�क�य �े� उ�� हो

C. कु�ली का �ायी �व�ेप हो

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XeiJ9mEK9KZt
https://dl.doubtnut.com/l/_5jygY5daNYQT
https://dl.doubtnut.com/l/_wJaBkclrXTNc


75. A,B एवं C समान ल�ाई के तीन समा�र चालक ह� �जनम�

�मशः I, I एवं 2I धारा �वा�हत हो रही है। A और B के बीच दरू� x है।

B व C के बीच भी दरू� x है। B �ारा A पर आरोिपत बल  है। C

�ारा A पर आरोिपत बल  है। सही उ�र का चयन कर�  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F1

F2

F1 = 2F2

F2 = 2F1

F1 = F2

F1 = − F2

https://dl.doubtnut.com/l/_wJaBkclrXTNc


वीिडयो उ�र देख�

76. एक सीधे धारावाही चालक म� 5A क� धारा �वा�हत हो रही है।

एक इले�� ॉन चालक के समा�र 0.1 मीटर क� दरू� पर

 क� चाल से ग�त कर रहा है, इस पर लगने वाला

बल है

A. a.  N

B. b.  N

C. c.  N

D. d.  N

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5 × 106ms− 1

8 × 10− 20

3.2 × 10− 19

8 × 10− 18

1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_wJaBkclrXTNc
https://dl.doubtnut.com/l/_bRpaFe5lzJkD


77. दो धारामापी A व B म� 10 अंश का पा��क उ�� करने के �लए

�मशः 3 mA एवं 5 mA धारा क� आव�कता होती है। तब

A. 1. A, B क� तुलना म� अ�धक सु�ाही है

B. 2. B, A क� तुलना म� अ�धक सु�ाही है

C. 3. A व B क� सु�ा�हता समान है

D. 4. B क� सु�ा�हता A क� तुलना म�  गुनी है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5/3

https://dl.doubtnut.com/l/_bRpaFe5lzJkD
https://dl.doubtnut.com/l/_BjMlgvBglwXD


Critical Thinking (Objective Questions)

1. एक सुचालक z-अ� के साथ  m पर रखा है

और इसम�  �दशा म� ��र धारा 10.0 A �वा�हत हो रही है। (�च�

देख�)। �े�  T के �लये, सुचालक को

��र चाल से x = 2.0 m, y = 0 m तक  म� ग�त कराने

के �लए आव�क श�� क� गणना क��जए। x-अ� पर समा�र ग�त

मान ल� 

−1.5 ≤ z < 1.5

− âz

→
B = 3.0 × 10− 4e− 0.2xây

5 × 10− 3s

https://dl.doubtnut.com/l/_3opHcBHrH395


A. 1.57 W

B. 2.97 W

C. 14.85 W

D. 29.7 W

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. एक 0.2m ि��ा क� वृ�ाकार वलय एकसमान चु�क�य �े�

 म� इस �कार रखा जाता है िक इसक� अ�, 

स�दश के साथ  का कोण बनाये, तो वलय से स�� चु�क�य

�� होगा :

(Wb/m2)
1

π

→
B

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3opHcBHrH395
https://dl.doubtnut.com/l/_iV9jUquPOytl


A. 0.08 Wb

B. 0.01 Wb

C. 0.02 Wb

D. 0.06 Wb

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. अंत�र� के एक �न��त �े� म� �दया गया चंुबक�य �े�

 T है। एक �ोटॉन को �े� म� वेग 

m/s के साथ फ� का जाता है।

�ोटॉन �े� म� कु�लीय माग� म� ग�त करता है। yz-समतल म� एक

→
B = 8.35 × 10− 2 î

→
v = (2 × 105 î + 4 × 105 ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_iV9jUquPOytl
https://dl.doubtnut.com/l/_afsP5jCfDLKR


प�र�मण काल के दौरान �ोटॉन के �ारा x-�दशा म� तय क� गयी दरू�

होगी : (�ोटॉन का ��मान kg)

A. 0.053m

B. 0.136m

C. 0.157m

D. 0.236m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

= 1.67 × 10− 27

4. दो सीधे ल�े चालक AOB एवं COD एक दसूरे के ल�वत् ह� और

उनम� धाराएँ  एवं  �वा�हत हो रही ह�। समतल ABCD के ल�वत्I1 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_afsP5jCfDLKR
https://dl.doubtnut.com/l/_jG2cmzYNRNBZ


�दशा म� �ब�ु O से a दरू� पर ��त �ब�ु P पर चु�क�य �ेरण का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(i1 + i2)
μ0

2πa

(i1 − i2)
μ0

2πa

(i2
1 + i2

2)
1 / 2μ0

2πa

μ0

2πa

i1i2

(i1 + i2)

5. एक वृ�ाकार चालक ABCD, �जसका के� O एवं

 है, के �ब�ुओ ं A व C के बीच एक बैटर� को∠(AOC) = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jG2cmzYNRNBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mNcHXQ6XMowp


जोड़ा गया है। य�द ABC एवं ADC म� �वा�हत धाराओ ंके कारण के�

O पर उ�� चु�क�य �े�� के प�रमाण �मशः  व  ह�, तो

अनुपात  है  

A. 0.2

B. 6

B1 B2

B1

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_mNcHXQ6XMowp


C. 1

D. 5

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक अन� ल�े PQR चालक को समकोण पर मोड़ा गया है जैसा

िक �च� म� �दखाया गया है। PQR म� I धारा �वा�हत होती है। इस धारा

के कारण �ब�ु M पर चु�क�य �े�  है। अब अन� ल�ाई के

एक अ� तार QS को Q पर जोड़ा जाता है, तो QR व QS म� �वा�हत

धारा  है, PQ म� धारा अप�रव�त�त रहती है। अब �ब�ु M पर

H1

I /2

https://dl.doubtnut.com/l/_mNcHXQ6XMowp
https://dl.doubtnut.com/l/_j6UWjDgRp6CV


चु�क�य �े�  है। अनुपात  है  

A. 

B. 1

C. 

D. 2

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

H2 H1 /H2

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_j6UWjDgRp6CV


7. �दये गये �च�ानुसार L ल�ाई का एक लचीला तार दो �नकटवत�

��र �ब�ुओ ंसे जुड़ा हुआ है। इसम� द��णावत� �दशा म� I मान क�

�व�ुत धारा �वा�हत हो रही है। इस �नकाय को कागज तल के अ�र

जाते हुए B ती�ता के एक एकसमान चु�क�य �े� म� रखा जाता है तो

यह वृ�ाकार �प म� आ जाता है। तार म� तनाव का मान है 

A. IBL

B. 

C. 

IBL

π

IBL

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_j6UWjDgRp6CV
https://dl.doubtnut.com/l/_CG14r325TgOC


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

IBL

4π

8. एक सिप�लाकार कु�ली म� N लपेटे ह� तथा आ��रक व बा�

ि��ाएँ �मशः a तथा b ह�। जब कु�ली म� से I धारा �वा�हत क�

जाती है तब इसके के� पर चु�क�य �े� है

A. 

B. 

C. ln

D. ln

μ0NI

b

2μ0NI

a

μ0NI

2(b − a)

b

a

μ0I

2(b − a)

b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_CG14r325TgOC
https://dl.doubtnut.com/l/_ACTv7nDTjhas


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. चालक तार से बने एक असमतलीय लूप म� I धारा �वा�हत हो रही

है। इसे �च�ानुसार रखा गया है। लूप के ��ेक सीधे भाग क� ल�ाई

2 a है। इस लूप के कारण �ब�ु P (a, 0, a) पर उ�� चु�क�य �े�

क� �दशा है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ACTv7nDTjhas
https://dl.doubtnut.com/l/_1IGzRrbrh46Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( − ĵ + k̂)
1

√2

( − ĵ + k̂ + î)
1

√3

( î + ĵ + k̂)
1

√3

( î + k̂)
1

√2

10. एक ल�ा सीधा तार z-अ� के अनु�दश रखा है एवं इसम�

ऋणा�क z �दशा म� धारा �वा�हत हो रही है। समतल z = 0 म� ��त

िकसी �ब�ु (x, y) पर चु�क�य �े� स�दश  है
→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_1IGzRrbrh46Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0XZhIAIJXWz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ∘ I(yî − xĵ)

2π(x2 + y2)

μ∘ I(xî + yĵ)

2π(x2 + y2)

μ∘ I(xĵ − yî)

2π(x2 + y2)

μ∘ I(xî − yĵ)

2π(x2 + y2)

11. �च�ानुसार एक आवे�शत संधा�र� क� �ेट� के म� �ान म� एक

इले�� ॉन �वेश करता है। �ेट पर आवेश घन�  है। �ेट� के म�

�व�ुत �े� E है। �ेट� के म� �व�ुत �े� E क� �दशा के ल�वत् एक

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0XZhIAIJXWz
https://dl.doubtnut.com/l/_O9cmN2XSbSYW


समान चु�क�य �े� B भी उप��त है। दोन� �े��  तथा  के

ल�वत् इले�� ॉन �नयत �दशा म� ग�त करता है। अतः इसम� । दरू� तय

करने म� इले�� ॉन �ारा �लया गया समय होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

→
E

→
B

σl

ε0B

σB

ε0l

ε0lB

σ

ε0l

σB

https://dl.doubtnut.com/l/_O9cmN2XSbSYW


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. �च�ानुसार दो संके�ीय वृ�ीय लूप क� ि��ाय�  cm

तथा  cm है, इ�� XY तल म� रखा गया है। इनम� I = 7amp

क� धारा �वा�हत होती है। अतः इस लूप �नकाय का चु�क�य आघूण�

r1 = 20

r2 = 30

https://dl.doubtnut.com/l/_O9cmN2XSbSYW
https://dl.doubtnut.com/l/_LS3BK2NwjpjH


होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

+4.0k̂(Am2)

−1.5k̂(Am2)

+1.1k̂(Am2)

+1.3ĵ(Am2)

https://dl.doubtnut.com/l/_LS3BK2NwjpjH


वीिडयो उ�र देख�

13. एक आय�नत गैस म� धनायन व ऋणायन दोन� उप��त ह�। य�द

इस पर एकसाथ �व�ुत �े� +x �दशा म� व चु�क�य �े� +z �दशा म�

आरोिपत िकये जाये तब

A. धनायन +y �दशा म� तथा ऋणायन -y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�

B. सभी आयन +y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�

C. सभी आयन -y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�

D. धनायन -y �दशा म� तथा ऋणायन +y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LS3BK2NwjpjH
https://dl.doubtnut.com/l/_A9kARa5Pt1n8


14. ि��ा R के अ��-वृ�ीय वलय के आकार के प�र�ेद वाले एक

अन� ल�े तार म� धारा I �वा�हत हो रही है। इसके अ� पर चु�क�य

�ेरण का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0I

π2R

μ0I

2π2R

μ0I

2πR

μ0I

4πR

https://dl.doubtnut.com/l/_A9kARa5Pt1n8
https://dl.doubtnut.com/l/_cNjIFF19JZoa
https://dl.doubtnut.com/l/_l0u0jniQEkl4


15. m ��मान एवं q आवेश का एक कण �नयत वेग v से धना�क x

�दशा म� ग�तमान है। यह एक सम�प चु�क�य �े� म� �वेश करता है।

चु�क�य �े� क� �दशा ऋणा�क z �दशा म� है, एवं x = a से x = b

तक फैला हुआ है। वेग v का �ूनतम मान �ा होना चा�हए तािक कण

 �े� म� �वेश कर सके

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x > b

qbB/m

q(b − a)B/m

qaB/m

q(b + a)B/2m

https://dl.doubtnut.com/l/_l0u0jniQEkl4
https://dl.doubtnut.com/l/_a5472JgaJg4P


16. एक धन आवे�शत कण �ार� म� x-y तल म� x-अ� के अनु�दश

ग�त कर रहा है। �ब�ु P पर, अचानक इसके माग� म� प�रव�त�त होता

है। यह प�रवत�न P के बाहर ��त �व�ुत �े� (E) और/या चु�क�य

�े� (B) के कारण होता है। व�ाकार माग� x-y तल म� दश�या गया है,

एवं यह माग� वृ�ाकार नह� है। �न� म� से कौनसा �वक� स�व है 

A. 

B. 

C. 

→
E = 0,

→
B = bî + ck̂

→
E = bi,

→
B = ck̂ + aî

→
E = 0,

→
B = cĵ + bk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_a5472JgaJg4P


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
E = ai,

→
B = ck̂ + bĵ

17. दो मोटे तार एवं दो पतले तार, �जनके पदाथ� एवं ल�ाई समान ह�,

�च�ानुसार तीन वग� P, Q एवं R बनाते ह�। धारा का �वाह �च�ानुसार

है �न� म� से िकस वग� के के� पर चु�क�य �े� शू� होगा 

A. केवल P म�

B. केवल P व Q म�

https://dl.doubtnut.com/l/_a5472JgaJg4P
https://dl.doubtnut.com/l/_D0SDi6Thg3dx


C. केवल Q व R म�

D. केवल P व R म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. 10 cm औसत �ास तथा 5 च�र� क� वृ�ीय कु�ली को

�वभव �ोत से जोड़ा गया है। य�द कु�ली का ��तरोध  है तब

पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक �जसक� ती�ता 30 ऐ��यर

च�र/मीटर है इसको कु�ली के के� पर उदासीन करने के �लए

�ोत क� वो�ता िकतनी होना चा�हए

A. 6V कु�ली का तल चु�क�य या�ो�र के ल�वत

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_D0SDi6Thg3dx
https://dl.doubtnut.com/l/_iMbZfkuQGZbj


B. 2V कु�ली का तल चु�क�य या�ो�र के ल�वत

C. 6V कु�ली का तल चु�क�य या�ो�र के अनु�दश

D. 2V कु�ली का तल चु�क�य या�ो�र के अनु�दश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

19. 2m ल�ाई के तार को वृ�ीय लूप म� मोड़ा जाता है। जब लूप से

1A धारा �वा�हत होती है, तब लूप का चु�क�य आघूण� होगा

A. 

B. 

2πAm2

π/2Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_iMbZfkuQGZbj
https://dl.doubtnut.com/l/_M11rRFDTN1J8


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

π/4Am2

1/πAm2

20. एक पतला वृ�ीय तार, �जसम� I धारा बह रही है, का चु�क�य

आघूण� M है। य�द तार का आकार वग�कार कर �दया जाये तथा इसम�

समान धारा बहे, तो अब इसका चु�क�य आघूण� हो जायेगा

A. M

B. 

C. 

M
4

π2

M
4
π

https://dl.doubtnut.com/l/_M11rRFDTN1J8
https://dl.doubtnut.com/l/_uGPUQQRje7DF


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

M
π

4

21. qआवेश व m ��मान का एक कण r ि��ा के एक वृ�ाकार

माग� म� कोणीय वेग  से ग�तमान है। इसके चु�क�य आघूण� एवं

कोणीय संवेग के प�रमाण का अनुपात �न� पर �नभ�र करता है।

A.  एवं q

B.  एवं m

C. q एवं m

D.  एवं m

ω

ω

ω, q

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_uGPUQQRje7DF
https://dl.doubtnut.com/l/_Lx8FuSvY3CsU


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. l ल�ाई के एक वृ�ाकार तार म� धारा I �वा�हत हो रही है। इसे

एकसमान चु�क�य �े�  (पृ� के बाहर क� ओर) म� इस �कार रखा

गया है िक इसका तल चु�क�य �े�  क� �दशा के ल�वत् है। यह

तार अनुभव करेगा 

A. कोई बल नह�

→
B

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Lx8FuSvY3CsU
https://dl.doubtnut.com/l/_m6SFy6t0c5IO


B. एक तनन बल

C. एक संपीडक बल

D. एक बलाघूण�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. A और B दो चालक ह�। दोन� म� I ऐ��यर क� धारा एक ही �दशा म�

बह रही है x एवं y दो इले�� ॉन पंुज एक ही �दशा म� ग�तमान ह�। तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_m6SFy6t0c5IO
https://dl.doubtnut.com/l/_huFpewkGHYJW


A. A और B के बीच ��तकष�ण एवं x और y के बीच आकष�ण

होगा

B. A और B के बीच आकष�ण एवं x और y के बीच ��तकष�ण

होगा

C. A और B के बीच ��तकष�ण एवं x और y के बीच भी ��तकष�ण

होगा

D. A और B के बीच आकष�ण एवं x और y के बीच भी आकष�ण

होगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_huFpewkGHYJW
https://dl.doubtnut.com/l/_64n5qZV0XYLK


24. दो तार 1 व 2 एक दसूरे के साथ �च�ानुसार  कोण पर झुके हुए

ह� एवं इनम� �मशः  व  धाराय� �वा�हत हो रही ह�। तार 1 से r दरू�

पर ��त चालक 2 के अ��श dl पर लगने वाला बल (तार 1 के

चु�क�य �े� के कारण) है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

θ

i1 i2

i1i2dl tan θ
μ0

2πr

i1i2dl sin θ
μ0

2πr

i1i2dl cos θ
μ0

2πr

i1i2dl sin θ
μ0

4πr

https://dl.doubtnut.com/l/_64n5qZV0XYLK


वीिडयो उ�र देख�

25. एक धारावाही चालक लूप एक सम�प चु�क�य �े� म� रखा है।

चु�क�य �े� क� �दशा �च�ानुसार कागज के तल म� ल�वत अ�र

क� ओर है। लूप क� �वृ�� होगी 

A. संकुचन क�

B. �सारण क�

C. धना�क x-अ� क� ओर ग�त क�

D. ऋणा�क x-अ� क� ओर ग�त क�

https://dl.doubtnut.com/l/_64n5qZV0XYLK
https://dl.doubtnut.com/l/_wBzrogZN7v3j


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. एक धारावाही चालक लूप एक सम�प चु�क�य �े� म�

�च�ानुसार चार �व�भ� ���तय� I, II, III तथा IV म� रखा है। इनक�

���तज ऊज� को घटते �म म� �लखो 

A. 

B. 

C. 

I > III > II > IV

I > II > III > IV

I > IV > II > III

https://dl.doubtnut.com/l/_wBzrogZN7v3j
https://dl.doubtnut.com/l/_MzR2sssKnyJ0


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

III > IV > I > II

27. एक आवे�शत कण पर आवेश का मान  है। यह y �दशा म�

ि�याकार� 2T के चु�क�य �े� म� वेग 

चल रहा हो तो इस पर ि�याकार� चु�क�य बल होगा

A. 8N, -z �दशा म�

B. 4N, z �दशा म�

C. 8N, y �दशा म�

D. 8N, z �दशा म�

−2μc

(2 î + 3ĵ) × 106ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MzR2sssKnyJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_2syxCedEgksh


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. x-अ� क� धना�क �दशा म� u वेग से ग�तशील एक इले�� ॉन y =

0 ���त के �लए एक सम�प चु�क�य �े�  म� �वेश

करता है, चु�क�य �े� y-अ� के ल�वत् है। कुछ समय के बाद

इले�� ॉन �े� से y-�नद�श�क पर v वेग से बाहर �नकलता है, तब 

A. 

B. 

→
B = − B0k̂

v > u, y < 0

v = u, y > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2syxCedEgksh
https://dl.doubtnut.com/l/_oLLcmlO2CZkA


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

v > u, y > 0

v = u, y < 0

29. एक R ि��ा वाली वलय पर, जो कुचालक पदाथ� से बनी है,

आवेश Q समान �प से �वत�रत है। य�द इस वलय को, उस अ� के

प�रतः जो इसके के� से जाता है और वलय के तल के ल�वत् है,

एकसमान कोणीय वेग से घुमाया जाये तो वलय का चु�क�य आघूण�

होगा

A. QωR2

https://dl.doubtnut.com/l/_oLLcmlO2CZkA
https://dl.doubtnut.com/l/_dUqHCMvpQaFS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

QωR21

2

Qω2R

Qω2R
1

2

30.  ��त इकाई लंबाई ��मान क� िकसी धातु क�

�ै�तज छड़ को एक �चकने आनत तल पर जो �ै�तज से  का

कोण बनाता है, रखा गया है। इस छड़ को इसम� �व�ुत धारा �वा�हत

कराकर नीचे सरकने नह� �दया जाता। जब इस पर 0.25T �रेण का

चु�क�य �े� ऊ��धर �दशा म� काय� कर रहा है। छड़ को ��र रखने

के �लए इसम� �वा�हत धारा है

0.5kgm− 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dUqHCMvpQaFS
https://dl.doubtnut.com/l/_3lOqK24G5xTE


A. 7.14 A

B. 5.98 A

C. 14.76 A

D. 11.32 A

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. 2 cm कोर का एक ठोस धातु का घन, धना�क ए-अ� क� �दशा

म� 6m/s क� ग�त से जा रहा है। यह� 0.1 T का चु�क�य �े�

धना�क 2-अ� क� �दशा म� उप��त है। x-अ� के ल�वत् घन के दो

फलक� के बीच �वभवा�र का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3lOqK24G5xTE
https://dl.doubtnut.com/l/_DZoqNdrIfqcG


A. 6 mV

B. 1 mV

C. 12 mV

D. 2 mv

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

32. एक कण, �जसका आवेश इलै�� ॉन के आवेश के समान ह�, 0.5T

चु�क�य �े� म� एक 0.5cm ि��ा के वृ�ाकार पथ पर चलता है।

य�द 100 V/m का �व�ुत �े� लगाने पर यह कण एक सीधी रेखा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_DZoqNdrIfqcG
https://dl.doubtnut.com/l/_6PQdykxISb3p


चलता ह�, तो कण का ��मान होगा 

(�दया है इले�� ॉन का आवेश )

A. kg

B. kg

C. kg

D. kg

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= 1.6 × 10− 19C

2.0 × 10− 24

1.6 × 10− 19

1.6 × 10− 27

9.1 × 10− 31

33. दो वृ�ाकार चाप� तथा ि��क रेखाओ ंसे बना एक धारा पाश,

�च� म� �दखाया है। पाश म� 10A क� धारा �वा�हत हो रही है। �ब�ु O

https://dl.doubtnut.com/l/_6PQdykxISb3p
https://dl.doubtnut.com/l/_w44uMn7Rkttw


पर चु�क�य �े� का स��कट मान होगा 

A.  T

B.  T

C.  T

D.  T

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.0 × 10− 5

1.5 × 10− 5

1.0 × 10− 7

1.0 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_w44uMn7Rkttw
https://dl.doubtnut.com/l/_a2riiOby45Kc


34. एक पतले चालक तार से बने हुए वृ�ाकार पाश का �े�फल

 तथा ��तरोध  है। इसे एक ल�वत् चु�क�य

�े�, जो िक समय पर �नभ�र िकंतु एकसमान है,

 म� रखा गया है। समय t= 0 s से t =

10ms तक पाश म� बहने वाले नेट आवेश का मान होगा

A. 

B. 21 mC

C. 6 mC

D. 7 mC

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3.5 × 10− 3m2 10Ω

B(t) = (0.4T )sin(50πt)

140μC

https://dl.doubtnut.com/l/_a2riiOby45Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7esjDZOtnDr


35. एक अन� लंबाई का धारावाहक तार तथा एक छोटा सा

धारावाहक पाश कागज के समतल म� �च�ानुसार रखे ह�। पाश क�

ि��ा a तथा तार से इसके के� क� दरू� d है . य�द

पाश �ारा तार पर बल F है तो 

A. 

B. 

C. 

D. F = 0

Answer: C

ीि ो े �

(d > > a)

F ∝ ( )
a2

d3

F ∝ ( )
a

d

F ∝ ( )
2a

d

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7esjDZOtnDr


वीिडयो उ�र देख�

36. ल�ाई L के दो एकसमान चालक तार� म� से एक को वृ�ाकार

वलय क� आकृ�� म� लाया जाता है तथा दसूरे को N एक समान फेर�

क� वृ�ाकार कंुडली म� मोड़ा जाता है। य�द दोन� से एक ही धारा

�वा�हत क� जाती है, तो वलय तथा कंुडली के के�� पर उप��त

चु�क�य �े�, �मशः  तथा  हो, तब अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. N

Answer: C

BL BC

BL

BC

1

N

N 2

1

N 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7esjDZOtnDr
https://dl.doubtnut.com/l/_v28qnt9vy1T2


वीिडयो उ�र देख�

37. एक �योग म� इले�� ॉन को �वराम अव�ा से 500V वो�ेज

लगाकर ��रत करते है। पथ क� ि��ा �ात क��जए य�द लगाया गया

चु�क�य �े� 100 mT है 

[इले�� ॉन का आवेश  इले�� ॉन का ��मान 

kg]

A. m

B. m

C. 7.5 m

D. m

= 1.6 × 10− 19C

= 9.1 × 10− 31

7.5 × 10− 4

7.5 × 10− 3

7.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_v28qnt9vy1T2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga5WS8O409Rl


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

38. एक हाइड� ोजन समान परमाणु म�, जब इले�� ॉन M - क�ा से L -

क�ा म� सं�मण करता है, तो उ��ज�त �विकरण क� तरंगदै��  है।

य�द इले�� ॉन N - क�ा से L - क�ा म� सं�मण करे तो उ��ज�त

�विकरण क� तरंगदै�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

λ
27
20

λ
16

25

λ
20

27

25

16λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga5WS8O409Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_yvOmwMWUBQYy


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

39. y= 0 तथा y=d के बीच के �े� म� एक समान चु�क�य �े�

. �व�मान है। ��मान m तथा आवेश q का एक कण,

वेग . से इस �े� म� �वेश करता है। य�द  है, तो

दसूर� ओर से बाहर �नकलने वाले �ब�ु पर, आवे�शत कण का �रण

होगा

A. 

B. 

C. 

→
B = B

→
z

→
v = vî d =

mv

2qB

( )
qvB

m

î + ĵ

√2

( î − ĵ)
qvB

m

1

2

√3

√2

( )
qvB

m

− ĵ + î

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_yvOmwMWUBQYy
https://dl.doubtnut.com/l/_wfFn9eBKbKCW


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

− ( î + ĵ)
qvB

m

√3

2

1

2

40. ��मान  तथा आवेश  का एक कण 

 �ारा �दये गये �व�ुत एवं

चु�क�य �े� म� है। इस आवेश को मूल �ब�ु से �ब�ु

 तक एक सीधी रेखा के पथ के अनुगत

�व�ािपत करते है। िकये गये कुल काय� का प�रमाण है :

A. 

B. 

m q

→
E = 2 î + 3ĵ,

→
B = 4ĵ + 6k̂

P (x = 1, y = 1)

(0.35)q

(0.15)q

https://dl.doubtnut.com/l/_wfFn9eBKbKCW
https://dl.doubtnut.com/l/_DUAs5h73gdSw


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(2.5)q

5q

41. ��मान 'm' तथा आवेश 'q' के एक कण A को 50 V �वभवा�र

से ��रत करते है। ��मान 4m तथा आवेश q के दसूरे कण B को

2500 V के �वभवा�र से ��रत करते ह�। इन कण� क� डी-�ो�ी

तरंगदै�� के अनुपात  का स��कट मान है

A. 

B. 14.14

λA

λB

10.00

https://dl.doubtnut.com/l/_DUAs5h73gdSw
https://dl.doubtnut.com/l/_MWAdq0JfOzk6


C. 4.47

D. 0.07

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

42. दो अन� ल�ाई के सम�प तार� को  से मोड़कर �च�ानुसार

इस तरह रखा है िक उनके LP तथा QM भाग x-अ� पर ह� तथा PS व

QN भाग y-अ� के समा�र है। य�द OP=OQ=4 cm, O पर

चु�क�य �े� का मान T है तथा दोन� तार� म� बराबर धारा

(�च�ानुसार) बह रही है तो ��ेक तार म� धारा का मान तथा �ब�ु O

90∘

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_MWAdq0JfOzk6
https://dl.doubtnut.com/l/_fv2cMXJNb2st


पर चु�क�य �े� क� �दशा होगीः   

A. 40A, पेज के ल�वत् अ�र क� ओर

B. 40A, पेज के ल�वत् बाहर क� ओर

C. 20 A, पेज के ल�वत् बाहर क� ओर

D. 20 A, पेज के ल�वत् अ�र क� ओर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(μ0 = 4π × 10− 7NA− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fv2cMXJNb2st
https://dl.doubtnut.com/l/_H1HBIXhEA16P


43. �वभवा�र V से एक �ोटॉन तथा एक  - कण (�जनके ��मान

का अनुपात 1 : 4 तथा आवेश� का अनुपात 1 : 2 ह�) को ��राव�ा से

��रत करते ह�। य�द उनके वेग� के ल�वत् एक एकसमान चु�क�य

�े� (B) लगाया जाये तो इन कण� के वृ�ाकार पथ� क� ि��ाओ ंका

अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

rp : rα

1: √2

1: 2

1: 3

1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_H1HBIXhEA16P


44. ि��ा r और च�र N वाली एक वृ�ीय कु�ली म� धारा I

�वा�हत हो रही है। इसे चु�क�य �े�  म� XZ समतल म� रखा जाता

है। चु�क�य �े� के कारण कु�ली पर बल आघूण� होगा

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Bî

Bπr2IN

Br2I

πN

Bπr2I

N

https://dl.doubtnut.com/l/_udjVdFErqRaF


45. नग� ��तरोध वाले एक U आकार के तार पर 10 cm ल�ी एक

पतली प�� रखी है और इसे 0.5N/m कमानी ��र�क वाली एक

कमानी से जोड़ा गया है। (�च� देख�)। समायोजन को एक 0.1T के

एकसमान चु�क�य �े� म� रखा गया है। य�द प�� को इसक�

सा�ाव�ा से ख�चा जाता है और िफर छोड़ �दया जाता है, तब इसके

आयाम म� e के गुणक से कमी आने के �लये िकये गये दोलन� क�

सं�ा N है। य�द प�� का ��मान 50 �ाम है, इसका ��तरोध 

ह� और वायु अवरोध (drag) नग� है, तब N का मान लगभग होगा 

A. 50000

B. 10000

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ka5iilyz4kwu


C. 5000

D. 1000

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. दो बहुत ल�े, सीधे तथा �व�ुत रोधी तार� को एक दसूरे से 

कोण पर �च�ानुसार xy - समतल म� रखा है 

  

तार� मे एकसमान धारा I, �च� म� �दखायी �दशा म�, बह रही है। �ब�ु P

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ka5iilyz4kwu
https://dl.doubtnut.com/l/_UGGncADK5Iti


पर प�रणामी चु�क�य �े� होगा 

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(ẑ)
+μ0I

πd

− (x̂ + ŷ)
μ0I

2πd

(x̂ + ŷ)
μ0I

2πd

https://dl.doubtnut.com/l/_UGGncADK5Iti


47. भुजा 'a' वाला एक �ढ़ वग�कार वलय, �जसम� धारा  है, एक

�ै�तज समतल पर रखा है। इसी समतल पर धारा  वाला एक तार

�च�ानुसार रखा है तार �ारा इस वलय पर लगा कुल बल होगा 

A. आकष�ण एवं  के बराबर

B. ��तकष�ण एवं  के बराबर

C. ��तकष�ण एवं  के बराबर

D. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

I2

I1

μ0I1I2

3π

μ0I1I2

4π

μ0I1I2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_8LFfRcHBOBZl


वीिडयो उ�र दख

48. एक 100 फेरे वाली आयताकार  कंुडली म�

3A क� धारा घड़ी क� सुई क� �दशा म� बह रही है। इस कंुडली को मूल

�ब�ु पर के��त करके X-Z समतल म� रखा गया है। 1T का चु�क�य

�े� X- अ� क� �दशा म� है। य�द कंुडली को Z- अ� के प�रतः  से

घुमाते ह�, तो इस पर लगा बल आघूण� होगा

A. 0.55 Nm

B. 0.27 Nm

C. 0.38 Nm

D. 0.42 Nm

Answer: B

(5cm × 2.5cm)

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8LFfRcHBOBZl
https://dl.doubtnut.com/l/_KcMrFxfoKcZI


वीिडयो उ�र देख�

49. �ोटॉन, इले�� ॉन तथा एक ही�लयम ना�भक क� ऊज� समान है,

चु�क�य �े� तल के ल�वत् होने के कारण ये तल क� वृ�ीय

क�ाओ ंम� है माना िक  तथा  �मशः इनक� ि��ाय� है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

rp, re rHe

re > rp > rHe

re < rp < rHe

re < rp = rHe

re > rp = rHe

https://dl.doubtnut.com/l/_KcMrFxfoKcZI
https://dl.doubtnut.com/l/_R3pXXiQK6Mjw


50. 1 m भुजा वाले एक समबाहु ि�भुजाकार वलय म� 10A धारा

�वा�हत होती है। इसके के� पर चु�क�य �े� के प�रमाण का मान

होगा [  ली�जए]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0 = 4π × 10− 7NA− 2

18μT

3μT

1μT

9μT

https://dl.doubtnut.com/l/_R3pXXiQK6Mjw
https://dl.doubtnut.com/l/_oxT2ZjMnfhBL
https://dl.doubtnut.com/l/_QAP7g3ZhRYgu


51. एक वग�कार वलय म� धारा I �वा�हत करने पर इसके चु�क�य

���ुव आघूण� का प�रमाण m होता है। य�द इस वग�कार वलय को

मोडकर एक वृ�ाकार वलय म� प�रव�त�त िकया जाये और उसमे वही

धारा �वा�हत क� जाए तो इस वृ�ाकार वलय के चु�क�य ���ुव

आघूण� का प�रमाण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3m

π

4m
π

2m

π

m

π

https://dl.doubtnut.com/l/_QAP7g3ZhRYgu
https://dl.doubtnut.com/l/_cgVNPGqJfgrB


52. 5A धारा के एक सीधे तार के 6 cm ल�े ख� AB के कारण,

(�च�ानुसार), �ब�ु P पर चु�क�य �े� �ात क��जए 

  

A.  T

B.  T

C.  T

D.  T

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(μ0 = 4π × 10− 7N − A− 2)

3.0 × 10− 5

2.5 × 10− 5

2.0 × 10− 5

1.5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_cgVNPGqJfgrB


53. 100 eV ऊज� का एक इले�� ॉन जो x- अ� के अनु�दश ग�तमान

है,  के चु�क�य �े� म� �ब�ु S पर

�वेश करता है (�च� दे�खये) चु�क�य �े� x=0 से x=2 cm तक

�व�ृत है। �ब�ु S से 8 cm दरू� पर ��त पद� पर इले�� ॉन का

संसूचन �ब�ु Q पर होता है। �ब�ु P तथा Q के बीच क� दरू� d (पद�

पर) का मान होगा (इले�� ॉन का आवेश ,

→
B = (1.5 × 10− 3T)K̂

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_cgVNPGqJfgrB
https://dl.doubtnut.com/l/_t538tPedCABy


इले�� ॉन का ��मान kg)  

A. 12.87 cm

B. 1.22 cm

C. 11.65 cm

D. 2.25 cm

= 9.1 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_t538tPedCABy


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

54. 10 cm ि��ा क� एक �रंग पर आवेश एकसमान �प से �वत�रत

है ।यह �रंग,  क� एकसमान दरू से अपने अ� के प�रतः

घूण�न कर रही है। जो �रंग के समतल के ल�वत् है। य�द इसके के�

पर चु�क�य �े� T, है तो, �रंग पर आवेश लगभग होगा 

A.  C

B.  C

C.  C

40πrads− 1

3.8 × 10− 9

(μ0 = 4π × 10− 7N /A2)

2 × 10− 6

3 × 10− 5

4 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_t538tPedCABy
https://dl.doubtnut.com/l/_A61oyw7avS0z


D.  C

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7 × 10− 6

55. यह� आरेख म� 5 cm भुजा का एक वग�कार पाश L दश�या गया है,

जो, ��तरोध� के एक प�रपथ से जुड़ा है। यह संयोजन  क�

एक समान चाल से, दाय� ओर ग�त कर रहा है। िकसी �ण L का एक

भाग 1 T ती�ता के एकसमान चु�क�य �े� म� ह�। यह �े� पाश L के

समतल के ल�वत् है। य�द, इस पाश का ��तरोध  है तो, इस

�ण इसम� धारा का �नकट मान होगा 

1cm− 1

1.7Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_A61oyw7avS0z
https://dl.doubtnut.com/l/_BNOyKg4OYB4h


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

115μA

170μA

60μA

150μA

56. ि��ा R के िकसी बेलनाकार चालक से कोई �नयत धारा �वा�हत

हो रही है। चु�क�य �े�, B के प�रमाण तथा चालक के के� से दरू�,

d के बीच �ाफ का सही �न�पण �न��ल�खत म� से िकस आरेख �ारा

िकया गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_BNOyKg4OYB4h
https://dl.doubtnut.com/l/_YI9OiupzS2tW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

57. आयनीकृत हाइड� ोजन परमाणु तथा  - कण समान संवेग से

िकसी �नयत चु�क�य �े�, B म� ल�वत �वेश करते ह�। इनके पथ�

क� ि��ाओ ंका अनुपात,  होगा

A. 

α

rH : rα

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YI9OiupzS2tW
https://dl.doubtnut.com/l/_CYQ7OPfvBwr4


Graphical Questions (Objective Questions)

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

4: 1

1: 4

1. ि��ा R क� एक अचालक�य चकती के पृ� पर आवेश Q को एक

समान �प से �वत�रत िकया गया है। चकती कोणीय वेग  से अपने

के� से गुजर रही और तल के ल�वत् अ� पर घूण�न कर रही है। इस

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CYQ7OPfvBwr4
https://dl.doubtnut.com/l/_xgSyxFSlQBtJ


घूण�न के फल��प चकती के के� पर चु�क�य �े� का �ेरण B

�ा� होता है। य�द हम चकती पर रखे गये आवेश क� मा�ा और इसके

कोणीय वेग को �नयत रख� और चकती क� ि��ा म� प�रवत�न कर�, तब

चकती के के� पर चु�क�य �ेरण का प�रवत�न इस �च� �ारा दश�या

जाएगा

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xgSyxFSlQBtJ


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. एक असी�मत ल�ाई के खोखले (hollow) चालक-बेलन क�

आंत�रक-ि��ा R/2 और बाहर�–ि��ा R है। इसक� ल�ाई क� �दशा

म� एकसमान धारा घन� है। इसके चु�क�य �े� का मान  अ�

से ि��ीय दरू� r के साथ �जस �कार बदलता है उसका सव��म

वण�न �ाफ म� है

A. 

B. 

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xgSyxFSlQBtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_R39sO8STeNIz


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. दो समा�र तार एक दसूरे से 2d दरू� पर ��त है। इनम� �वा�हत

धारा समान व �ाई है तथा �च�ानुसार यह कागज तल के ल�वत्

बाहर क� ओर बह रही है। रेखा XX' के अनु�दश चु�क�य �े� B म�

प�रवत�न का सही �न�पण है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_R39sO8STeNIz
https://dl.doubtnut.com/l/_OD9MjfpW5KdO


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत म� से कौन सा �ाफ लंबी धारावाही चालक से दरू� के

साथ चंुबक�य �े� B क� �भ�ता को दश�ता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OD9MjfpW5KdO
https://dl.doubtnut.com/l/_AVioe4vWXvb0


5. दो समा�र धारावाही चालको के म� ��त इकाई ल�ाई का बल

तथा उनके म� दरू� का आलेख होगा

A. सरल रेखा

B. परवलय

C. दीघ�वृ�

D. आयताकार अ�तपरवलय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7OaOq4TkPZlf


6. चु�क�य �े� , प�रसर  म� तथा 

 प�रसर  म� उप��त है, जह� 

धना�क �नयत�क है। एक धना�क �ब�ु आवेश  से

ग�तमान है। जह�  धना�क �नयत�क है। यह x=a पर चु�क�य

�े� म� ��व� होता है। इस �े� म� आवेश का ��े� पथ होगा 

A. 

→
B = B0 ĵ a < x < 2a

→
B = − B0 ĵ 2a < x < 3a B0

→
V = V0 î

V ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8XuTEkIlODPt


JEE Section (More than one correct answers)

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8XuTEkIlODPt


1. एक qआवेश तथा m ��मान का कण V वेग से �े�-I से �े�-II म�

ल�वत �वेश करता है। �े�-II म� कागज के पृ� के ल�वत् एक

समान चु�क�य �े� B काय�रत है। �े�-II क� ल�ाई । है। सही का

चयन क��जये। 

A. य�द कण का वेग , तभी कण �े�-III म� �वेश

करेगा,

B. य�द कण का वेग , तभी कण �े�-III म� �वेश

करेगा,

V >
qIB

m

V <
qIB

m

https://dl.doubtnut.com/l/_0BsKjeAtSymk


C. �े�-II म� कण के पथ क� ल�ाई अ�धकतम होगी जब वेग

D. �े�-II म� लगा समय वेग V के िकसी भी मान के �लये समान

होता है जब तक िक कण �े�-I से लौटता है

Answer: A::C::D

वीिडयो उ�र देख�

V =
qIB

m

2. एक अनंत धारावाही तार �ब�ु O से गुजरता है तथा �च�ानुसार

ABCD धारावाही लूप के तल म� ल�वत् है सही �वक� चु�नये 

https://dl.doubtnut.com/l/_0BsKjeAtSymk
https://dl.doubtnut.com/l/_FG1OMbvPJMoQ


A. लूप पर कुल बल शू� है

B. लूप पर कुल बल आघूण� शू� है

C. �दखाये अनुसार लूप O से द��णावत� घू�ण�त होगा

D. �दखाये अनुसार लूप O से वामावत� घू�ण�त होगा

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

3. दो एकसमान गे�ेनोमीटर तथा एकसमान ��तरोध R वाले दो

��तरोधक �दये गये ह�। य�द गे�ेनोमीटर का आंत�रक ��तरोध

 है, तो िकसी भी एक गे�ेनोमीटर के बारे म� �दये गए

�न��ल�खत कथन� म� से कौनसा/कौनसे स� है/ह�

RC < R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_FG1OMbvPJMoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VuhDFsTaFssa


A. �ा� िक गई वो�ता परास अ�धकतम होगी जब सभी घटक

�ेणी म� जुड़े हुए ह�

B. �ा� िक गई वो�ता परास अ�धकतम होगी जब दो ��तरोधक

तथा एक गे�ेनोमीटर �ेणी म� जुड़े ह� तथा दसूरा गे�ेनोमीटर

पहले गे�ेनोमीटर के समाना�र म� जुड़ा है

C. �ा� िक गई धारा परास अ�धकतम होगी जब सभी घटक

समाना�र म� जुड़े ह�

D. �ा� िक गई धारा परास अ�धकतम होगी जब दो गे�ेनोमीटर

�ेणी म� जुड़े ह� तथा ये संयोजन ��तरोधक� के साथ समाना�र

म� जुड़ा है

Answer: A::C

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_VuhDFsTaFssa


वीिडयो उ�र देख�

4. दश�ये गए �जनानसार x-y तल म� ��त एक �व�ुत I धारावाही

चालक एकसमान चु�क�य �े�  म� रखा है। य�द चालक पर लगने

वाले कुल चु�क�य बल का प�रमाण F है, तब सही �वक� है (ह�) 

A. य�द  क� �दशा , है तब 

B. य�द  क� �दशा , है तब F = 0

C. य�द  क� �दशा म� है तब 

D. य�द  क� �दशा , है तब F=0

Answer: A::B::C

वीिडयो उ�र देख�

→
B

→
B ẑ F ∝ (L + R)

→
B x̂

→
B F ∝ (L + R)

→
B ẑ

https://dl.doubtnut.com/l/_VuhDFsTaFssa
https://dl.doubtnut.com/l/_yRQfqf1BD5gC


वीिडयो उ�र दख

5. एक �ोटॉन अचर वेग से ग�त करता हुआ एक ऐसे �े� से गुजरता है

जह� इसके वेग म� कोई प�रवत�न नह� होता। य�द E और B �मशः

�व�ुत �े� एवं चु�क�य �े� ह�, तो इस �े� म�

A. E = 0,B = 0

B. E = 0, 

C. ,B = 0

D. 

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

B ≠ 0

E ≠ 0

E ≠ 0, B ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yRQfqf1BD5gC
https://dl.doubtnut.com/l/_eQLAqpx2WnXf


6. एक R ि��ा के अन� ल�े खोखले चालक बेलन क� ल�ाई म�

एक ��र धारा I बह रही है। इस बेलन को 2R ि��ा क� अन�

प�रना�लका के अ�र समा� रखा गया है। इस प�रना�लका म� n लपेटै

��त इकाई ल�ाई म� है वह एक ��र धारा I है। एक �ब�ु P के �लए

जो समा� से r दरू� पर है, कौन सा (से) �कथन सही है (है)

A.  म�, चु�क�य �े� शू� नह� है

B.  म�, चु�क�य �े� क� �दशा समा� क� �दशा

म� है

C.  म�, चु�क�य �े� र ि��ा के वृ� से

�श�रेखीय है �जसका के� समा� पर है

D.  म�, चु�क�य �े� शू� नह� है

0 < r < R

R < r < 2R

R < r < 2R

r > 2R

https://dl.doubtnut.com/l/_FrVXqTyycYS4


Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

7. समान ल�ाई क� दो समा�ीय प�रना�लकाय� 1 व 2 इस �कार

�व��त ह� िक एक प�रना�लका दसूर� प�रना�लका के अ�र रखी है।

��त इकाई ल�ाई पर फेर� क� सं�ा  व  ह�। धाराय�  व 

�वपर�त �दशाओ ं म� बह रह� ह�। आ��रक प�रना�लका के अ�र

चु�क�य �े� शू� है। यह तभी स�व है जब

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

n1 n2 i1 i2

i1 ≠ i2 n1 = n2

i1 = i2 n1 ≠ n2

i1 = i2 n1 = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_FrVXqTyycYS4
https://dl.doubtnut.com/l/_WO9XPExDAnyC


D. 

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

i1n1 = i2n2

8. एक M ��मान तथा Q धन आवेश का कण, जो

 के एकसमान वेग से ग�तशील है, एकसमान ��र

चु�क�य �े� म� x-y तल के अ�भल�वत् है तथा इसका �व�ार �े�

x=0 से x = L तक ��ेक y के मान के �लए है। इस चु�क�य �े� को

यह कण 10 �मली सैक� म� पार कर दसूर� ओर

 वेग से �कट होता है। सही �कथन

है/ह�

→
u1 = 4 îms− 1

→
u 2 = 2(√3 î + ĵ)ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WO9XPExDAnyC
https://dl.doubtnut.com/l/_zYF8HZGXo9x4


A. चु�क�य �े� -z �दशा म� है

B. चु�क�य �े� +z �दशा म� है

C. चु�क�य �े� का प�रमाण  इकाई है

D. चु�क�य �े� का प�रमाण  इकाई है

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

50πM

3Q

100πM

3Q

9. सरल रेखीय सम�तर पथ� पर एक इले�� ॉन व एक �ोटॉन एक

समान वेग से चल कर एक समान अध� अनंत चु�क�य �े� म� �वेश

करते ह�। यह �े� कण� के वेग के ल�वत् है। तब

A. कण कभी भी चु�क�य �े� से बाहर नह� आएग�

https://dl.doubtnut.com/l/_zYF8HZGXo9x4
https://dl.doubtnut.com/l/_nEGfYHetCaNt


B. कण सम�तर पथ� पर चलते हुए बाहर आएग�

C. कण एक ही समय पर चु�क�य �े� से बाहर आएग�

D. कण अलग-अलग समय पर बाहर आएग�

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

10. एक �ान म� एकसमान वै�ुत-�े�  और एकसमान

चु�क�य �े�  एक साथ ��त है। इस �ान म� एक

धना�क �बदं ुआवेश क� ग�त पर �वचार कर�। समय t = 0 पर इस

आवेश का वेग x - y तल म�  है, जो x-अ� से  कोण बनाता है तब

 के �लये कौनसा �वक� सही है।/है

→
E = E0 ĵ

→
B = B0 ĵ

→
v θ

t > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nEGfYHetCaNt
https://dl.doubtnut.com/l/_gFPNIa9kzu1T


A. य�द , तब आवेश x-z तल म� वृ�ीय-पथ पर घूमता है

B. य�द , तब आवेश y- अ� क� दीशा म� कंुड�लनी-पथ

पर चलता है व कंुड�लनी का िपच अप�रव�त�त रहता है।

C. य�द , तब आवेश y-अ� क� �दशा म� कंुड�लनी-पथ

पर चलता है व कंुड�लनी का िपच अप�रव�त�त रहता है

D. य�द , तब आवेश "- अ� क� �दशा म� रेखीय परंतु

�रण के साथ ग�त करता है

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

θ = 0∘

θ = 0∘

θ = 10∘

θ = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gFPNIa9kzu1T


11. एकसमान चु�क�य �े� (uniform magnetic �eld)B कागज

के तल के अ�भल� �दशा म� x=0 एवं  के बीच �े� (�च�

म� region 2) म� सव�� (जैसे िक �च� म� �दखाया है), उप��त है। एक

कण �जसका आवेश +Q एवं संवेग p है, वह x-अ� के अनु�दश �े� 2

म� �ब�ु  पर �वेश करता है। �न� म� से कौनसा(से)

कथन सही ?  

A. जब कण सबसे ल�े स�वपथ से �े� 2 से �े� 1 म� पुनः �वेश

करता है, तब �ब�ु  और y अ� से सबसे दरू �ब�ु के �लए

x =
3R
2

P1(y = − R)

� � / � � �

P1

https://dl.doubtnut.com/l/_unXzgi53EOBd


JEE Section (Reasoning type questions)

रे�खक संवेग के प�रमाण म� बदलाव  है

B. एक �नयत B के �लए एकसमान आवेश Q एवं एकसमान वेग v

वाले कण� के �लए �ब�ु  एवं �े� 1 मे पुनः �वेश �ब�ु क�

दरू� का अंतर कण� के ��मान के �ु�मानुपाती है

C.  के �लए, कण �े� 3 म� x-अ� पर �ब�ु 

से �वेश करेगा

D.  के �लए, कण �े� 1 म� पुनः �वेश करेगा

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

P /√2

P1

B =
8

13
P

QR
P2

B >
2

3
P

QR

https://dl.doubtnut.com/l/_unXzgi53EOBd


1. कथन-1 : चल कु�ल धारामापी क� कु�ली के अ�र उपयु�

चु�क�य पदाथ� क� �ोड रखने से, इसक� सु�ा�हता बढ़ जाती है। 

कथन-2 : नम� लोहे क� चु�कशीलता उ� होती है। �जसे सरलता से

चु�िकत या �वचु�िकत नही िकया जा सकता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_QrBsHiLRlSYj


वीिडयो उ�र देख�

2. कथन-1 : एक आवे�शत कण चु�क�य �े� के ल�वत् ग�त करता

है। इसक� ग�तज ऊज� �नयत रहती है लेिकन संवेग प�रव�त�त हो

जाता है। 

कथन-2 : कण के वेग के ल�वत् बल काय� करता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_QrBsHiLRlSYj
https://dl.doubtnut.com/l/_nDDjERY7zEzO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. कथन-1 : दो ल�े समा�र धारावाही चालक� के म� ��त इकाई

ल�ाई के बल तथा उनके म� दरू� का आलेख एक सरल रेखा होती

है। 

कथन-2 : समान �दशा म� दो सम�तर चालक� म� कुछ धारा i �वा�हत

होती है तथा ये एक दसूरे को बल  से आकिष�त करते

है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

N /m
μ0i

2

2πR

https://dl.doubtnut.com/l/_nDDjERY7zEzO
https://dl.doubtnut.com/l/_M6bU9jRbkH63


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. कथन-1 : एक धारावाही ब� लूप अ� के समा�र समान तथा

�नयत चु�क�य �े� म� संतुलन अव�ा म� रहता है। केवल इसी

चु�क�य �े� के कारण बल लगता है। 

कथन-2 : जब कु�ली का समतल चु�क�य �े� क� �दशा के

https://dl.doubtnut.com/l/_M6bU9jRbkH63
https://dl.doubtnut.com/l/_6Fck0xSEB0TO


समा�र हो तब चु�क�य �े� के कारण एक धारावाही ब� लूप पर

आघूण� अ�धकतम होता है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के �लए, कथन-2 का

��ीकरण सही नह� है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6Fck0xSEB0TO


JEE Section (Comprehension type questions) Passage -I

1. �वक�सत देश रेलगा�ड़य� को ती�ग�त से चलाने म� श��शाली

�व�ुत चु�क� को �यु� करते है। इन रेलगा�ड़य� को मे�ेव रेलगाड़ी

कहते है (यह श� चु�क�य लेवीटेशन या हवा म� तैरने से बना है)। ये

रेलगाड़ी �नद��शत पथ पर तैरती है, जबिक �ील के लंबे बने पथ पर

नही चलती है। जीवा� ईधन से संचा�लत इंजन के �ान पर इनम�

चु�क�य �े� बल� को �यु� िकया जाता है। �नद��शत पथ पर

चु�िकत कु��लय� का समंजन िकया जाता है, जो रेलगाड़ी म�

उप��त �बल चु�क� को ��तकिष�त करती है। यह �नद��शत पथ पर

रेलगाड़ी क� ग�त म� सहायक होता है, यह तकनीक� �व�ुत ग�तक�य

�नल�न कहलाती है। जब �नद��शत पथ क� कु��लय� म� से धारा

गुजरती है, तब एक जिटल चु�क�य �े� रेलगाड़ी के आ��रक वाहक

म� लगे �बल चु�क� तथा �नद��शत पथ के म� �ािपत हो जाता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_Eo42NGcJEsKf


जो आव�कता के | अनुसार रेलगाड़ी को धकेलता या ख�चता है। 

घष�ण म� कमी तथा इसका वायुग�तक�य �ा�प होने से रेलगाड़ी बहुत

उ� चाल से ग�तमान होती है। 

मे�ेव ग�त को �न�म�त करने वाला बल है

A. गु��ाकष�ण

B. चु�क

C. ना�भक�य बल

D. वायु म� ख�चना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Eo42NGcJEsKf


2. �वक�सत देश रेलगा�ड़य� को ती�ग�त से चलाने म� श��शाली

�व�ुत चु�क� को �यु� करते है। इन रेलगा�ड़य� को मे�ेव रेलगाड़ी

कहते है (यह श� चु�क�य लेवीटेशन या हवा म� तैरने से बना है)। ये

रेलगाड़ी �नद��शत पथ पर तैरती है, जबिक �ील के लंबे बने पथ पर

नही चलती है। जीवा� ईधन से संचा�लत इंजन के �ान पर इनम�

चु�क�य �े� बल� को �यु� िकया जाता है। �नद��शत पथ पर

चु�िकत कु��लय� का समंजन िकया जाता है, जो रेलगाड़ी म�

उप��त �बल चु�क� को ��तकिष�त करती है। यह �नद��शत पथ पर

रेलगाड़ी क� ग�त म� सहायक होता है, यह तकनीक� �व�ुत ग�तक�य

�नल�न कहलाती है। जब �नद��शत पथ क� कु��लय� म� से धारा

गुजरती है, तब एक जिटल चु�क�य �े� रेलगाड़ी के आ��रक वाहक

म� लगे �बल चु�क� तथा �नद��शत पथ के म� �ािपत हो जाता है,

जो आव�कता के | अनुसार रेलगाड़ी को धकेलता या ख�चता है। 

घष�ण म� कमी तथा इसका वायुग�तक�य �ा�प होने से रेलगाड़ी बहुत

https://dl.doubtnut.com/l/_BwHdnVjlstlQ


उ� चाल से ग�तमान होती है। 

मे�ेव रेलगाड़ी का दोष है

A. अ�धक घष�ण

B. कम �दषूण

C. कम �य होना

D. उ� �ार��क मू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �वक�सत देश रेलगा�ड़य� को ती�ग�त से चलाने म� श��शाली

�व�ुत चु�क� को �यु� करते है। इन रेलगा�ड़य� को मे�ेव रेलगाड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_BwHdnVjlstlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9kShGzJKZKHv


कहते है (यह श� चु�क�य लेवीटेशन या हवा म� तैरने से बना है)। ये

रेलगाड़ी �नद��शत पथ पर तैरती है, जबिक �ील के लंबे बने पथ पर

नही चलती है। जीवा� ईधन से संचा�लत इंजन के �ान पर इनम�

चु�क�य �े� बल� को �यु� िकया जाता है। �नद��शत पथ पर

चु�िकत कु��लय� का समंजन िकया जाता है, जो रेलगाड़ी म�

उप��त �बल चु�क� को ��तकिष�त करती है। यह �नद��शत पथ पर

रेलगाड़ी क� ग�त म� सहायक होता है, यह तकनीक� �व�ुत ग�तक�य

�नल�न कहलाती है। जब �नद��शत पथ क� कु��लय� म� से धारा

गुजरती है, तब एक जिटल चु�क�य �े� रेलगाड़ी के आ��रक वाहक

म� लगे �बल चु�क� तथा �नद��शत पथ के म� �ािपत हो जाता है,

जो आव�कता के | अनुसार रेलगाड़ी को धकेलता या ख�चता है। 

घष�ण म� कमी तथा इसका वायुग�तक�य �ा�प होने से रेलगाड़ी बहुत

उ� चाल से ग�तमान होती है। 

रेलगाड़ी के लेवीटेशन (हवा म� तैरने) का कारण है

https://dl.doubtnut.com/l/_9kShGzJKZKHv


JEE Section (Comprehension type questions) Passage -II

A. य�ि�क बल

B. ��र �व�ुत आकष�ण

C. ��र �व�ुत ��तकष�ण

D. चु�क�य ��तकष�ण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. एक धारा लूप ABCD कागज के तल पर ��र रखा गया है, जैसा

िक �च� म� �दखाया गया है। लूप के चाप BC (ि��ा = b) और चाप

https://dl.doubtnut.com/l/_9kShGzJKZKHv
https://dl.doubtnut.com/l/_8SEgdxJdBqjL


DA (ि��ा = a) को दो सीधे तार� AB और CD से जोड़ा जाता है। लूप

म� एक ��र धारा | �वा�हत हो रही है। AB और CD �ारा मूल�ब�ु O

पर बना कोण  है। एक अ� सीधा पतला तार, �जसम� कागज के

तल से बाहर ��र धारा  �वा�हत हो रही है, मूल�ब�ु पर रखा गया

है। 

  

लूप ABCD के कारण मूल�ब�ु (O) पर चु�क�य �े� (B) का

प�रमाण है

A. शू�

B. 

C. 

30∘

I1

μ∘ I(b − a)

24ab

μ∘ I(b − a)

4πab

https://dl.doubtnut.com/l/_8SEgdxJdBqjL


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[2(b − a) + π/3(a + b)]
μ∘ I

4π

2. एक धारा लूप ABCD कागज के तल पर ��र रखा गया है, जैसा

िक �च� म� �दखाया गया है। लूप के चाप BC (ि��ा = b) और चाप

DA (ि��ा = a) को दो सीधे तार� AB और CD से जोड़ा जाता है। लूप

म� एक ��र धारा | �वा�हत हो रही है। AB और CD �ारा मूल�ब�ु O

पर बना कोण  है। एक अ� सीधा पतला तार, �जसम� कागज के

तल से बाहर ��र धारा  �वा�हत हो रही है, मूल�ब�ु पर रखा गया

है। 

30∘

I1

https://dl.doubtnut.com/l/_8SEgdxJdBqjL
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2TBMy17KT2i


  

मूल�ब�ु पर धारा  क� उप���त के कारण

A. AB तथा DC पर बल शू� है

B. AD तथा BC पर बल शू� है

C. लूप पर लगे प�रणामी बल का प�रमाण 

 है

D. लूप पर लगे प�रणामी बल का प�रमाण  है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

I1

μ0[2(b − a) + π/3(a + b)]
I1I

4π

(b − a)
μ∘ II1

24ab

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2TBMy17KT2i


JEE Section (Comprehension type questions) Passage -III

1. �च� म� दश�ये गये ि��ा वाला वृ�ीय पाश (loop) तथा दो समा�र

तार अंिकत 1 से 2 सभी पृ� के तल म� ह�, दोन� तार वृ�ीय पाश के

के� से d दरू� पर ह�। वृ�ीय पाश तथा दोन� तार� म� एकसमान धारा I

�वा�हत है। ऊपर से देखने पर वृ�ीय पाश म� धारा क� �दशा वामावत�

है: 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2TBMy17KT2i
https://dl.doubtnut.com/l/_O3yjSSpNG17m


जब  लेिकन तार पाश को �श� नह� कर रहे ह� तब वृ�ीय पाश

के अ� पर h ऊँचाई पर प�रणामी चु�क�य �े� शू� �मलने क�

���त म� :

A. तार 1 तथा तार 2 म� धारा क� �दशा �मशः PQ तथा RS है और

h = a

B. तार 1 तार 2 म� धारा क� �दशा �मशः PQ and SR है और h =

a

C. तार 1 तार 2 म� धारा क� �दशा �मशः PQ and SR है और h =

1.2 a

D. तार 1 तार 2 म� धारा क� �दशा �मशः PQ तथा RS है और h =

1.2 a

d ≈ a

https://dl.doubtnut.com/l/_O3yjSSpNG17m


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �च� म� दश�ये गये a ि��ा वाला वृ�ीय पाश (loop) तथा दो

समा�र तार अंिकत 1 तथा 2 सभी पृ� के तल म� है। दोन� तार वृ�ीय

पाश के के� से d दरू� पर है। वृ�ीय पाश तथा दोन� तार� म� एकसमान

धारा I �वा�हत है। ऊपर से देखने पर वृ�ीय पाश म� धारा क� �दशा

वामावत� है। 

  

मान ली�जए  तथा पाश को �च� म� �दखाई गई अव�ा सेd > > a

https://dl.doubtnut.com/l/_O3yjSSpNG17m
https://dl.doubtnut.com/l/_Bin1ayefw46S


तार� के समा�र तथा पाश के �ास के प�रतः  से घुमाया जाता

है। य�द तार� म� �व�ुत धारा क� �दशा एक दसूरे के �वपर�त �दशा म� हो

तो पाश क� नई अव�ा म� उस पर लगने वाला बल आघूण� होगा (मान

ली�जए िक तार� के कारण वृ�ीय पाश पर चु�क�य �े� ��र है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30∘

μ0I
2a2

d

μ0I
2a2

2d

√3μ0I
2a2

d

√3μ0I
2a2

2d

https://dl.doubtnut.com/l/_Bin1ayefw46S


JEE Section (Comprehension type questions) Passage -IV

1. दश�ये �च�ानुसार धातु क� एक पतली आयताकार प�� म� एकसमान

�व�ुत धारा I धना�क x-�दशा म� �वा�हत हो रही है। प�� क� ल�ाई,

चौड़ाई तथा मोटाई �मशः l,w तथा d ह�। प�� पर धना�क y-�दशा म�

एक एकसमान चु�क�य �े�  लगाया गया है। इसके कारण

आवेशवाहक z-�दशा क� ओर �व�ेिपत होते ह�। प�रणामतः सतह

PQRS पर आवेशवाहक� का संचयन होता है तथा PQRS के सामने के

फलक पर बराबर िक�ु �वपर�त आवेश आ जाता है। एक �वभवा�र

z-�दशा के साथ इस �कार �वक�सत होता है। आवेश वाहक� का यह

संचयन तब तक जार� रहता है जब तक िक चु�क�य बल, वै�ुत बल

से संतु�लत नह� हो जाता है। �व�ुत धारा का �वाह इले�� ॉन� के �ारा

तथा प�� क� अनु�� काट पर एकसमान है। 

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_r9vzj7tdMmEH


 

एक ही चालक (metallic) पदाथ� क� दो अलग-अलग प��य� (1 तथा

2) को ल�। उनक� ल�ाईय� बराबर ह�, चौड़ाईय� �मशः  एवं 

तथा मोटाईय� �मशः  तथा  ह�। दो �ब�ु K तथा Mx-y तल के

समा�र आमने-सामने के फलक� पर ��त ह�। प��य� 1 तथा 2 म� K

तथा M के बीच �वभवा�र �मशः  तथा  ह�। तब उनम� बहने

वाली एक दी गयी �व�ुत धारा I तथा एक दी गयी चु�क�य �े� क�

ती�ता B के �लए सही कथन है (ह�):

A. य�द  तथा , तब 

B. य�द  तथा  तब 

C. य�द  तथा , तब 

w1 w2

d1 d2

V1 V2

w1 = w2 d1 = 2d2 V2 = 2V1

w1 = w2 d1 = 2d2 V2 = V1

w1 = 2w2 d1 = d2 V2 = 2V1

https://dl.doubtnut.com/l/_r9vzj7tdMmEH


D. य�द  तथा , तब 

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

w1 = 2w2 d1 = d2 V2 = V1

2. दश�ये �च�ानुसार धातु क� एक पतली आयताकार प�� म� एकसमान

�व�ुत धारा I धना�क x-�दशा म� �वा�हत हो रही है। प�� क� ल�ाई,

चौड़ाई तथा मोटाई �मशः l,w तथा d ह�। प�� पर धना�क y-�दशा म�

एक एकसमान चु�क�य �े�  लगाया गया है। इसके कारण

आवेशवाहक z-�दशा क� ओर �व�ेिपत होते ह�। प�रणामतः सतह

PQRS पर आवेशवाहक� का संचयन होता है तथा PQRS के सामने के

फलक पर बराबर िक�ु �वपर�त आवेश आ जाता है। एक �वभवा�र

z-�दशा के साथ इस �कार �वक�सत होता है। आवेश वाहक� का यह

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_r9vzj7tdMmEH
https://dl.doubtnut.com/l/_86POIPpKCteM


संचयन तब तक जार� रहता है जब तक िक चु�क�य बल, वै�ुत बल

से संतु�लत नह� हो जाता है। �व�ुत धारा का �वाह इले�� ॉन� के �ारा

तथा प�� क� अनु�� काट पर एकसमान है। 

  

समान आकार (ल�ाई l, चौड़ाई  तथा मोटाई d) क� अलग-अलग

चालक पदाथ� क� दो प��य� (1 तथा 2) �जनके आवेशवाहक� के घन�

�मशः  तथा  ह� को ल�। प�� 1 को चु�क�य �े�  तथा प�� 2

को चु�क�य �े�  म� रखा गया है। चु�क�य �े�  व 

धना�क y-�दशा म� ह�। तब प��य� 1 तथा 2 म� K तथा M के बीच

�वभवा�र �मशः  तथा  ह�। दोन� प��य� म� बहने वाली �व�ुत

धारा I को समान मानते हुए सही �वक� है (ह�)

A. य�द  तथा , तब  है

B. य�द  तथा , तब  है

ω

n1 n2 B1

B2 B1 B2

V1 V2

B1 = B2 n1 = 2n2 V2 = 2V1

B1 = B2 n1 = 2n2 V2 = V1

https://dl.doubtnut.com/l/_86POIPpKCteM


JEE Section (Integer type questions)

C. य�द  तथा , तब  है

D. य�द  तथा , तब  है

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

B1 = 2B2 n1 = n2 V2 = 0.5V1

B1 = 2B2 n1 = n2 V2 = V1

1. �ास 2a के एक बेलन म�, ि��ा व का एक खोखला बेलनीय कोश

है (�च� दे�खये) और दोन� अप�र�मत ल�े ह�। इनक� ल�ाई क� �दशा

म� इनके एक समान धारा-घन� J है। य�द �ब�ु P पर चु�क�य �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_86POIPpKCteM
https://dl.doubtnut.com/l/_N4xYoJRTUBur


का मान  है, तब N का मान �ा है  

वीिडयो उ�र देख�

μ0aJ
N

12

2. दो समा�र तार कागज के तल म� एक दसूरे से x दरू� पर है। दोन�

तार� के बीच एक �ब�ु आवेश, जो उसी तल म� है तथा एक तार से 

दरू� पर है, चाल u से ग�तमान है। जब तार� म� प�रणाम I क� �व�ुत

धारा एक �दशा म� �वा�हत क� जाती है, �ब�ु आवेश के पथ क� व�ता

ि��ा  ह�। इसके �वपर�त य�द दोन� तार� म� धारा I क� �दशा एक

दसूरे के �वपर�त हो, तब पथ क� ि��ा  है। य�द , तब 

 का मान है

x1

R1

R2 = 3
x0

x1
R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_N4xYoJRTUBur
https://dl.doubtnut.com/l/_GKkQue1IgZxt


JEE Section (Matrix Match type questions)

वीिडयो उ�र देख�

1. O पर चंुबक�य �े� �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

2. �च�ानुसार एक िकरण-पंुज �जसम� चार �कार के आयन a, b,c

तथा d पाए जाते ह�, एक साथ चु�क�य �े� म� �वेश करती है। �े�,

पेपर के समतल के ल�वत् है, लेिकन इसक� सु�न��त �दशा नह� दी

गई है। िकरण-पंुज म� सभी आयन एकसमान चाल से ग�तमान ह�। नीचे

https://dl.doubtnut.com/l/_GKkQue1IgZxt
https://dl.doubtnut.com/l/_fn4WkGJjRrZb
https://dl.doubtnut.com/l/_t8opYZ9N8tIi


दी गई सा�रणी आयन� के ��मान� तथा आवेश� को �� करती ह� 

वीिडयो उ�र देख�

3. एक आवे�शत कण (इले�� ॉन या �ोटॉन) आरं�भक ग�त  से मूल

�ब�ु (x-0, y-0, ) पर ��ुत होता है। ��र तथा एकसमान

�व�ुत �े�  एवं चु�क�य �े�  सव�� उप��त है। कण क� ग�त 

, �व�ुत �े�  तथा चु�क�य �े�  �न� कॉलम� 1, 2 एवं 3, म�

�मशः दश�ये गये है।  के मान धना�क है।  

→
v

∑ = 0

→
E

→
B

→
v

→
E

→
B

E0, B0

https://dl.doubtnut.com/l/_t8opYZ9N8tIi
https://dl.doubtnut.com/l/_pMHP6OHHce2t


  

िकस ���त म� कण अचल ग�त से सीधी रेखा म� चलन करता है

A. (IV) (i) (S)

B. (III) (ii) (R)

C. (II) (iii) (S)

D. (III) (iii) (P)

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pMHP6OHHce2t


4. एक आवे�शत कण (इले�� ॉन या �ोटॉन) आरं�भक ग�त  से मूल

�ब�ु (x-0, y-0, ) पर ��ुत होता है। ��र तथा एकसमान

�व�ुत �े�  एवं चु�क�य �े�  सव�� उप��त है। कण क� ग�त 

, �व�ुत �े�  तथा चु�क�य �े�  �न� कॉलम� 1, 2 एवं 3, म�

�मशः दश�ये गये है।  के मान धना�क है।  

  

िकस ���त म� कण +z अ� के अनु�दश कंुड�लनी पथ का अनुसरण

करेगा

A. (IV) (i) (S)

B. (II) (ii) (R)

C. (III) (iii) (P)

→
v

∑ = 0

→
E

→
B

→
v

→
E

→
B

E0, B0

https://dl.doubtnut.com/l/_EEcpOFp7AXug


D. (IV) (ii) (R)

Answer: A

उ�र देख�

5. एक आवे�शत कण (इले�� ॉन या �ोटॉन) आरं�भक ग�त  से मूल

�ब�ु (x-0, y-0, ) पर ��ुत होता है। ��र तथा एकसमान

�व�ुत �े�  एवं चु�क�य �े�  सव�� उप��त है। कण क� ग�त 

, �व�ुत �े�  तथा चु�क�य �े�  �न� कॉलम� 1, 2 एवं 3, म�

�मशः दश�ये गये है।  के मान धना�क है।  

→
v

∑ = 0

→
E

→
B

→
v

→
E

→
B

E0, B0

https://dl.doubtnut.com/l/_EEcpOFp7AXug
https://dl.doubtnut.com/l/_Hk5xyZo2KtdR


  

िकसी ���त म� कण सीधी रेखा म� ऋणा�क y-अ� (negative

yaxis) क� �दशा म� चलेगा

A. (III) (ii) ( R )

B. (IV) (ii) (S)

C. (III) (ii) (P)

D. (II) (iii) (Q)

Answer: A

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk5xyZo2KtdR


JEE (Advanced) 2018

1. दो अनंत ल�ाई के सीधे तार xy-तल म�  रेखाओ ंपर

रखे हुए ह�।  पर रखे हुए तार म�  और  पर

रखे हुए तार म�  ��र (constant) धाराय� बह रही ह�। R ि��ा का

एक वृ�ाकार पाश (circular loop), �जसका क� �  है,

इस , �कार लटका हुआ है िक पाश का तल xy-तल के सम�तर है।

पाश म� एक ��र धारा (constant curent) I बह रही है। पाश के

ऊपर से देखने पर पाश म� धारा क� �दशा द��णावत� (clockwise) है।

अनंत ल�ाई के तार म� धारा को धना�क (positive) माना जाता है

य�द यह मा�क स�दश (unit vector)  क� �दशा म� है। चु�क�य

�े�  के बारे म� �न��ल�खत कथन� म� से कौन सा (से) सही है (ह�)

x = ± R

x = + R I1 x = − R

I2

(0, 0, √3R)

+ ĵ

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk5xyZo2KtdR
https://dl.doubtnut.com/l/_SwwNr8Og7dla


A. य�द  हो, तो मूल �बदं ु (0, 0, 0) पर  शू� नह� हो

सकता है

B. य�द  और  हो, तो मूल �बदं ु(0, 0, 0) पर 

शू� हो सकता है

C. य�द  और  हो, तो मूल �बदं ु (0, 0, 0) पर B

शू� हो सकता है

D. य�द  हो, तो पाश के क� � पर चु�क�य �े� का z-

घटक का मान  है

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

I1 = I2

→
B

I1 > 0 I2 < 0
→
B

I1 < 0 I2 > 0

I1 = I2

( − )
μ0I

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_SwwNr8Og7dla
https://dl.doubtnut.com/l/_BbfncYobbMxE


2. xy-तल म�, �े�  म� एकसमान चंुबक�य �े�  है और �े�

 म� एक अ� एकसमान चंुबक�य �े�  है। �च� म� दश�ए

अनुसार t = 0 पर मूल �बदं ु से एक धना�क आवे�शत कण को

धना�क y-अ� के अनु�दश  चाल से ��ेिपत िकया

जाता है। इस �� म� गु�� उपे�णीय है। माना िक t = T वह समय है,

जब कण पहली बार नीचे से x-अ� पार करता है। य�द 

है, तो T समय अ�राल म� x-अ� के अनु�दश m  म� कण क�

औसत चाल _ _ _ _ _ _ _ है। 

वीिडयो उ�र देख�

y > 0 B1k̂

y < 0 B2k̂

v0 = πms− 1

B2 = 4B1

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BbfncYobbMxE


Assertion & Reason (For AIIMS Aspirants)

वीिडयो उ�र दख

1. ��थन : साइ�ोट� ॉन इले�� ॉन� को ��रत नह� करता है। 

कारण : इले�� ॉन का ��मान बहुत कम है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_BbfncYobbMxE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBpHdXLyornp


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. ��थन : चु�क�य �े� एक ग�तमान आवेश से अ��ि�या करता

है एवं ��र आवेश के साथ नही। 

कारण : एक ग�तमान आवेश चु�क�य �े� उ�� करता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBpHdXLyornp
https://dl.doubtnut.com/l/_ixUmt69NQXE1


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : य�द िकसी �ान से इले�� ॉन गुजरने पर �वच�लत नह�

होता है। तब केवल यही स�व है िक इस �ान पर चु�क�य �े� नही

है। 

कारण : बल, आरोिपत चु�क�य �े� के अनु�मानुपाती होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ixUmt69NQXE1
https://dl.doubtnut.com/l/_CBP8AYejJzmJ


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

वीिडयो उ�र देख�

4. �वकथन : �तं� इले�� ॉन चालक म� सदैव ग�त करता रहता है।

िफर भी चु�क�य �े� आरोिपत करने पर इले�� ॉन पर कोई चु�क�य

बल काय� नही करता है जबिक चालक म� कोई धारा �वा�हत न िक

जाये 

कारण : �तं� इले�� ॉन का ओसत वेग शू� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CBP8AYejJzmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3NGVy6BxTZ3g


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. ��थन : साइ�ोट� ॉन म� आयन एक �न��त सीमा से अ�धक चाल

से ग�त नही कर सकता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_3NGVy6BxTZ3g
https://dl.doubtnut.com/l/_o2eMlM1Ebz9h


कारण : वेग बढ़ने के साथ आयन �ारा �लया गया समय बढ़ जाता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o2eMlM1Ebz9h


6. ��थन : चल कु�ल धारामापी म� कु�ली को धा��क �ेम पर

लपेटा जाता है। 

कारण : धा��क �ेम �बना िकसी दोलन� के ��र �व�ेप देने म�

सहयोग करता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_PtqCyJzYvEGQ


वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : XY तल म� ��त धारावाही वृ�ीय लूप का के� मूल

�ब�ु पर है, यह ऋण Z-अ� क� �दशा म� चु�क�य �� रखता है। 

कारण : चु�क�य �� क� �दशा चालक म� �वा�हत धारा क� �दशा

पर �नभ�र नही करती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_PtqCyJzYvEGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_x943RRUwKykk


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. ��थन : एक धारावाही प�रना�लका �ारा उ�� चु�क�य �े�

उसक� ल�ाई तथा अनु�� प�र�ेद के �े�फल पर �नभ�र नही

करता है। 

कारण : प�रना�लका के अ�र चु�क�य �े� सम�प होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_x943RRUwKykk
https://dl.doubtnut.com/l/_gYkd794T1RdV


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. ��थन : य�द बाहर� अ��र� से आने वाला एक इले�� ॉन पृ�ी

के चु�क�य �े� म� �वेश करता है तो यह प��म क� ओर �वच�लत हो

जाता है। 

कारण : इले�� ॉन पर आवेश ऋण �कृ�त का होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gYkd794T1RdV
https://dl.doubtnut.com/l/_szKb3V3Cpxu3


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : एक धा��क छड़ म� �वा�हत DC धारा केवल छड़ के

बाहर चु�क�य �े� उ�� करती है। 

कारण : छड़ के अ�र आवेश वाहक� का कोई �वाह नह� होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_szKb3V3Cpxu3
https://dl.doubtnut.com/l/_MMSPeWXb4SB0


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. ��थन : एक इले�� ॉन एवं एक �ोटॉन िकसी चु�क�य �े� म�

एकसमान वेग से �वेश करते है तब �ोटॉन पर काय�रत बल इले�� ॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_MMSPeWXb4SB0
https://dl.doubtnut.com/l/_JbPOOcyNj0Lu


पर काय�रत बल क� तुलना म� अ�धक होगा। 

कारण : �ोटॉन का ��मान इले�� ॉन क� तुलना म� 1837 गुना है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JbPOOcyNj0Lu


12. ��थन : जब कु�ली को एक ि��ीय चु�क�य �े� म� लटकाते

है तो इस पर काय�रत बल-आघूण� अ�धकतम होता है। 

कारण : बल-आघूण� कु�ली को इसके अ� के प�रतः घुमाने का �य�

करता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CclPi95WOkLS


वीिडयो उ�र देख�

13. ��थन : चु�क�य अनुनादी ��त-�ब�न (MRI) मानव शर�र के

�व�भ� अंगो के ��त�ब� �ा� करने क� उपयु� �चिक�ा यु�� है 

कारण : मानव शर�र के �व�भ� ऊतक� के �ोटॉन� क� MRI म� मु�

भू�मका है

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_CclPi95WOkLS
https://dl.doubtnut.com/l/_l2mzbhEBhuMQ


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. ��थन : एक बहुत ल�ी धारावाही प�रना�लका के �सर� पर

चु�क�य �े� के� क� तुलना म� आधा होता है। 

कारण : य�द प�रना�लका पय�� �प से ल�ी है तब इसके अ�र

चु�क�य �े� सम�प होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_l2mzbhEBhuMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AIIy5RlP8YD5


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. ��थन : य�द एक आवे�शत कण ल�वत् चु�क�य �े� म�

वृ�ाकार पथ पर घूम रहा है तो इसका संवेग प�रव�त�त नह� हो रहा है। 

कारण : चु�क�य �े� म� कण का वेग प�रव�त�त नही हो रहा है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AIIy5RlP8YD5
https://dl.doubtnut.com/l/_9aX81aD8l4wt


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. ��थन : य�द एक �ोटॉन एवं एक -कण एक ल�वत् चु�क�य

�े� म� समान चाल से �वेश करते ह� तब -कण का प�र�मणकाल

�ोटॉन क� तुलना म� दोगुना है। 

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_9aX81aD8l4wt
https://dl.doubtnut.com/l/_E1fwHidquhhc


कारण : चु�क�य �े� म� आवे�शत कण का प�र�मणकाल इसके

��मान के अनु�मानुपाती होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_E1fwHidquhhc
https://dl.doubtnut.com/l/_RzyDY3r8MlBG


17. ��थन : एक अन� ल�े, सीधे एवं पतली दीवार वाले पाइप म�

एक धारा I इसक� ल�ाई के अनु�दश �वा�हत होती है | तब पाइप के

अ�र िकसी भी �ब�ु पर चु�क�य �े� शू� होगा | 

कारण : 

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

∮
→
B . d

→
l = μ0I

https://dl.doubtnut.com/l/_RzyDY3r8MlBG


धारा का चु�क�य �भाव

1. एक 10 m ल�ा सीधा एवं �ै�तज तार पूव�-प��म �दशा के अनु�दश

है। जो मु� �प से पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक के लंबवत्

5.0 m/s के वेग से �गरता है। पृ�ी के चु�क�य �े� का �ै�तज घटक

 है। तार म� प��म से पूव� क� ओर �े�रत

�वभव �वणता का ता��णक मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.30 × 10− 4W
b

m2

+1.5 × 10− 3V /m

−1.5 × 10− 3V /m

+1.5 × 10− 4V /m

−1.5 × 10− 4V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_RzyDY3r8MlBG
https://dl.doubtnut.com/l/_nqkcQmgE8oxS


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. एक कु�ली म� धारा का मान एवं लपेट� क� सं�ा बहुत अ�धक है।

इसे ऊ��धर N-S तल म� लटकाया गया है एवं इसम� �वा�हत धारा

द��णावत� है। एक लघु चु�क�य सुई को इसके के� पर रख गया है

तब चु�क�य सुई का उ�र� �ुव ��त होगा

A. पूव�-उ�र �दशा म�

B. प��म-उ�र �दशा म�

C. पूव�-द��ण �दशा म�

D. प��म-द��ण �दशा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_nqkcQmgE8oxS
https://dl.doubtnut.com/l/_e8Tv3XRB63n4


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक आवे�शत कण को एक सम�प चु�क�य �े� के ल�वत् तल

म� ��ेिपत िकया जाता है, इस कण �ारा बनाया गया �े�फल �न� म�

से िकसके समानुपाती होगा

A. वेग

B. संवेग

C. ग�तज ऊज�

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_e8Tv3XRB63n4
https://dl.doubtnut.com/l/_UpnUuNGWBJMm


वीिडयो उ�र देख�

4. �च� म� �दखाये गये तीन ल�े सीधे धारावाही चालक� P, Q एवं R म�

�वा�हत धाराय� कागज तल के अ�भल�वत् ह�। सभी तीन� धाराओ ंके

प�रमाण समान ह�। �न� म� से कौनसा तीर तार P पर काय�रत बल क�

�दशा को सही �� करता है 

A. A

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_UpnUuNGWBJMm
https://dl.doubtnut.com/l/_DeihAbseR4xn


D. D

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. आयन के ��मान को �ात करने म� �यु� ��मान वण��ममापी म�

आयन� को �व�ुत �वभव V �ारा ��रत िकया जाता है तब यह

चु�क�य �े� B �ारा R ि��ा के अ��वृ�ीय पथ को �न�म�त करता है।

य�द v और B �नयत रखे जाय, तब अनुपात 

समानुपाती होगा

A. 

B. 

( )
��� �� ����

��� �� ���������

1

R

1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_DeihAbseR4xn
https://dl.doubtnut.com/l/_FT0StJ9S5Brp


C. 

D. R

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

R2

6. नीचे �च� म� एक सरल रेखीय तार �द�श�त है, �जसम� �वा�हत धारा

i एवं इसक� ल�ाई l है इस धारा के कारण �ब�ु P पर उ��

चु�क�य �े� का प�रमाण होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_FT0StJ9S5Brp
https://dl.doubtnut.com/l/_mQDCDe4t5l3T


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√2μ0i

πl

μ0i

4πl

√2μ0i

8πl

μ0i

2√2πl

7. एक प�रना�लका म� �यु� वाइंिडगं तार अ�धकतम 10 A धारा ले

सकता है। य�द प�रना�लका क� ल�ाई 80cm एवं इसके अनु��

काट क� ि��ा 3 cm है तब आव�क बाइंिडगं तार क� ल�ाई होगी

(B=0.2 T)

https://dl.doubtnut.com/l/_mQDCDe4t5l3T
https://dl.doubtnut.com/l/_bMP43Jiym4G4


A.  m

B.  m

C.  m

D.  m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.2 × 102

4.8 × 102

2.4 × 103

6 × 103

8. एक धारावाही तार LN को �च�ानुसार मोड़ा गया है। इस तार को

कागज -तल के ल�वत् 5 टेसला के सम�प चु�क�य �े� म� रखा

गया है। य�द तार म� �वा�हत धारा 10 A हो तब इस पर काय�रत बल

https://dl.doubtnut.com/l/_bMP43Jiym4G4
https://dl.doubtnut.com/l/_JFmc4uC4ovzC


होगा 

A. शू�

B. 5 N

C. 30 N

D. 20 N

Answer: B
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https://dl.doubtnut.com/l/_JFmc4uC4ovzC


9. एक L ल�ाई के तार को वृ�ाकार कु�ली के �प म� मोडकर इसम�

i धारा �वा�हत क� जाती है। य�द कु�ली को एक चु�क�य �े� म�

रख� तो इस पर काय�रत बल-आघूण� का मान अ�धकतम होने के �लए

कु�ली म� फेर� क� सं�ा होनी चा�हए

A. अ�धक से अ�धक

B. कोई भी

C. 2

D. 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JDVZxYm0wLZL
https://dl.doubtnut.com/l/_QELpqLMvKQvN


10.  आवेश तथा  ��मान का एक कण 0.1 टेसला के

चु�क�य �े� के �भाव म� 10 cm ि��ा के वृ� म� ग�त करता है। जब

कण �ब�ु P पर है तब एकसमान �व�ुत �े� आरोिपत िकया जाता है,

�जससे कण �श� रेखा के अनु�दश एक �नयत चाल से ग�त करना

�ार� करता है। �व�ुत �े� का मान है 

A. 0.1 V/m

B. 1.0 V/m

C. 10.0 V/m

D. 100 V/m

Answer: C

10.0μC 1μg

https://dl.doubtnut.com/l/_QELpqLMvKQvN
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11. दो ल�े व समा�र तार� म� �वा�हत धाराय� �मशः  व 

 ह�। जब इनम� �वा�हत धाराओ ंक� �दशाय� समान ह� तब

तार� के बीच म� �ब�ु पर चु�क�य �े�  है। जब  धारा क�

�दशा �वपर�त कर दी जाती है तब इसका मान  हो जाता है,

अनुपात  है

A. 

B. 

C. 

D. 

i1

i2(i1 > i2)

10μT i2

40μT

i1 /i2

3: 4

11: 7

7: 11

5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_QELpqLMvKQvN
https://dl.doubtnut.com/l/_BnfZvrG7PWsq


Answer: D
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12. दो वृ�ाकार कु�ली X एवं Y म� लपेट� क� सं�ा समान है एवं

इनम� एकसमान धारा �वा�हत हो रही है ये कु��लय� (�च�ानुसार)

�ब�ु O पर समान घनकोण अ��रत करती है। छोटी कु�ली X,

कु�ली Y एवं �ब�ु O के ठ�क म� म� ��त है। य�द �ब�ु O पर

कु�ली Y के कारण उ�� चु�क�य �े�  एवं X के कारण उ��

चु�क�य �े�  हो तब  

BY

BX

https://dl.doubtnut.com/l/_BnfZvrG7PWsq
https://dl.doubtnut.com/l/_fR1hDmXfyA5L


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C
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= 1
BY

BX

= 2
BY

BX

=
BY

BX

1

2

=
BY

BX

1

4

13. एक ��र �ै�तज तार म� 200 A धारा �वा�हत हो रही है। एक

अ� तार, �जसका रेखीय ��मान घन� 20 *  kg/m है, को

�थम तार के 2 cm नीचे (समा�र) रखा गया है। य�द यह तार वायु म�

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fR1hDmXfyA5L
https://dl.doubtnut.com/l/_uCEv88pH0V9P


�बना िकसी सहारे के तैरता है तो इस तार म� �वा�हत धारा का

प�रमाण व �दशा ह�गे

A. 9.8A (�थम तार क� �दशा म�)

B. 25A (�थम तार क� �दशा के �वपर�त)

C. 98A (�थम तार क� �दशा म�)

D. 49A (�थम तार क� �दशा के �वपर�त)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uCEv88pH0V9P


14. दी गई �व�ा म� �ब�ु O पर चु�क�य �े� है 

A. 

B. 

C. 

D. शू�

Answer: A
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5μ0iθ

24πr

μ0iθ

24πr

11μ0iθ

24πr

https://dl.doubtnut.com/l/_o5hvKfzYBEDL


15. एक कमानीदार तुला के कुचालक ह�गर क� सहायता से एक a

भुजा वाले वग� को लटकाया गया है। B ती�ता का चु�क�य �े�

�च�ानुसार केवल वग� क� �नचली भुजा पर काय�रत है। वग�कार लूप म�

�वा�हत धारा I है तब धारा क� �दशा प�रव�त�त करने पर तुला के

पा��क म� प�रवत�न है 

A. IaB

B. 2 IaB

C. 
IaB

2

https://dl.doubtnut.com/l/_U5nDlS5IkJGZ


D.  IaB

Answer: B

उ�र देख�

3

2

16. एक  का आवेश  क� चाल से

धना�क Xअ� क� �दशा म� ग�तमान है। एक चु�क�य �े�

 टेसला इस �ान पर काय�रत है। तब आवेश पर

काय�रत चु�क�य बल  है

A.  धना�क x- �दशा म�

B.  ऋणा�क x-�दशा म�

C.  धना�क y- �दशा म�

2.0μC 3.0 × 106ms− 1

→
B = − 0.2k̂

(
→
F m)

Fm = 1.2N

Fm = 1.2N

Fm = 1.2N

https://dl.doubtnut.com/l/_U5nDlS5IkJGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_y9JPuoZ3mkk2


D.  ऋणा�क y-�दशा म�

Answer: C
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Fm = 1.2N

17. प�च बहुत ल�े एवं सीधे तार� को ब�धकर एक छोटी के�बल

बनाई गई है। तार� म� �वा�हत धाराय� �मशः

ह�। के�बल से 10 cm क� दरू� पर चु�क�य �े� का मान है

A. 

B. 

C. 

I1 = 20A, I2 = − 6A, I3 = 12A, I4 = − 7A, I5 = 18A

34μT

74μT

34μT

https://dl.doubtnut.com/l/_y9JPuoZ3mkk2
https://dl.doubtnut.com/l/_h8PRdKZzvgbh


D. 

Answer: D
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74μT

18. नीचे �दये गये �च� म�, दो सम�प  व  चु�क�य �े� वाले

�ान� से इले�� ॉन के गुजरने पर �ा� इले�� ॉन-पथ� को दश�या गया

है। य�द ��ेक �ान पर पथ अ��वृ� है तब सही �वक� है 

A.  कागज तल के अ�र क� ओर एवं यह  क� तुलना म�

�बल है

B1 B2

B1 B2

https://dl.doubtnut.com/l/_h8PRdKZzvgbh
https://dl.doubtnut.com/l/_Tbyh7DbKLzbF


B.  कागज तल के अ�र क� और एवं यह  क� तुलना म�

दबु�ल है

C.  कागज तल के बाहर क� ओर एवं यह  क� तुलना म�

दबु�ल है

D.  कागज तल के बाहर क� ओर एवं यह  क� तुलना म�

�बल है

Answer: A

उ�र देख�

B1 B2

B1 B2

B1 B2

19. एक वग�कार लूप ABCD म� I धारा �वा�हत हो रही है एवं इसे एक

सम�प चु�क�य �े� म� �च�ानुसार लटकाया गया है। यह लूप अ�

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbyh7DbKLzbF
https://dl.doubtnut.com/l/_fEBjjtFMvIW0


XX' के प�रतः घूमने के �लए �तं� है। लूप का तल चु�क�य �े� B

क� �दशा से  कोण बनाता है। इस पर बल-आघूण� शू�

होने से पहले यह �यं िकस कोण से घूम जाएगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C
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θ(θ < 90∘ )

θ

90∘ − θ

90∘ + θ

180∘ − θ

https://dl.doubtnut.com/l/_fEBjjtFMvIW0


20. एक  ि��ा वाले बेलनाकार चालक म� �वा�हत धारा  है।

इसक� सतह से अ�र क� ओर R/4 दरू� पर चु�क�य �े� का मान 10

टेसला है। इसक� सतह से बाहर क� ओर 4R दरू� पर चु�क�य �े�

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B
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R i

4/3T

8/3T

40/3T

80/3T

https://dl.doubtnut.com/l/_fEBjjtFMvIW0
https://dl.doubtnut.com/l/_ITscoAxOwzoj


21. तीन ल�े व सीधे धारावाही चालक पर�र समा�र �म म� एक

बैटर� के �सर� पर जुड़े ह�। बैटर� का आंत�रक ��तरोध नग� है। तार�

के ��तरोध� का अनुपात  है। य�द बीच वाले तार पर नैट बल

शू� है तब अ� दो तार� से इसक� द�ूरय� का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C
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3: 4: 5

4: 3

3: 1

5: 3

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ITscoAxOwzoj
https://dl.doubtnut.com/l/_egZOvCJCSjzP


22. दो सव�सम (सम�प) छड़ चु�क� को इस �कार ��र िकया गया

है िक उनके के� d दरू� पर ह�। �च� म� �दखाये गये अनुसार दोन�

चु�क� के बीच के खाली �ान के म��ब�ु O से D दरू� पर �ब�ु P

पर एक ��र आवेश Q रखा है 

  

आवेश Q पर बल

A. शू� होगा

B. OP के अनु�दश होगा

C. PO के अनु�दश होगा

D. कागज के समतल पर ल� के अनु�दश होगा

Answer: A

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_keNbyqObaEJa
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23. एक �ै�तज धा��क तार म� उ�र से द��ण �दशा क� ओर धारा

�वा�हत हो रही है। एक समान चु�क�य �े� �ारा इसे गु��ीय �भाव

म� �गरने नही �दया जाता है। अतः आरोिपत चु�क�य �े� क� �दशा

िकस ओर होनी चा�हये

A. उ�र

B. द��ण

C. पूव�

D. प��म

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_keNbyqObaEJa
https://dl.doubtnut.com/l/_r88RnY0L9N0z
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